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A. A. 1997 - 1998.    I  Prova d’accertamento     7 novembre 1997   Compito A

Prova 1. ESERCIZIO n. 1
Sia nota in forma di tabella la curva di domanda di un bene al variare del suo prezzo

	Quantità domandata (ton)
	Prezzo unitario  

(Lire milioni / ton)

	
	

	  25
	 0,81

	  50
	 0,64

	  75
	 0,46

	100
	 0,36

	125
	 0.26

	150
	 0,17

	175
	 0,13

	200
	 0,10


a)

Stabilire da quale delle seguenti funzioni i valori in tabella sono meglio approssimati nell’intervallo di quantità (25 , 200) e delineare graficamente la funzione scelta

retta r1               P =   - 0,004 q  +  0,9                                                   

retta r2               P =   - 0,004 q  +  0,8

parabola p1        P =   0,2 10-4 q2  -  0,85 10-2 q  +  1

parabola p2        P =   0,3 10-4 q2  -  1,05 10-2 q  +  1
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b)

Calcolare l’elasticità della domanda rispetto al prezzo in corrispondenza dei due punti 

 q   =    75 ton

 q   =  150 ton

A scelta si potrà in alternativa:

o usare il legame analitico fra le due grandezze q  e  P

o tabulare la funzione con passo   P = 1 nell’intorno di ciascuno dei punti indicati

RISPOSTE

a)

Tabuliamo le quattro funzioni
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La migliore approssimazione è data dalla parabola p1

 P =   0,2 10-4 q2  -  0,85 10-2 q  +  1

b)  
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Delineare graficamente la funzione prescelta 

c)

L’elasticità della domanda rispetto al prezzo è data da:

e =  - (dq/dP)  P / q

Adottando il metodo analitico per calcolare l’elasticità non occorre determinare la funzione inversa, in quanto vale la proprietà che la derivata della funzione inversa è in ogni punto pari a 1 /  il valore della derivata della funzione originaria nello stesso punto.

Nel nostro caso dq/dP  =  1 /  dP/dq

La  dP/dq è data da:

dP/dq =  0,4 10-4  q  - 0,85 10-2
calcolandola nei due punti richiesti q =  75  e  q = 150 si ottiene:

per q = 75 

dP/dq =  30 10-4 - 85  10-4 =  - 55 10-4 ;

dq/dP  =  - 0,01818 10-4  =  - 181,8

per q = 150

dP/dq =  60 10-4 – 85 10-4 =  - 25  10-4 ;

dq/dP  =  - 400

tenendo presente che:

per q = 75 il corrispondente valore di P è 0,475

e per q = 150 il corrispondente valore di P è 0,175
si ha

per q =  75      e(q) =   181,8  x   0,475 / 75   =  1,154

per q = 150      e(q) =    400   x   0,175 / 150  =  0,467

Volendo comunque procedere calcolando la funzione inversa si può ottenerla risolvendo l’equazione di secondo grado 

a q 2  +  b q  + ( 1 – P)  =  0     con a  = 0,2 10-4 ;  b = 0,85 10-2
e scegliendo tra le due soluzioni quella con il segno -

q   =   212,5  -  100 ( 4,515625  +  5 (P - 1)  )1/2
come verificato nella successiva tabella che dà   q  =  q(P)
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L’elasticità della domanda rispetto al prezzo è data da:

e  =  - (dq/dP)  P / q  

Derivando la q = q(P) rispetto a P si ottiene 

dq/dP =  (-1/2) 100 ( 4,515625  +  5 (P-1) ) –1/2  (5)   = - 250 ( 4,515625  +  5 (P-1) ) –1/2 

Pertanto, essendo

dq /dP calcolata per q=  75  pari a  -  181,8   e  il corrispondente P pari a    0,46

dq /dP calcolata per q= 150  pari a  - 400     e  il corrispondente P pari a   0,17

si ha

per q =  75      e(q) =   181,8  x   0,475 / 75   =  1,1515

per q = 150      e(q) =   400  x   0,175 / 150  =  0,46667
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Adottando invece il metodo numerico, si tabula la funzione P = P(q) nell’intorno dei punti richiesti:
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e  =  - ( q / P )  x P / q  =  (75 - 74) / ( 0, 475 - 0,48052 )  x  0,475 /  75  =

    =   1 / 0,00552  x  0,006333  =  1,1473

e  =   - ( q / P )   P / q  =  (150-149) / ( 0, 175 - 0,17752 ) x  0,175  / 150  =

    =   1  / 0,00252  x 0,00116667  =  0,4630

Come si vede il risultato ottenuto con i due metodi è lo stesso compatibilmente con l’approssimazione derivante dalle differenze tra valori della funzione e valori puntuali.

                                                q   = 75                        q = 150



con metodo analitico                 1,151                           0,467

con metodo numerico                1,147                           0,463

Prova 1. ESERCIZIO n. 2
Siano note analiticamente le curve di indifferenza di un consumatore rispetto a due beni le cui quantità sono indicate rispettivamente con x e y :

y =  a  x2 + b x + c        con  a  =   a0       b =  b0 + b1 u     c =  c1 u

dove u è l’utilità espressa in unità relativa (rapportata a un valore arbitrario di riferimento)  e variabile nell’intervallo (0,9 , 2,0)

a0 = 0,05     b0 = - 2,5     b1 = - 1,0    c1  =  70

Il consumatore dispone di una somma S =100 $, essendo Py (prezzo del bene y) pari a 1 $ ed essendo Px (prezzo del bene x) pari a 2 $  (conseguentemente si definisce  = Px  / Py).

a)

Disegnare l’equazione della retta di bilancio del consumatore e le curve di indifferenza per u  = 1,6  e    u  =  1,9

b)

Sapendo che per u = 1,785 si ha il punto di equilibrio del consumatore, trovare il mix di prodotti preferito (vale a dire i valori di x e y in corrispondenza del punto di equilibrio).
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 0.0                 0               50            100            150            200             250      

RISPOSTE

a)

100 = Py y + Px x          y = 100 / Py – Px / Py x          y = 100 – 2 x

y (x) = 100 – 2 x  

y(x,u)  =     a0  x2   +  ( b0 + b1 u  )  x   +   c1 u  =

            =  0,05  x2  -  (2,5 + u) x  +  70 u
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b)

Va anzitutto osservato che dai grafici effettivamente si verifica come per u =1,785 si abbia la tangenza tra la retta di reddito e la curva di utilità.

La funzione di indifferenza e la sua derivata al variare di u sono date da:

y(x,u)  =  a0  x2  +  (b0 + b1 u) x  + c1 u

dy/dx =  2 a0  x  +  (b0 + b1 u) = 0,1 x -  (2,5 + u)

per  u = 1,785 si ha

y(x,u)  =  0,05 x2  - (2,5 + 1,785) x  +  70 x 1,785 =  0,05 x2  - 4,285 x  +  70 x 1,785  

dy/dx =   0,1 x  -  4,285   

Il punto di equilibrio si trova uguagliando la derivata della funzione di indifferenza alla derivata della retta di bilancio

Pertanto

-2  =  0,1 x – 4,285

da cui x =  (4,285 – 2) 10 = 22,85

y = 100 –2 x  =  100 -  45,7 =  54,3

Il mix di equilibrio è composto da 22,85 unità del bene x  e  54,3 unità del bene y in corrispondenza a un livello di utilità  u = 1,785.

Prova 1. ESERCIZIO n. 3
Gli effetti sulla produzione di grano ottenibili dall’impiego di due fertilizzanti (le cui quantità sono indicate con x e y rispettivamente) sono descritti dall’equazione:

 P  =  a  + c x1/2  +  e y1/2

P è espresso in quintali per ettaro, mentre x e y sono espresse in kg per ettaro 

a  =    30     c =   4       e =  2

Il prezzo del fertilizzante  x  è px = 1,5 $ / kg , mentre il prezzo del fertilizzante  y  è py = 1,0 $ / kg ; ne risulta  =  px / py = 1,5 ;  il produttore intende stanziare per i fertilizzanti un importo S pari a 150 $ per ettaro.

a)

Utilizzando l’equazione che lega i costi marginali ai prezzi calcolare la combinazione ottimale dei fattori e il livello di produzione corrispondente.

b)   Facoltativo 

Ricavare l’equazione degli isoquanti e il punto di ottimo come punto di tangenza fra gli isoquanti e la retta di spesa.

RISPOSTE

a)

La combinazione ottimale di due fattori si ottiene quando il rapporto tra prodotto marginale e prezzo di un fattore è uguale al corrispondente rapporto dell’altro fattore

dP/dx  /  px  = dP/dy / py

Nel nostro caso 

dP/dx = 0,5 c  x –1/2

dP/dy =  0,5 e y –1/2

quindi     0,5 e y –1/2    =  0,5 c  x –1/2    

y –1/2  =   1  / ( e)   c x –1/2
y 1/2 =    e / c   x 1/2

y  =  (e / c) 2   x     

Un altro legame tra x e y è dato dalla retta rappresentante la spesa che il produttore è disponibile ad affrontare:

S  =  py y + px x          y =  S / py –  px / py  x          y  =  S / py –  x

Ci troviamo pertanto davanti al sistema

y  =  S / py –  x

y  =  (e/c)2   x     

che dà            x   =  (S / py )  /  ( + (e/c)2  )     y  = S / py (e/c)2    / ( + (e/c)2  )

Inserendo i valori dei parametri si ha 

x  = 150 /  (1,5 + 2,25 x 4 / 16)  =  150 / (1,5 + 0,5625 ) =  72,72

y  = 72,72 x  0,5625 =  40,905

Quindi il punto di massima produzione compatibile con uno stanziamento di 150 $ all’ettaro corrisponde a 72,72  kg per ettaro del fertilizzante x  e a  40,905 kg per ettaro del fertilizzante y.

Il livello di produzione è

P =  30 +  4 x1/2  +  2 y 1/2

  =   30  + 4 x 8,5276 +  2 x 6,396  =  30 + 34,11 + 12,792  = 76,9  quintali per ettaro.

Vediamo gli andamenti con qualche tabella
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b)

Gli isoquanti sono un fascio di curve parametriche che danno per ogni valore di P (quantità prodotta) il legame tra le quantità dei due fertilizzanti x e y che portano a quel livello di produzione assegnato.

Per ricavare l’equazione degli isoquanti occorre trasformare in parametro la  variabile   P quantità di prodotto)  e  trovare  un’equazione che leghi fra  loro  y  e  x  del tipo esplicito y = y(x).

Partendo da   P  =  a  +  c x1/2  +  e y1/2
y1/2   =  - c/e  x 1/2   +  (P –a) / e

y       =  (  - c/e  x 1/2   +  (P –a) / e  ) 2
Il punto di ottima combinazione dei fattori corrisponde al punto di tangenza tra la retta di spesa e una curva del fascio descritto al variare di P.

derivata dell’isoquanto

dy/dx =  2 (  – c/e  x 1/2   +  (P – a)/e  ) ( – 0,5 c/e x -1/2 )

derivata della retta di spesa  y  =  S / py –  x
dy/dx =  – 
Uguagliando la derivata della funzione di isoquanto alla derivata della retta di spesa

–    =  2 ( – c/ e x1/2 + (P – a) / e ) ( – 0,5 c / e  x –1/2 )

–  0,5  e2  =  ( (a – P)  + c x 1/2 )  ( + 0.5 c x –1/2 ) )

0  =   0,5  e2  +  0,5 c2    +  0,5 c (a – P) x –1/2

x –1/2  =          (e2 + c2) /  (c (P –a) )

x  =  (P-a)2 / (c + e2/c)2

Nell’ipotesi che sia noto il valore della produzione di ottimo (in effetti dal precedente esercizio P =  76,9 quintali per ettaro) si possono determinare i valori di x e y in corrispondenza dell’ottimo.

x  =  (76,9 –30)2 / ( 4 + 1,5 x 4 / 4)2    = 72,714

y   =   S / py  -  x  =  150 –1,5 x 72,714  =  40,93

Ovviamente i due metodi danno lo stesso risultato.

PROVA n. 2 

A.A. 1997 - 1998.    I  Prova d’accertamento     7 novembre 1997   Compito B

Prova 2.  ESERCIZIO n. 1
Sia nota in forma di tabella la curva di domanda di un bene al variare del suo prezzo

	Quantità domandata (ton)
	Prezzo unitario  

(Lire milioni / ton)

	
	

	  25
	 0,94

	  50
	 0,89

	  75
	 0,84

	100
	 0,80

	125
	 0.77

	150
	 0,74

	175
	 0,71

	200
	 0,70


a)

Stabilire da quale delle seguenti funzioni i valori in tabella sono meglio approssimati nell’intervallo di quantità (25 , 200) e delineare graficamente la funzione scelta:

retta r1               P =   - 0,001143 q  +  0,9571                                                   

retta r2               P =   - 0,001143 q  +  0,9071

parabola p1        P =   0,050 10-4 q2  -  0,25 10-2 q  +  1

parabola p2        P =   0,075 10-4 q2  -  0,325 10-2 q  +  1
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b)

Calcolare l’elasticità della domanda rispetto al prezzo in corrispondenza dei due punti 

 q   =    75 ton

 q   =  150 ton

A scelta si potrà in alternativa:

o usare il legame analitico fra  la quantità q e il prezzo P 

o tabulare la funzione con passo   P = 1 nell’intorno di ciascuno dei punti indicati

RISPOSTE

a)

Tabuliamo le quattro funzioni
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La migliore approssimazione è data dalla parabola p1

 P =   0,050 10-4 q2  -  0,25 10-2 q  +  1

b)
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c)

L’elasticità della domanda rispetto al prezzo è data da:

e  =  - (dq/dP)  P / q  

Adottando il metodo analitico, per calcolare l’elasticità non occorre determinare la funzione inversa, in quanto vale la proprietà che la derivata della funzione inversa è in ogni punto pari a 1 /  il valore della derivata della funzione originaria nello stesso punto.

Nel nostro caso dq/dP  =  1 /  dP/dq

La  dP/dq è data da:

dP/dq =  0,1 10-4  q  - 0,25 10-2
calcolandola nei due punti richiesti q =  75  e  q = 150 si ottiene:

per q = 75 

dP/dq =  7,5 10-4 – 25  10-4 =  -17,5 10-4 ;

dq/dP  =  -0,05714 10-4  =  - 571,4

per q = 150

dP/dq =  15 10-4 – 25 10-4 =  - 10  10-4 ;

dq/dP  =  -1000

tenendo presente che:

per q = 75 il corrispondente valore di P è 0,8406

e per q = 150 il corrispondente valore di P è 0,7375
si ha

per q =  75      e(q) =   571,47  x   0,8406 / 75   =  6,405

per q = 150      e(q) =    1000   x   0,7375 / 150  =  4,917

Volendo comunque procedere calcolando la funzione inversa si può ottenerla risolvendo l’equazione di secondo grado 

a q 2  +  b q  + ( 1 – P)  =  0         con  a =   0,050 10-4 ;    b =  0,25 10-2
e scegliendo tra le due soluzioni quella con il segno -

q =  - b / 2a   - ( (b / 2a) 2  -  (1 - P) / a ) 1/2

q   =   250  -  100 ( 6,25  +  20 (P - 1)  )1/2
come verificato nella successiva tabella che dà   q  =  q(P)
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L’elasticità della domanda rispetto al prezzo è data da:

e  =  - (dq/dP)  P / q  

Derivando la q = q(P) rispetto a P si ottiene 

dq/dP =  (-1/2) 100 ( 6,25  +  20 (P-1) ) –1/2  20   = - 1000 ( 6,25  +  20 (P-1) ) –1/2 

Dalla tabella seguente si verifica che i valori calcolati nei punti q= 75 e q = 150 coincidono come previsto con quelli ottenuti dalla funzione inversa
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Adottando invece il metodo numerico, si tabula la funzione P = P(q) nell’intorno dei punti richiesti:
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e  =  - ( q / P )  x P / q  =  (75 - 74) / ( 0, 840625 - 0,84238 )  x  0,840625 /  75  =

    =   1 / 0,001755  x  0,011208  =  6,3865

e  =   - ( q / P )   P / q  =  (150-149) / ( 0,7375 - 0,738505) x  0,7375  / 150  =

    =   1  / 0,001005  x 0,004916667  =  4,8922

Come si vede il risultato ottenuto con i due metodi è lo stesso compatibilmente con l’approssimazione derivante dalle differenze tra valori della funzione e valori puntuali.

                                                q   = 75                        q = 150



con metodo analitico                 6,405                           4,917

con metodo numerico                6,387                           4,892

Prova 2. ESERCIZIO n. 2
Siano note analiticamente le curve di indifferenza di un consumatore rispetto a due beni le cui quantità sono indicate rispettivamente con x e y :

y =  a  x2 + b x + c        con  a  =   a0       b =  b0 + b1 u     c =  c1 u

dove u è l’utilità espressa in unità relativa (rapportata a un valore arbitrario di riferimento)  e variabile nell’intervallo (0,9  ,  2,0)

a0 = 0,05     b0 = - 2,5     b1 = - 1,0    c1  =  70

Il consumatore dispone di una somma S pari a  200 $, essendo Py (prezzo del bene y) pari a 1 $ ed essendo  Px  (prezzo del bene x)  pari a 2 $; 

(conseguentemente si definisce  = Px / Py).

a)

Disegnare l’equazione della retta di bilancio del consumatore e le curve di indifferenza per u  = 4,8  e    u  =  5,2

b)

Sapendo che per u = 4,985 si ha il punto di equilibrio del consumatore, trovare il mix di prodotti preferito (vale a dire i valori di x e y in corrispondenza del punto di equilibrio).
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RISPOSTE

a)

200 = Py y + Px x          y = 200 / Py – Px / Py x          y = 200 – 2 x

y (x) = 200 – 2 x  

y(x,u)  =     a0  x2   +  ( b0 + b1 u  )  x   +   c1 u  =

            =  0,05  x2  -  (2,5 + u) x  +  70 u
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b)

Va anzitutto osservato che dai grafici effettivamente si verifica come per u =4,985 si abbia la tangenza tra la retta di reddito e la curva di utilità.

La funzione di indifferenza e la sua derivata al variare di u sono date da:

y(x,u)  =  a0  x2  +  (b0 + b1 u) x  + c1 u

dy/dx =  2 a0  x  +  (b0 + b1 u) = 0,1 x -  (2,5 + u)

per  u = 4,985 si ha

y(x,u)  =  0,05 x2  - (2,5 + 4,985) x  +  70 x 4,985 =  0,05 x2  - 7,485 x  +  70 x 4,985  

dy/dx =   0,1 x  -  7,485   

Il punto di equilibrio si trova uguagliando la derivata della funzione di indifferenza alla derivata della retta di bilancio

Pertanto

-2  =  0,1 x – 7,485

da cui x =  (7,485 – 2) 10 = 54,85

y = 200 –2 x  =  200 -  109,7 =  90,3

Il mix di equilibrio è composto da 54,85 unità del bene x  e  90,3 unità del bene y in corrispondenza a un livello di utilità  u = 4,985.

PROVA n. 2  ESERCIZIO n. 3

Gli effetti sulla produzione di grano ottenibili dall’impiego di due fertilizzanti (le cui quantità sono indicate con x e y rispettivamente) sono descritti dall’equazione:

 P  =  a  + c ln x  +  e ln y
P è espresso in quintali per ettaro, mentre x e y sono espresse in kg per ettaro 

a  =    30     c =   10       e =  5

Il prezzo del fertilizzante  x  è px = 1,5 $ / kg , mentre il prezzo del fertilizzante  y  è py = 1,0 $ / kg ; ne risulta  =  px / py = 1,5 ;  il produttore intende stanziare per i fertilizzanti un importo S pari a 150 $ per ettaro.

a)

Utilizzando l’equazione che lega i costi marginali ai prezzi calcolare la combinazione ottimale dei fattori e il livello di produzione corrispondente.

b)   Facoltativo 

Ricavare l’equazione degli isoquanti e il punto di ottimo come punto di tangenza fra gli isoquanti e la retta di spesa.
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RISPOSTE

a)

La combinazione ottimale di due fattori si ottiene quando il rapporto tra prodotto marginale e prezzo di un fattore è uguale al corrispondente rapporto dell’altro fattore

dP/dx  /  px  = dP/dy / py

Nel nostro caso 

dP/dx = c / x
dP/dy =   e / y 
quindi    e / y     =  c / x     

y   =   ( e) / c   x 

Un altro legame tra x e y è dato dalla retta rappresentante la spesa che il produttore è disponibile ad affrontare:

S  =  py y + px x          y =  S / py –  px / py  x          y  =  S / py –  x

Ci troviamo pertanto davanti al sistema

y  =  S / py –  x

y  =  (e ) / c   x     

che dà            x   =  (S / py )  /  ( + (e/c)  )     

Inserendo i valori dei parametri si ha 

x  = 150 /  (1,5 + 1,5 / 2 =  100 / (1,5) =  66,66

y  =  (e ) / c   x     

y  =  66,66 x  1,5 / 2  =  50

Quindi il punto di massima produzione compatibile con uno stanziamento di 150 $ all’ettaro corrisponde a 66,66  kg per ettaro del fertilizzante x  e a  50 kg per ettaro del fertilizzante y.

Il livello di produzione è

P =  30 +  10  ln 66,66  +  5 ln 50
  =   30  + 10 x 4,190 + 5 x 3,912 +  = 30  + 41,90  + 19,56 = 91,46 quintali per ettaro.

Vediamo gli andamenti con qualche tabulazione in tabella
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E qualche grafico
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b)

Gli isoquanti sono un fascio di curve parametriche che danno per ogni valore di P (quantità prodotta) il legame tra le quantità dei due fertilizzanti x e y che portano a quel livello di produzione assegnato.

Per ricavare l’equazione degli isoquanti occorre trasformare in parametro la  variabile   P quantità di prodotto)  e  trovare  un’equazione che leghi fra  loro  y  e  x  del tipo esplicito y = y(x).

Partendo da   P  =  a  +  c ln x  +  e ln y

Il punto di ottima combinazione dei fattori corrisponde al punto di tangenza tra la retta di spesa e una curva del fascio descritto al variare di P.

derivata dell’isoquanto

dy/dx =  2 (  – c/e  x 1/2   +  (P – a)/e  ) ( – 0,5 c/e x -1/2 )

derivata della retta di spesa  y  =  S / py –  x
dy/dx =  – 
Uguagliando la derivata della funzione di isoquanto alla derivata della retta di spesa

–    =  2 ( – c/ e x1/2 + (P – a) / e ) ( – 0,5 c / e  x –1/2 )

–  0,5  e2  =  ( (a – P)  + c x 1/2 )  ( + 0.5 c x –1/2 ) )

0  =   0,5  e2  +  0,5 c2    +  0,5 c (a – P) x –1/2

x –1/2  =          (e2 + c2) /  (c (P –a) )

x  =  (P-a)2 / (c + e2/c)2

Nell’ipotesi che sia noto il valore della produzione di ottimo (in effetti dal precedente esercizio P =  76,9 quintali per ettaro) si possono determinare i valori di x e y in corrispondenza dell’ottimo.

x  =  (76,9 –30)2 / ( 4 + 1,5 x 4 / 4)2    = 72,714

y   =   S / py  -  x  =  150 –1,5 x 72,714  =  40,93

Ovviamente i due metodi danno lo stesso risultato.

PROVA n. 3 

A. A. 1997 - 1998.    II  Prova d’accertamento     5 dicembre 1997   Compito A

Prova 3. ESERCIZIO n. 1     (punteggio da 0 a 9 )
Noto lo Stato Patrimoniale di un’impresa nella forma tradizionale (cfr. pagina successiva), e note le seguenti informazioni necessarie per la sua riclassificazione  procedere alla compilazione dello Stato Patrimoniale Riclassificato secondo lo schema predisposto nella pagina ancora seguente. Descrivere brevemente qui di seguito le correzioni ritenute più significative.

Informazioni per la riclassificazione dello stato patrimoniale

                                    Descrizioni



 Valori

	Utili di esercizio da ripartire
	105

	Utili al fondo rinnovamento impianti
	25

	Utili a riserva legale
	30

	Utili a riserva statutaria
	20

	Rate Mutui /Obbligazioni in scadenza
	250

	Rate banche / finanziamenti in scadenza
	225

	TFR da pagare
	50

	Anticipi clienti da magazzino
	80

	Anticipi fornitori esercizio a magazzino
	170

	Debiti diversi con scadenza oltre 12 mesi
	70

	Crediti diversi con scadenza oltre 12 mesi
	50

	Costruzioni interne a patrimonio
	300


(da Bellandi tab. 6.2  )

[image: image27.wmf]Stato patrimoniale (al 31.12 199X)

Attività

Passività

IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE

4.050

CAPITALE SOCIALE

1.830

 - Fabbricati

1.120

 -  Impianti macchinari attrezz.

2.490

RISERVE

250

 - Mobili e arredi

140

 - Riserva legale

90

 - Macchine da ufficio

120

 - Riserva statutaria

160

 - Automezzi

180

UTILI ESERCIZI PRECEDENTI

220

ONERI PLURIENALI (netti)

300

 - Spese impianto e avviamento

200

FONDI DI AMMORTAMENTO

1310

 - Brevetti e concessioni

100

 - Fabbricati

220

 -  Impianti macchinari attrezz.

900

MAGAZZINO

2260

 - Mobili macchinari automezzi

190

 - Materie prime sussidiarie

760

 - Semilavorati e prodotti finiti

1.180

FONDI SVALUTAZIONE

160

 - Costruzioni interne

320

 - Svalutazione magazzino

70

 - Svalutazione crediti

90

DENARO E ALTRI VALORI

140

 - Cassa e c/c attivi

60

FONDO RINNOVAMENTO IMPIANTI

160

 - Titoli negoziabili a vista

80

DEBITI

2650

PARTECIPAZIONI

250

 - Mutui e obbligazioni

1.100

 - Debiti v/ fornitori esercizio

1.110

CREDITI

2150

 - Debiti v/ Istituti di Previdenza

120

 - Crediti su fatture

590

 - Debiti diversi

160

 - Crediti su effetti

1260

 - Anticipi da clieti

160

 - Crediti diversi

110

 - Anticipi fornitori di esercizio

190

BANCHE PASSIVE

1620

 - Banche c/ finanziamenti

800

RATEI E RISCONTI ATTIVI

80

 - Banche c/c passivi

820

 - Ratei attivi

30

 - Risconti attivi

50

FONDO TFR

480

FONDO IMPOSTE (a saldo)

90

RATEI E RISCONTI PASSIVI

40

UTILE NETTO DI ESERCIZIO

420

TOTALE ATTIVITA'

9.230

TOTALE PASSIVITA'

9.230
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Impieghi

Fonti

IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE

4.370

CAPITALE SOCIALE

1.830

 - Fabbricati

1.120

 -  Impianti macchinari attrezz.

2.490

RISERVE

280

 - Mobili e arredi

140

 - Riserva legale

110

 - Macchine da ufficio

120

 - Riserva statutaria

170

 - Automezzi

180

 - Costruzioni interne

320

FONDO RINNOVAMENTO IMPIANTI

190

FONDI AMMORTAMENTO

-1310

(*)

UTILI ESERCIZI PRECEDENTI

220

IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE NETTE

3.060

UTILI D'ESERCIZIO INDIVISI

240

IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI (nette)

300

CAPITALE NETTO

2.760

 - Spese impianto e avviamento

200

 - Brevetti e concessioni

100

PASSIVO CONSOLIDATO

1940

 - Mutui e obbligazioni

800

IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE

310

 - Banche c/ finanziamenti

550

 - Partecipazioni

250

 - Fondo TFR

420

 - Crediti a medio-lungo

60

 - Fondo imposte

90

 - Debiti a medio-lungo

80

IMPIEGHI DUREVOLI

3.670

FONDI DUREVOLI

4.700

MAGAZZINO (GIACENZE)

2010

DEBITI DIVERSI A BREVE

910

 - Materie prime sussidiarie

760

 - Rate mutui e obbligazioni

300

 - Anticipi fornitori di esercizio

190

 - Rate banche c/finanziamenti

250

 - Semilavorati e prodotti finiti

1.180

 - TFR da pagare

60

 - Anticipi clienti

-100

(*)

 - Anticipi da clienti

60

 - Risconti attivi

50

 - Debiti diversi

200

 - Fondo svalutazione magazzino

-70

(*)

 - Ratei e risconti passivi

40

CREDITI

1840

DEBITI FORNITORI DI ESERCIZIO

1.110

 - Crediti su fatture

590

 - Crediti su effetti

1260

BANCHE C/C PASSIVI

820

 - Crediti diversi

50

 - Fondo svalutazione crediti

-90

(*)

UTILI DA DISTRIBUIRE

120

 - Ratei attivi

30

LIQUIDITA'

140

 - Cassa e c/c attivi

60

 - Titoli negoziabili a vista

80

IMPIEGHI CORRENTI

3990

FONDI CORRENTI

2960

TOTALE IMPIEGHI (Capitale investito)

7.660

TOTALE FONDI

7.660

(da Bellandi tab. 6 3  )    (*) sta ad indicare che il valore deve essere negativo

Prova 3. ESERCIZIO 2

[image: image29.wmf]1

Si consideri un progetto d'investimento per un periodo convenzionale di vita pari a 

10

anni

2

Il

progetto

consiste

nella

realizzazione

di

un'impianto

di

produzione

di

ammoniaca

il cui costo di realizzazione all'anno 0 è di

1.000

Mil USD

3

L'ammortamento

del

costo

dell'impianto

è

ipotizzata

totale

alla

fine

del

decennio,

con ratei d'ammortamento costanti per tutto il periodo.

4

Uno

studio

di

mercato

ha

permesso

di

stimare

il

mercato

di

sbocco

della

domanda

di ammoniaca che  è prevista costante per il decennio ed uguale a …………

350.000

ton/anno

5

Il

prezzo

di

vendita

dell'ammoniaca

su

tale

mercato

è

stimato

all'anno

0

pari

a

………………………..

1.400

USD/ton

6

I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a

60

Mil 

USD/anno

7

Il

costo

di

gestione

annuale

per

materie

prime

e

altri

costi

variabili

e

stato

stimato

pari a ……………………

66

Mil 

USD/anno

8

Si

suppone

che

nel

corso

del

periodo

di

studio

la

media

dei

prezzi

(inflazione)

aumenterà al tasso costante del ……………..

5%

all'anno

9

mentre

si

suppone

un

aumento

dei

costi

del

personale

più

rapido

dell'inflazione

e

cioè pari al………………………..

9%

all'anno

10

Si

consideri

che

l'impresa

è

sottoposta

ad

un

imposizione

fiscale

da

calcolare

sul

reddito imponibile pari al …………………….

40%

11

Il

tasso

di

attualizzazione

da

considerare

per

la

valutazione

complessiva

dei

flussi

di cassa è pari al ……………….

7%

Domande (con riferimento agli allegati moduli predisposti)

Esercizio 2 a (punti da 0 a 8 )

12

In

base

ai

dati

forniti

si

costruiscano

i

flussi

di

cassa

netti

annuali

in

moneta

corrente e quindi se ne  calcoli il Valore Attuale Netto

Esercizio 2 b (punti da 0 a 8)

13

Si

trovi

il

valore

teorico

dell'impianto

calcolato

in

base

ai

flussi

di

cassa

netti

che

esso permette di generare

14

Esercizio 2 c (punti da 0 a 5)

15

Dopo

aver

calcolato

la

somma

attualizzata

dei

costi

di

gestione

(sia

del

personale

che

dei

costi

variabili

da

materie

prime)

alla

quale

si

dovrà

aggiungere

anche

il

costo

dell'impianto

si

trovi

il

costo

medio

annuale

attualizzato

ed

il

costo

medio

unitario

attualizzato

utilizzando

la

rata

costante

equivalente

a

tale

somma

(fattore

di

recupero del capitale (

A/P,7%,10

))

Esercizio 2 d (facoltativo)

Si

calcoli

il

tasso

di

interesse

teorico

che

si

dovrebbe

ottenere

da

una

banca

per

conseguire lo stesso risultato economico generato dall'investimento in esame

16

N.B.



Si

consideri

che

la

quota

d'ammortamento

annuale

del

costo

dell'impianto

dovrà

essere

considerata

come

un

costo

ai

soli

fini

del

calcolo

del

reddito

imponibile

ma,

essendo

una

voce

contabile,

dovrà

essere

riaggiunta

dopo

il

calcolo

delle imposte dovute per quell'anno, per trovare il valore dei flussi di cassa annuali.



Modulo predisposto
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Soluzione
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PROVA n. 4

A.A. 1997 - 1998.    II  Prova d’accertamento     5 dicembre 1997   Compito B

Prova 4. ESERCIZIO n. 1  (punteggio da 0 a 9)

Noto lo Stato Patrimoniale di un’impresa nella forma tradizionale, e note le informazioni necessarie per la sua riclassificazione (cfr. parte sinistra del modulo allegato) procedere alla compilazione dello Stato Patrimoniale Riclassificato secondo lo schema predisposto nella parte destra dello stesso modulo. Descrivere brevemente qui di seguito le correzioni ritenute più significative.

Informazioni per la riclassificazione dello stato patrimoniale

                                    Descrizioni



 Valori

	Utili di esercizio da ripartire
	135

	Utili al fondo rinnovamento impianti
	35

	Utili a riserva legale
	10

	Utili a riserva statutaria
	0

	Rate Mutui /Obbligazioni in scadenza
	350

	Rate banche / finanziamenti in scadenza
	275

	TFR da pagare
	70

	Anticipi clienti da magazzino
	120

	Anticipi fornitori esercizio a magazzino
	210

	Debiti diversi con scadenza oltre 12 mesi
	90

	Crediti diversi con scadenza oltre 12 mesi
	70

	Costruzioni interne a patrimonio
	340


(da Bellandi tab. 6.2  )

[image: image32.wmf]Stato patrimoniale (al 31.12 199X)

Attività

Passività

IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE

4.050

CAPITALE SOCIALE

1.830

 - Fabbricati

1.120

 -  Impianti macchinari attrezz.

2.490

RISERVE

250

 - Mobili e arredi

140

 - Riserva legale

90

 - Macchine da ufficio

120

 - Riserva statutaria

160

 - Automezzi

180

UTILI ESERCIZI PRECEDENTI

220

ONERI PLURIENALI (netti)

300

 - Spese impianto e avviamento

200

FONDI DI AMMORTAMENTO

1310

 - Brevetti e concessioni

100

 - Fabbricati

220

 -  Impianti macchinari attrezz.

900

MAGAZZINO

2260

 - Mobili macchinari automezzi

190

 - Materie prime sussidiarie

760

 - Semilavorati e prodotti finiti

1.180

FONDI SVALUTAZIONE

160

 - Costruzioni interne

320

 - Svalutazione magazzino

70

 - Svalutazione crediti

90

DENARO E ALTRI VALORI

140

 - Cassa e c/c attivi

60

FONDO RINNOVAMENTO IMPIANTI

160

 - Titoli negoziabili a vista

80

DEBITI

2650

PARTECIPAZIONI

250

 - Mutui e obbligazioni

1.100

 - Debiti v/ fornitori esercizio

1.110

CREDITI

2150

 - Debiti v/ Istituti di Previdenza

120

 - Crediti su fatture

590

 - Debiti diversi

160

 - Crediti su effetti

1260

 - Anticipi da clieti

160

 - Crediti diversi

110

 - Anticipi fornitori di esercizio

190

BANCHE PASSIVE

1620

 - Banche c/ finanziamenti

800

RATEI E RISCONTI ATTIVI

80

 - Banche c/c passivi

820

 - Ratei attivi

30

 - Risconti attivi

50

FONDO TFR

480

FONDO IMPOSTE (a saldo)

90

RATEI E RISCONTI PASSIVI

40

UTILE NETTO DI ESERCIZIO

420

TOTALE ATTIVITA'

9.230

TOTALE PASSIVITA'

9.230



(da Bellandi tab. 6 3  )    (*) sta ad indicare che il valore deve essere negativo

[image: image33.wmf]Stato patrimoniale (al 31.12 199X)   (Riclassificato)

Impieghi

Fonti

IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE

4.370

CAPITALE SOCIALE

1.830

 - Fabbricati

1.120

 -  Impianti macchinari attrezz.

2.490

RISERVE

280

 - Mobili e arredi

140

 - Riserva legale

110

 - Macchine da ufficio

120

 - Riserva statutaria

170

 - Automezzi

180

 - Costruzioni interne

320

FONDO RINNOVAMENTO IMPIANTI

190

FONDI AMMORTAMENTO

-1310

(*)

UTILI ESERCIZI PRECEDENTI

220

IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE NETTE

3.060

UTILI D'ESERCIZIO INDIVISI

240

IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI (nette)

300

CAPITALE NETTO

2.760

 - Spese impianto e avviamento

200

 - Brevetti e concessioni

100

PASSIVO CONSOLIDATO

1940

 - Mutui e obbligazioni

800

IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE

310

 - Banche c/ finanziamenti

550

 - Partecipazioni

250

 - Fondo TFR

420

 - Crediti a medio-lungo

60

 - Fondo imposte

90

 - Debiti a medio-lungo

80

IMPIEGHI DUREVOLI

3.670

FONDI DUREVOLI

4.700

MAGAZZINO (GIACENZE)

2010

DEBITI DIVERSI A BREVE

910

 - Materie prime sussidiarie

760

 - Rate mutui e obbligazioni

300

 - Anticipi fornitori di esercizio

190

 - Rate banche c/finanziamenti

250

 - Semilavorati e prodotti finiti

1.180

 - TFR da pagare

60

 - Anticipi clienti

-100

(*)

 - Anticipi da clienti

60

 - Risconti attivi

50

 - Debiti diversi

200

 - Fondo svalutazione magazzino

-70

(*)

 - Ratei e risconti passivi

40

CREDITI

1840

DEBITI FORNITORI DI ESERCIZIO

1.110

 - Crediti su fatture

590

 - Crediti su effetti

1260

BANCHE C/C PASSIVI

820

 - Crediti diversi

50

 - Fondo svalutazione crediti

-90

(*)

UTILI DA DISTRIBUIRE

120

 - Ratei attivi

30

LIQUIDITA'

140

 - Cassa e c/c attivi

60

 - Titoli negoziabili a vista

80

IMPIEGHI CORRENTI

3990

FONDI CORRENTI

2960

TOTALE IMPIEGHI (Capitale investito)

7.660

TOTALE FONDI

7.660
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Si consideri un progetto d'investimento per un periodo convenzionale di vita pari a 

10

anni

2

Il

progetto

consiste

nella

realizzazione

di

un'impianto

di

produzione

di

ammoniaca

il cui costo di realizzazione all'anno 0 è di

1.000

Mil USD

3

L'ammortamento

del

costo

dell'impianto

è

ipotizzata

totale

alla

fine

del

decennio,

con ratei d'ammortamento costanti per tutto il periodo.

4

Uno

studio

di

mercato

ha

permesso

di

stimare

il

mercato

di

sbocco

della

domanda

di ammoniaca che  è prevista costante per il decennio ed uguale a …………

325.000

ton/anno

5

Il

prezzo

di

vendita

dell'ammoniaca

su

tale

mercato

è

stimato

all'anno

0

pari

a

………………………..

1.500

USD/ton

6

I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a

60

Mil 

USD/anno

7

Il

costo

di

gestione

annuale

per

materie

prime

e

altri

costi

variabili

e

stato

stimato

pari a ……………………

66

Mil 

USD/anno

8

Si

suppone

che

nel

corso

del

periodo

di

studio

la

media

dei

prezzi

(inflazione)

aumenterà al tasso costante del ……………..

5%

all'anno

9

mentre

si

suppone

un

aumento

dei

costi

del

personale

più

rapido

dell'inflazione

e

cioè pari al………………………..

9%

all'anno

10

Si

consideri

che

l'impresa

è

sottoposta

ad

un

imposizione

fiscale

da

calcolare

sul

reddito imponibile pari al …………………….

40%

11

Il

tasso

di

attualizzazione

da

considerare

per

la

valutazione

complessiva

dei

flussi

di cassa è pari al ……………….

7%

Domande (con riferimento agli allegati moduli predisposti)

Esercizio 2 a (punti da 0 a 8 )

12

In

base

ai

dati

forniti

si

costruiscano

i

flussi

di

cassa

netti

annuali

in

moneta

corrente e quindi se ne  calcoli il Valore Attuale Netto

Esercizio 2 b (punti da 0 a 8)

13

Si

trovi

il

valore

teorico

dell'impianto

calcolato

in

base

ai

flussi

di

cassa

netti

che

esso permette di generare

14

Esercizio 2 c (punti da 0 a 5)

15

Dopo

aver

calcolato

la

somma

attualizzata

dei

costi

di

gestione

(sia

del

personale

che

dei

costi

variabili

da

materie

prime)

alla

quale

si

dovrà

aggiungere

anche

il

costo

dell'impianto

si

trovi

il

costo

medio

annuale

attualizzato

ed

il

costo

medio

unitario

attualizzato

utilizzando

la

rata

costante

equivalente

a

tale

somma

(fattore

di

recupero del capitale (A/P,7%,10))

Esercizio 2 d (facoltativo)

Si

calcoli

il

tasso

di

interesse

teorico

che

si

dovrebbe

ottenere

da

una

banca

per

conseguire lo stesso risultato economico generato dall'investimento in esame

16

N.B.



Si

consideri

che

la

quota

d'ammortamento

annuale

del

costo

dell'impianto

dovrà

essere

considerata

come

un

costo

ai

soli

fini

del

calcolo

del

reddito

imponibile

ma,

essendo

una

voce

contabile,

dovrà

essere

riaggiunta

dopo

il

calcolo

delle imposte dovute per quell'anno, per trovare il valore dei flussi di cassa annuali.

Prova 4.  ESERCIZIO 2

Modulo predisposto
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Soluzione
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266,31

276,05

286,14
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corrente
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Valore teorico dell'impianto calcolato

2.164,8
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Somma costi di gestione attualizzati
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più il costo dell'impianto
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Costo medio annuale attualizzato
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Costo attualizzato annuo, medio per 
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PROVA n. 5

A.A. 1998 - 1999.    1^ prova esonero    Gruppo a)            9 novembre 1998 

Prova 5. ESERCIZIO n. 1 (da 0 a 20 punti)
La funzione  ( x - xc )2 + (y - yc)2  =  R2  rappresenti in forma implicita gli isoquanti di produzione essendo  x e y le quantità utilizzate di due fattori di produzione.

Si indichi con  y  =  S / py  -  ( x  la retta di spesa, essendo ( =  px / py ove S è la somma a disposizione del produttore, mentre  px  e  py indicano il prezzo di ciascuno dei due fattori  di cui sopra.

Nell'intervallo di interesse dei valori del livello di produzione  L  i parametri  xc e yc dipendano da L secondo le espressioni:       xc  =  x0  +  k L           yc  =  y0  +  m L  .

a)

Esprimere gli isoquanti in forma esplicita, formulare il sistema di equazioni che descrive il fenomeno e ricavare il mix ottimale dei fattori in funzione prima dei parametri dell'isoquanto (vale  dire xc , yc , R) e conseguentemente in funzione del livello di produzione L.

b)

Esprimere analiticamente sia la funzione S = S(L) che fornisce il livello minimo di risorse S necessario per conseguire un dato livello di produzione L, sia il legame inverso L = L(S).

Scrivere l'equazione delle due curve (inferiore e superiore) che delimitano la regione economica di produzione.

 c)

Assumendo  px =  6 milioni / ton ;  py =  3 milioni / ton, (conseguentemente  ( = 2) ;

R  = 11 ton;  x0   =  4  ton   ;    k =  0,3 ;  y0  = 3 ton;  m = 0.6
per il valore del livello di produzione L =  20 ton e per il valore L = 40 ton, dopo aver disegnato i corrispondenti isoquanti, calcolare :

· i valori massimi e minimi sull'asse x e sull'asse y di validità dell'espressione analitica dell'isoquanto;
· il mix ottimale dei fattori;
· le risorse finanziarie minime necessarie per conseguire quei valori del livello di produzione.
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Prova n. 5.  ESERCIZIO n. 2  (da 0 a 10 punti)
Una piccola azienda produce fluido incisore per circuiti stampati con la struttura di costi descritta dalle seguenti funzioni, dove il costo totale mensile CT è espresso in migliaia di $ e la quantità q prodotta in un mese  è espressa in Kg:

CT =   3  +  ( 25 - (q - 5) 2  ) 1/2         per              q   < =   2

CT =   0.75 q  +  5.5                          per    2 <=   q   <=    6

CT  =   0.125 q 2  -  0.75 q  + 10        per              x  > =    6

a)

Indicare qual'è il costo fisso

Nell'ipotesi che il prezzo unitario di vendita  sia 2000 $ / Kg, calcolare il punto di pareggio e il punto di massimo profitto, assumendo il pieno assorbimento da parte del mercato. Indicare anche il profitto annuo.

b)

Ammesso che il mercato nazionale non assorba più di 8 kg al mese conviene accettare l'offerta di un esportatore che si offra di ritirare una quantità aggiuntiva compresa fra 3 e 8 kg al mese ? Se sì, quanta merce conviene consegnargli ?  Quanto sarà il profitto annuo  in questo caso ?

Oltre che per via analitica, eseguire l'esercizio anche per via tabellare.

	Quantità

(q)
	Costo totale
	Costo marginale
	Ricavo nazionale

senza  limite
	Profitto nazionale

senza limite
	Ricavo anche estero
	Profitto anche estero

	0
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	
	


PROVA n. 6  

A.A. 1998 - 1999.    1^ prova esonero    Gruppo b)            10 novembre 1998 

Prova 6. ESERCIZIO n. 1 (da 0 a 20 punti)
La funzione   L = A xa yb  rappresenti la quantità di un bene prodotta da un'impresa, essendo  x e y le quantità utilizzate dei due fattori di produzione.

Si indichi con  y  =  S / py  -  ( x  la retta di spesa, essendo ( =  px / py ove S è la somma a disposizione del produttore, mentre  px  e  py indicano il prezzo di ciascuno dei due fattori  di cui sopra.

a)

Ricavare gli isoquanti di produzione in forma esplicita, formulare il sistema di equazioni che descrive il comportamento dell'imprenditore e ricavare il mix ottimale dei fattori in funzione prima di S (somma a disposizione del produttore) e poi del livello di produzione L.

b)

Esprimere analiticamente sia la funzione S = S(L) che fornisce il livello minimo di risorse S necessario per conseguire un dato livello di produzione L, sia il legame inverso L = L(S).

c)

Assumendo:  

px =  6 milioni / ton ;  py =  3 milioni / ton, (conseguentemente  ( = 2) ;

A =  2  ton -1 ;  a = 1/2 ;  b =  2/3.

per il valore del livello di produzione L =  40 ton e per il valore L = 60 ton, dopo aver disegnato i corrispondenti isoquanti, calcolare :

· il mix ottimale dei fattori di produzione;
· le risorse finanziarie minime necessarie per conseguire quei livelli di produzione;

· l'utile ottenuto in corrispondenza del mix ottimale nell'ipotesi che il prodotto sia venduto a 7 milioni la tonnellata;
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Prova 6.

ESERCIZIO n. 2  (da 0 a 10 punti)
Una piccola azienda produce additivi chimici per materiali avanzati con la struttura di costi descritta nel seguito, dove il costo marginale mensile Cm e il costo fisso CF sono espresso in migliaia di Lire e la quantità q prodotta in un mese  è espressa in Kg:

Cm =   0.25 q 2  -  1.0 q  + 5           CF  = 8 ;

a)

Indicare qual'è il costo fisso

Nell'ipotesi che il prezzo unitario di vendita  sia 2000 L / Kg, calcolare il punto di pareggio e il punto di massimo profitto, assumendo il pieno assorbimento da parte del mercato. Indicare anche il profitto annuo.

b)

Ammesso che il mercato nazionale non assorba più di 8 kg al mese conviene accettare l'offerta di un esportatore che si offra di ritirare, ma con uno sconto del 20 %, una quantità aggiuntiva compresa fra 3 e 8 kg al mese ? Se sì, quanta merce conviene consegnargli ?  Quanto sarà il profitto annuo  in questo caso ?

Oltre che per via analitica, eseguire l'esercizio anche per via tabellare.

	Quantità

(q)
	Costo marginale
	Costo totale
	Ricavo nazionale

senza  limite
	Profitto nazionale

senza limite
	Ricavo anche estero
	Profitto anche estero

	0
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	
	


PROVA  n. 7

A. A. 1998 - 1999.    2^ prova esonero    Gruppo a)            4 maggio 1999

Prova n. 7 ESERCIZIO n. 1 (da 0 a 13 punti)
La figura  1 rappresenti la scatola di Edgeworth del consumo in un mercato di due consumatori A e B che si ripartiscono due beni le cui quantità sono denominate x e y rispettivamente

a) Sapendo che la curve in figura si riferiscono ai seguenti livelli di utilità, attribuire ciascuna curva al corrispondente livello

UA:  0,5  1,0  1,5  2,0  2,5  3  3,5  4,0  4,5

UB:  0,25  0,5  1,0  2,0  3,0  4,0  5,0  6,0

b) Determinare per via grafica la curva di contratto, riempendo la seguente tabella e disegnando la curva sulla figura; scrivere l’equazione della retta che approssima la curva di contratto. 

	UA
	UB
	xA
	yA
	yB
	yB

	0,5
	
	
	
	
	

	1,0
	
	
	
	
	

	1,5
	
	
	
	
	

	2,0
	
	
	
	
	

	2,5
	
	
	
	
	

	3,0
	
	
	
	
	

	3,5
	
	
	
	
	

	4,0
	
	
	
	
	

	4,5
	
	
	
	
	


c) Scrivere le equazioni necessarie a determinare la curva di indifferenza per via analitica sapendo che le equazioni delle curve di indifferenza sono del tipo:

yA  = a2 x2 + a1 x + a0 
yB   = b2 x2 + b1 x + b0
essendo 

a2 = 
a20  




b2=  b20
a1 = 
a10  +  a11 x UA


b1 =  b10 + b11 x UB
a0 =
a00  +
a01 x UA


b0 =  b00 + b01 x UB
d) Opzionale   Ricavare analiticamente l’equazione della curva di contatto 
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Prova n. 7  ESERCIZIO n. 2 (da 0 a 5 punti)
La tabella seguente esponga lo stato patrimoniale dell’impresa Meccanica Montecchi alla data 30 giugno 1998 (milioni di lire)

	Attività
	30 giugno
	31 dicembre
	Passività
	30 giugno
	31 dicembre

	Cassa
	100
	
	Debiti verso fornitori
	2500
	

	Acconti a fornitori
	200
	
	Debiti a breve verso banche
	500
	

	Crediti verso clienti
	3000
	
	Acconti da clienti
	200
	

	Materie prime
	100
	
	Ratei e risconti passivi
	300
	

	Semilavorati
	50
	
	Prestiti obbligazionari
	300
	

	Prodotti finiti
	250
	
	Mutui bancari
	200
	

	Ratei e risconti attivi
	400
	
	Fondo TFR
	500
	

	Partecipazioni finanziarie
	600
	
	
	
	

	Brevetti e licenze
	200
	
	Capitale sociale
	2000
	

	Marchi
	100
	
	Riserva legale
	500
	

	Immobilizzazioni materiali
	2000
	
	
	
	

	TOTALE
	7000
	
	TOTALE
	7000
	


Confrontare il fabbisogno di capitale circolante netto al 30 giugno con il corrispondente valore al 31 dicembre sapendo che nel secondo semestre le variazioni sono solo quelle indicate nel seguito:

· il valore delle scorte di prodotto finito scende a 200 milioni

· i debiti verso fornitori aumentano di 500 milioni 

· i crediti cresceranno di 200 milioni

· si annullano ratei e risconti sia attivi, sia passivi

· è necessario un ulteriore accantonamento per TFR di 100 milioni

Prova  7. ESERCIZIO n. 3 (da 0 a 12 punti)

Valutare, usando il confronto del VAN come metro di giudizio con un valore del tasso di attualizzazione pari al 12 %, e un tasso di inflazione pari al 7 %, le due seguenti scelte alternative per il rinnovo di un impianto produttivo. Si consideri IVA al 10 % sull’investimento e si ignori l’imposta sul reddito immaginando che l’impresa non sia in utile. Si consideri uguale nei due casi e pari a 0,5 milardi l’anno il costo della materia prima.

A. Mantenere l’impianto vecchio acquistato 10 anni fa per 20 miliardi, avente costo di manutenzione di 1 miliardo annuo, con un valore odierno di mercato pari a 10 miliardi, utilizzabile ancora per 5 anni, al termine dei quali il valore residuo sarà 2 miliardi (ai prezzi di allora); il valore del prodotto venduto è pari a 1 miliardo l’anno.

B. Acquistare un altro impianto anche questo usato, che costa 5 miliardi, consente un incremento del valore del prodotto venduto del 10 % e comporta  costi di manutenzione di 2 miliardi annui; si immagini di ricevere un contributo pubblico una-tantum durante il 3° anno, pari al 30 % del costo di investimento; il valore residuo dell’impianto dopo i 5 anni di previsto impiego è nullo.

N.B. Non tutti i dati sono necessari per svolgere l’esercizio.

Soluzione
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Altro caso
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E’ possibile anche un’interpretazione più riduttiva sull’incremento delle vendite (incremento del 10 % una tantum e non ogni anno.
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In ogni caso, è evidente la maggior convenienza (o meglio la minore negatività) del caso B. L’addendo risolutivo è la vendita dell’impianto vecchio per dieci miliardi. Il contributo pubblico pesa per   1500 / 1.12 3   = 1067  milioni.

PROVA n. 8

A. 1998 - 1999.    2^ prova esonero    Gruppo b)            7 maggio 1999 

Prova 8.  ESERCIZIO n. 1 (da 0 a 10 punti)
La figura  1 rappresenti la scatola di Edgeworth del consumo in un mercato di due consumatori A e B che si ripartiscono due beni le cui quantità sono denominate x e y rispettivamente

a) Sapendo che la curve in figura si riferiscono ai seguenti livelli di utilità, attribuire ciascuna curva al corrispondente livello

UA:  1,0  2,0  3,0  4,0 

UB:  1,5  2,0  2,5  3,0

b) Determinare per via grafica la curva di contratto, riempendo la seguente tabella e disegnando la curva sulla figura; scrivere l’equazione della retta che approssima la curva di contratto.

	UA
	UB
	xA
	yA
	yB
	yB

	1,0
	
	
	
	
	

	2,0
	
	
	
	
	

	3,0
	
	
	
	
	

	4,0
	
	
	
	
	


c) Nota la forma della curva di trasformazione del prodotto e il valore massimo (x*, y*) delle quantità dei due beni disponibili sul mercato individuare il punto di equilibrio:

y  =  ((R2 – x2) ) ½

x* = 3
y* = 5.2 
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Prova 8. ESERCIZIO n. 2 (da 0 a 5 punti)

Valutare la situazione di fabbisogno o disponibilità finanziaria di un’impresa la cui situazione previsionale è descritta dalla tabella seguente.

	Ammortamenti
	2500

	Imposta sul valore aggiunto
	270

	Stipendi e salari
	6700

	Contributi previdenziali e assicurativi
	6400

	Scorte di prodotti finiti
	2300

	Scorte di semilavorati e materie prime
	3080

	Crediti verso clienti
	2600

	Fatture fornitori in scadenza
	2450

	Utenze
	380

	Ratei e risconti passivi
	175

	Provvigioni da liquidare in scadenza
	1300

	Royalties passive da liquidare in scadenza
	280

	Lavori in corso
	1500

	TFR
	600

	Incassi da vendite
	1750


Prova 8.  ESERCIZIO n. 3 (da 0 a 15 punti)

Valutare il progetto di investimento descritto nella tabella seguente. Le domande relative al promotore finanziario sono opzionali.

Tabella

Modulo

Soluzione

PROVA n. 9

A.A. 1999 - 2000.    1^ prova esonero    Gruppo a)            10 novembre 1999 

Prova 9.  ESERCIZIO n. 1 (da 0 a 13 punti)
Si ricavino dalle informazioni seguenti la curva di domanda e la curva di offerta di un certo bene; successivamente si determini sia il punto di equilibrio domanda offerta, sia la situazione del mercato nel caso di prezzo minimo imposto. 

a) Partendo dai valori riportati nella tabella 1. indicare quale tra le funzioni sottoelencate meglio riproduce l’andamento della curva della domanda; successivamente ricavare l’espressione analitica della elasticità della domanda d .

Tabella 1 valori noti della curva della domanda

	q (Kg)
	p ( 103 lire/kg)

	10
	11,5

	20
	7,0

	30
	4,2

	40
	2,6

	50
	1,55

	60
	0,95

	
	


I. p = 12 - 0,20 . q

II. p = 19 exp (- q / 20)

III. p = 120 / q

i coefficienti sono espressi assumendo 103 lire / Kg  per unità di misura di p e Kg per unità di misura di q .

b) Partendo dai valori riportati nella tabella 2. indicare quale tra le funzioni sottoelencate meglio riproduce l’andamento della curva dell’offerta; successivamente ricavare l’espressione analitica della elasticità dell’offerta o .

Tabella 2. valori noti della curva dell’offerta

	q (Kg)
	p ( 103 lire/kg)

	10
	1,0

	20
	1,5

	30
	2,5

	40
	4,0

	50
	6,7

	60
	11,05

	
	


IV. p =  13 – 120  / q 

V.        p = 0,55 e q / 20
VI. p = - 1,0 + 0,20 q

i coefficienti sono espressi assumendo 103 lire / Kg  per unità di misura di p e Kg per unità di misura di q .

c) Assumendo gli andamenti prescelti, graficare le due curve (domanda e offerta); valutare il prezzo di equilibrio e la quantità scambiata sul mercato:

Prezzo (103 lire / Kg)

	12
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	0
	10


	20
	30
	40
	50
	60


                                                                                                             Quantità  (Kg)

d) Determinare l’entità dell’eccedenza risultante se si impone un prezzo minimo pm pari a  4000  lire / Kg.

Soluzione

La curva della domanda è data dall’espressione II.  p = A exp (- qd / )   con   A = 19 ,

 = 0,20 in quanto è quella che meglio approssima i punti assegnati.

Applicando alla II. la definizione di elasticità si ha:

           (d  =  -  dqd / dp . p / qd   = -  [dp / dqd ]-1 . p / qd    =  

                      - [-1/ A exp (- qd /  . p / qd    =    / qd 
La curva dell’offerta è data dall’espressione V.  p = A e q / 
Applicando la V. si ha:

           (o  =   dqo / dp . p / qo    =     (A / p) (1 / A)  p / qo       =     / qo   


Tabella 1

	q (Kg)
	P

 ( 103 lire/kg)
	p (103 lire/Kg) calcolato con le varie funzioni

espon.     iperbole    retta

	10
	1,0
	  1,00      1,00       1,00

	20
	1,5
	  1,50      7,00       3,00

	30
	2,5
	  2,47       9,00      5,00

	40
	4,0
	  4,06     10,00      7,00

	50
	6,7
	  6,70     10,60      9,00

	60
	11,0
	 11,05    11,00    11,00



Notare che le tre curve coincidono agli estremi; in questi casi è errato limitarsi a controllare gli estremi per scegliere la curva: condurre sempre una verifica di almeno quattro punti.

L’equazione, da risolvere nella variabile q , diventa         A e - q / = B e q / 
A / B = e q/ . e q/ = e q/ + q/  ;  ne segue  ln (A/B)  =  q/ + q/  = q . (a+b) / (a b)

quindi     q = ( ) / ( + )  ln (A/B)

A =    19       =  20          B   =   0,55       =   20

( ) =  400     ( + ) =   40    ( ) / ( + )  =   400 / 40 = 10  

A / B  =  19 / 0,55 =   34,54      ln (A/B) =   3,5423

q =  10 . 3,5423    =   35,423  Kg

Corrispondentemente:

p =  19 . e – 35,423 / 20  = 19 . e ( 17,71  =  19 . 0,171016  =  3,233 . 103 lire

Volendo risolvere per via grafica, si ottiene:

q = 35,42 Kg         p =  3232  lire / Kg    ovviamente in accordo con la soluzione analitica

Se si impone un prezzo minimo pari a 4000 lire /kg, osserviamo innanzitutto che è un valore efficace nel senso che è superiore al prezzo di equilibrio. Si determinerà un eccesso di offerta rispetto alla domanda; infatti dal grafico risulta qo =  40 (lo si legge anche in tabella) e qd  =  31.

Analiticamente   4 = 19  e  qd / 20              4 = 0,55 e qo / 20

qd =   20 . ln (4/19)  =  31,16        qo =   20 . ln (4/0,55)  =  39,68     qo  qd  =  8,52 kg

Prova 2.  ESERCIZIO n. 2      (valore massimo 12 punti)

In un'impresa si impiegano due fattori di produzione le cui quantità sono indicate con  x  e con  y  rispettivamente (espresse in Kg).

Indichiamo con L il livello di produzione, con S la disponibilità complessiva, in moneta, per l'acquisto dei fattori, con px e py i prezzi dei fattori e con  il rapporto px / py.

Gli isoquanti di produzione siano espressi dalla funzione   y = a (x - vL ) 2 + bL  dove l'indice  stia ad indicare un livello L di produzione.

a)

Considerando note le grandezze px , py , a , bL  vL , dopo aver individuato l’intervallo di validità dell’equazione degli isoquanti, esprimere attraverso dette grandezze:

i valori delle quantità  x  e  y che definiscono il mix ottimale dei fattori di produzione;

la corrispondente disponibilità  minima necessaria, indicata con  S .

b)

Assumendo per le diverse grandezze i valori sotto indicati, graficare l'isoquanto e la retta di spesa, e calcolare i valori ottimali di x, y , S .

px  =  60 $ / Kg          py =  80 $ / Kg           ( ne deriva    = 0,75 )

a =  0,0065  Kg -1             bL  = 15  Kg            vL  = 100  Kg            
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c)

Assumiamo:

bL = b0 + b1 L    (con  b0 e b1 noti)   e   vL = v0 + v1 L    (con  v0 e v1 noti) per indicare il legame tra le curve degli isoquanti e il livello di produzione L.

Scrivere sia l'equazione S = S(L) che esprime il legame tra la disponibilità di spesa S e il livello di produzione L, sia l’equazione L = L (x, y) che esprime la dipendenza della funzione di produzione dai fattori produttivi.

d)

Sapendo che  b0 = 5  Kg ,    b1 =  0,2 ,  v0 = 75  Kg ,    v1 =  0,5 ,  calcolare  i valori che  S  assume in corrispondenza a:     L = 50  Kg,   L = 70  Kg ,   L = 90  Kg.

Soluzione


Segue soluzione

1)   y  =  a (x – vL)2  +  bL

2)   y  =   S/ py –  x

3)   2 a ( x – vL)  =  - 
dalla  3) si ricava:       x  = vL  -  / (2 a) 
introducendo la 3) nella 1) si ottiene  y  =  2 / (4 a)  + bL

dalla 2), inserendo le espressioni di x e di y si ottiene:

S  =  px (vL -  / (2 a) + py  [2 / (4 a) + bL]

Quanto ai valori numerici:  

x  =  vL    / (2 a)  = 100 – 0,75 / 0,013  =  100  57,69  =  42,31

y   =  2 / (4 a)  + bL  =  (0,75)2  / 0,026 + 15  =  21,635 + 15  =  36,635

S  =  60 . 42,31  +  80 . 36,635   =   2538,6 + 2930,8 =   5469,4

Introducendo la dipendenza da L:

S  =  px (vL -  / (2 a) + py  [2 / (4 a) + bL] 

S =  px [v0 -  / (2 a)]  +   py  [ b0 + 2 / (4 a) ]   +   L ( px v1 +  py  b1)

Ricordiamo che la curva S = S(L) dà l’entità minima delle risorse necessarie per raggiungere il livello di produzione L.

Determinare L = L (x,y) significa trovare l’equazione della superficie che descrive il livello di produzione in un sistema cartesiano tridimensionale dove L è lungo l’asse z. Non siamo più vincolati. Come era per S = S (L) alle condizioni di ottimo. Non possiamo pertanto usare altro che l’equazione degli isoquanti.

y  =  a (x – v) 2  +  bL    =  a ( x – v0 + v1 L ) 2  +  ( b0 + b1 L )  =

    =  a [ (x  v0) 2   v12 L 2   2 (x  v0) v1 L ] + ( b0 + b1 L )  =

    =  a (x  v0) 2  +  b0  +  L [  2 a (x  v0) v1 + b1 ] +  a v12 L 2  

a v12 L 2  +  [ 2 a (x  v0) v1 + b1 ] L +  a (x  v0) 2  +  b0   y  =  0

.                                                 _______________________________________________

      (2 a (v0  x) v1 + b1 )  + ( ( 2 a (v0  x) v1 + b1) 2 –  4 a v12 ( a (x  v0) 2  + b0   y)  

L  =    ___________________________________________________________________________________________________

                                                         .        2 a v12         
Quanto ai valori numerici per  L=50,   L=70,   L= 90:  

per L = 50        vL = 100           bL = 15

x  =  vL    / (2 a)  = 100 – 0,75 / 0,013  =  100  57,69  =  42,31

y   =  2 / (4 a)  + bL  =  (0,75)2  / 0,026 + 15  =  21,635 + 15  =  36,635

S  =  60 . 42,31  +  80 . 36,635   =   2538,6 + 2930,8 =   5469,4

per L = 70        vL = 110           bL = 19

x  =  vL    / (2 a)  = 110 – 0,75 / 0,013  =  110  57,69  =  52,31

y   =  2 / (4 a)  + bL  =  (0,75)2  / 0,026 + 19  =  21,635 + 19  =  40,635

S  =  60 . 52,31  +  80 . 40,635   =   3138,6 + 3250,8 =    6389,4

per L = 0        vL = 120           bL = 23

x  =  vL    / (2 a)  = 120 – 0,75 / 0,013  =  120  57,69  =  62,31

y   =  2 / (4 a)  + bL  =  (0,75)2  / 0,026 + 23  =  21,635 + 23  =  44,635

S  =  60 . 62,31  +  80 . 44,635   =   3738,6 + 3570,8 =    7309,4

Prova 9.  ESERCIZIO n. 3 (da 0 a 5 punti)

Valutare i flussi di cassa per un progetto di rinnovo di impianto produttivo, dal costo di 12 miliardi, che consente una produzione annua di valore pari a 9 miliardi, con un costo di 2 miliardi l’anno per la materia prima, e comporta costi di manutenzione di 1 miliardo annuo; i costi di personale sono valutati in 2 miliardi annui; il valore residuo dell’impianto dopo i 5 anni di previsto impiego è nullo. Calcolare infine il valore attuale (VA) definito come la somma dei flussi di cassa attualizzati relativi a ciascun anno.

Si consideri un valore del tasso di attualizzazione pari al 12 %, e un tasso di inflazione pari al 6 %, e si ignori l’imposta sul reddito immaginando che l’impresa sia in esenzione fiscale. 

Soluzione


NOTE

La tabella è standard; nel nostro caso può essere fortemente semplificata:

Essendo zero la quota di prelievo, sono irrilevanti gli imponibili e quindi gli ammortamenti 

Essendo costanti negli anni sia le entrate E, sia le uscite U si ha VA    =    (E-U) . ( 1 + ii ) k   / ( 1 + ia ) k

                                                                                                                                  k  = 1

(E    U) .  [ ( 1 + ii )  / ( 1 + ia ) ]  k

                   k  = 1

Osservare che ovviamente   ( 1 + ii )  / ( 1 + ia )  non è uguale a  1 + ( ii  ia ) ; quantomeno dallo sviluppo in serie:

1 /  ( 1 + ia )  =  1  ia  + …… risulta ( 1 + ii )  / ( 1 + ia )  approssimabile con 1 + ( ii  ia )  ii  . ia + ……

Ripetiamo alcune convenzioni per l’uso delle tabelle come quella che segue:

· l’acquisto dell’impianto è supposto avvenire l’anno k = 0, mentre gli altri fatti economici sono ritenuti accadere a partire dall’anno 1; la colonna per l’anno k = 0 va considerata una colonna di appoggio per raccogliere i valori base delle diverse grandezze in gioco;

· non si debbono sommare più di  n  termini per calcolare il VA.
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Prova 10. ESERCIZIO n. 1 (da 0 a 13 punti)
Si ricavino dalle informazioni seguenti la curva di domanda e la curva di offerta di un certo bene; successivamente si determini sia il punto di equilibrio domanda offerta, sia la situazione del mercato nel caso di prezzo minimo imposto. 

a) Indicare quale tra le funzioni sottoelencate esprime l’andamento della curva della domanda, sapendo che  (d = k (cioè che l’elasticità della domanda rispetto al prezzo è costante):

I. q = k . p

II. q = k / p

III. q = k . p2
IV. p = k / q

b) Sapendo che l’elasticità dell’offerta rispetto al prezzo è data dalla espressione (o =  indicare quale fra le funzioni seguenti rappresenta la curva dell’offerta:

V. p = A e q
VI. p = A e q / 
VII. p = A ln (q / )

VIII. p =  A ln (q / )

IX. q =  ln (p /A)

c) Assumendo per i parametri i valori riportati nel seguito, graficare le due curve prescelte (domanda e offerta); valutare il prezzo di equilibrio e la quantità scambiata sul mercato:

k  =    100.000     lire               =     50    Kg –1                  A  =     3.000         lire / Kg

Prezzo  (103 lire)
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e) Determinare l’entità dell’eccedenza risultante se si impone un prezzo minimo pm pari a  4000  lire / Kg.

Soluzione

Questo esercizio ha alcune inesattezze nell’enunciato che servono a stimolare la capacità critica dello studente.  Alcune curve possono esserescartate facilmente:

· la curva I  ha elasticità       (d    =  k p / q  =  k  / k  =   1 ; la curva di domanda non può essere crescente

· la curva III ha elasticità        (d   =   2 k p  . p / q = 2 k  / k  ;  anche in questo caso basta osservare che la curva di domanda non può essere crescente

Osservato che le equazioni II e IV sono equivalenti e che l’espressione usuale della curva di domanda è del tipo  p = p (qd),  l’interesse va concentrato sulla IV. Applicando la IV. si ha:

     (d  =  -  dqd / dp . p / qd    =   k / p2  . p / qd    =   k / p . 1 / qd   =  qd / qd   =  1.

E’ pur vero che troviamo   (d  =  1 e non  (d  =  k, ma quel che conta è che siamo di fronte ad un’elasticità costante (unitaria o meno, poco importa).  
 La curva di domanda è pertanto la IV.

Venendo alla domanda sulla curva di offerta, la scelta richiede una qualche capacità critica, perché non è vero che tra le funzioni date ce ne sia una la cui elasticità soddisfi   (o = del resto sappiamo dall’analisi delle curve dell’offerta che l’elasticità costante (sia la costante = k, o = 1, o =  è irrilevante ai nostri fini), corrisponde a un’iperbole, funzione inadeguata a rappresentare una curva di offerta. 

Si può però osservare (partendo dal dato che  è positivo) che varie curve sono inaccettabili:

· la curva V è decrescente;

· la curva VII ha valori prevalentemente negativi e, comunque, ha concavità verso il basso;

· la curva VIII pur avendo valori prevalentemente positivi, non è accettabile nella sua parte positiva perché decrescente.

Tenendo conto della circostanza che le equazioni VI e IX. sono equivalenti, ma che l’espressione usuale della curva di offerta  è del tipo  p = p (qo) si può affermare che la curva dell’offerta è  data dall’espressione VI.  p = A e q /  .

Utilizzando la VI. si ha:

           (o  =   dqo / dp . p / qo    =     (A / p) (1 / A)  p / qo       =     / qo   ; ciò è in contrasto con l’informazione, volutamente errata, data nell’esercizio che (o   =   ma è comunque l’unica soluzione possibile.


Solo due curve la VI e la VII sono crescenti, ma la VII assume nell’intervallo di interesse, valori prevalentemente negativi. Va scelta (e verificata) la curva VI.
L’equazione, da risolvere nella variabile q , diventa             k / q  =  A e q / 
Va anche osservato che le dimensioni di a sono kg e non kg –1.

Trattandosi di equazione trascendente, la soluzione più semplice è quella grafica dalla quale si ottiene:

q = 21, 6 Kg             p = 4620  lire / Kg

Poiché il prezzo minimo è inferiore al prezzo di equilibrio, la fissazione del prezzo minimo è ininfluente e quindi non si determinano eccedenze.
Prova 10. Esercizio n. 2

Sia data la funzione di produzione che lega la quantità di prodotto L alle quantità dei due fattori di produzione (indicate con x e y rispettivamente):

 L  =   k [e a x 2 + b x  . e c y ) ]     dove  k,  x  e  y sono espresse in kg

Il prezzo del fattore x  è px ( $ / kg) , mentre il prezzo del fattore  y  è py ($ / kg); definiamo con il rapporto  px / py . 

a)

Formulare gli isoquanti di produzione

b) 

Ricavare l’espressione del punto di ottimo come punto di tangenza fra gli isoquanti e la retta di spesa ed esprimere analiticamente la somma S (in dollari) che il produttore deve stanziare per i fattori se vuole un livello di produzione pari a L. 

c) 

Assumendo  k  =  15   kg       a  =  0,085 . 102      b  =   . 102      c  =  102 

px  =  150 $/ kg     py  =  50 $/kg :

· per   L   =    44  kg,   47 kg,   50 kg  calcolare i coefficienti degli isoquanti e graficare gli isoquanti;

· calcolare le coordinate del punto di ottimo e il valore di S corrispondenti a  L  =  50  kg.
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Soluzione

L / k   =    [e a x 2 + b x  . e c y ) ]     

e c y   =  L / k   .  e  a x 2  b x  

c y    =   ln ( L / k )   a x 2 – b x

y  =  1 / c    [  ln ( L / k )   a x 2 – b x ]


y  =    a / c  . x 2   –  b / c . x   +  1 / c  .  ln ( L / k )        espressione dell’isoquanto con

parametro L

quindi del tipo   y  =  a’ . x2  +  b’ . x  –   cL 
con i seguenti coefficienti (notare che nel grafico predisposto per il testo di esonero manca una rete della carta geografica:

a’    =    a / c

b’   =    b / c

cL    =   1 / c   .   ln ( L / k )

Il mix ottimale dei fattori si ricava dalle tre equazioni:

1)     y   =  a’ . x2  +  b’ . x   +  cL 
2)     y   =  S / py –  x                 dove   =    px / py     

3)     2 a’ . x  +  b’    =  

ottenuta uguagliando le derivate delle due equazioni precedenti

dalla  3)  x   =    (  + b' ) /  2 a '

sostituendo nella  1) si ottiene

y   =   a ' .  [(+ b') / 2 a ' ] 2   +  b ' . ( + b') / 2 a '    +  cL 
y   =  (2     b' 2 )  /  4 a ' +  cL 
introducendo nell’equazione della linea di spesa i valori di x e y così ricavati si ottiene:

S  =  px  x  +  py  y   

S  =   px  ( + b')  /  2 a '   +  py  [ (2   b' 2 ) / 4 a ' +  cL ]
Poiché è richiesto di evidenziare la dipendenza da L (che appare solo in cL) conviene scrivere

S  =  A  +  py . cL   dove:   A =   px  ( + b')  / 2 a '  +  py  [ (2   b 2 ) / 4 a '     B =  py 
  S  =  A  +  B / c   .  ln ( L / k )     questa funzione S = S (L) consente di calcolare la somma minima necessaria per raggiungere un livello di produzione L. E’ il caso particolare di un processo produttivo molto efficiente perché la somma cresce lentamente (legame logaritmico).

E’ semplice ricavare la funzione inversa  L = L (S) che indica, data una disponibilità  S, il livello di produzione massimo che si può raggiungere.


ln ( L / k )  =  c / B . ( S – A)                             L  =  k  e c / B  . ( S  A)

I valori dei coefficienti sono riportati nella tabella seguente

	
	L=50
	L=47
	L=44

	a'
	0,085
	0,085
	0,085

	b'
	- 6,2
	- 6,2
	- 6,2

	cL
	120,40
	114,21
	107,61


Applicando per L = 50 le formule ricavate al punto a) e ricordando che  = 3, si ottengono per il punto di ottimo e per la disponibilità necessaria i valori:

x   =    (  + b' ) /  2 a '  =  - (3 – 6,2) / (2 . 0,085)  = 3,2 / 0,17  = 18,823  kg
y   =  (2     b' 2 )  /  4 a ' +  cL     =   ( 9 – 6,22 ) / 0,34  + 120,40  =  

    =   29,44 / 0,34 + 120.40   =   33,81  kg
S  =  px  x  +  py  y   =  150 . 18,823  +  50 . 33,81  =  2823,45 + 1690,5   =  4513,95  $

Prova 10.  ESERCIZIO n. 3 (da 0 a 5 punti)

Valutare i flussi di cassa per un progetto di rinnovo di impianto produttivo, dal costo di 24 miliardi, che consente una produzione annua di valore pari a 18 miliardi, con un costo di 4 miliardi l’anno per la materia prima, e comporta costi di manutenzione di 2 miliardi annui; i costi di personale sono valutati in 4 miliardi annui; il valore residuo dell’impianto dopo i 5 anni di previsto impiego è nullo. Calcolare infine il valore attuale (VA) definito come la somma dei flussi di cassa attualizzati relativi a ciascun anno.

Si consideri un valore del tasso di attualizzazione pari a 8 %, e un tasso di inflazione pari al 4 %, e si ignori l’imposta sul reddito immaginando che l’impresa sia in esenzione fiscale. 

Soluzione

NOTE

La tabella è standard; nel nostro caso può essere fortemente semplificata.

Essendo zero la quota di prelievo fiscale, sono irrilevanti gli imponibili e quindi gli ammortamenti 

Essendo costanti negli anni sia le entrate E, sia le uscite U si ha VA    =    (E-U) . ( 1 + ii ) k   / ( 1 + ia ) k

                                                                                                                                  k  = 1

(E    U) .  [ ( 1 + ii )  / ( 1 + ia ) ]  k

                   k  = 1

Osservare che ovviamente   ( 1 + ii )  / ( 1 + ia )  non è uguale a  1 + ( ii  ia ) ; dallo sviluppo in serie:

1 /  ( 1 + ia )   =   1  ia + …..   risulta    ( 1 + ii )  / ( 1 + ia )  approssimabile con   1 + ( ii  ia )  ii  . ia  + …..

Ripetiamo alcune convenzioni per l’uso delle tabelle come quella che segue:

· l’acquisto dell’impianto è supposto avvenire l’anno k = 0, mentre gli altri fatti economici sono ritenuti accadere a partire dall’anno 1; la colonna dell’anno  k = 0 è una “colonna di appoggio” per registrare i valori base.

· non si debbono sommare più di  n  termini per calcolare il VA
	
	
	
	
	
	
	

	(miliardi di lire)
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ricavi da vendita dei prodotti


	
	
	
	
	
	

	Costi del personale


	
	
	
	
	
	

	Costi materie prime


	
	
	
	
	
	

	Costi manutenzione


	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente


	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati


	
	
	
	
	
	


Valore attuale dell’investimento (miliardi di lire)
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Si ricorda che alcuni valori potranno esser ridondanti e che potranno mancare valori necessari al completamento del calcolo.

Prova11. ESERCIZIO n. 1      (valore massimo 8 punti)

Siano noti gli isoquanti di produzione relativi ad un’impresa dove si impiegano due fattori di produzione le cui quantità (espresse in kg) sono indicate con  x  e con  y  rispettivamente:

y =  AL  x con 
Sia nota la dipendenza di AL da L (espresso in kg) che rappresenta il livello di produzione: AL = A0 +  A1 L   .

Indichiamo con S la disponibilità complessiva di risorse (espressa in $), per l'acquisto dei fattori, con px e py i prezzi (espressi in $/kg) dei fattori  e con   il rapporto px / py.

a)

Individuare l’intervallo di validità dell’equazione degli isoquanti e ricavare la funzione di produzione.

b) 

calcolare le coordinate (x*, y*) del punto di mix ottimale al variare di  L

c) 

Trovare un legame semplice tra le quantità dei due valori x* y* (luogo nel piano x, y dei punti corrispondenti al mix ottimale).

d)

Trovare il legame S = S (L) che esprime l’entità di risorse minima necessaria per conseguire un dato livello di produzione L. Commentare il risultato ottenuto.

e) 
dati i valori seguenti illustrare graficamente i risultati ottenuti per L= 25:

A0 = 5  A1 = 1,8

px  =  1,5 $ / Kg          py =  2 $ / Kg           ( ne deriva    = 0,75 )
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f) 

Determinare il livello massimo di produzione  ottenibile a fronte di una disponibilità di risorse di 100 $ .

Soluzione

a)

y  =  ( A0 +  A1 L ) .  x 

y . x =   A0 +  A1 L  

	L    =    A0 / A1   +   (1 / A1) . y . x 


b)

y  =   AL  .  x 
y  =   S / p y    x

  =    AL  .  x 
	x* =   [AL . 


	y* = AL .  [AL . 


c)

y*  =  AL .  [AL . 
y*  =   AL .  [AL . .  [AL . 
y*  =  AL .   ( x* AL 
	y*  =   x*


Notare che nell’espressione non figura AL  e quindi L 

d)

S =  x*  . p x   + y* . p y   =   x*  . p x   ( 1  + y* / x* )   =   x*  . p x  . ( 1  + )

	S   =   x*  . p x  .  (  + 


S  =   [AL . . p x  .  (  + 
	S =   [(A0  +   A1 L) . . p x  .  (  + 


Volendo ricavare da  S  =  S (L)   la sua inversa  L  =  L (S) si ottiene:

S  /  [p x  .  (  + =   x*  =   [AL . 
AL    =     /   [p x  .  (  +  S 

AL    = k ()    S dove  k ()   =    /   [p x  .  (  +  
A0  +   A1 L  =  k ()    S 
	L   =   ( k () / A1) . S  A0 / A1


Fin qui la parte relativa alle espressioni letterali: Per procedere ai calcoli numerici occorre il valore del parametro  che il testo non dà. Lo studente dovrà stimare un valore di  che sia compatibile con gli altri valori forniti e, orientativamente con la scala dei grafici forniti. Per esempio è accettabile  = 0,1 .



Si ottiene con = 0,1    e   L = 25 kg  (AL = 50)

x* =  5,61  kg       y* = 42,08  kg

S =  92,6  $

In corrispondenza di  S = 100 $  il valore di  L è   27,46 kg

Prova11. ESERCIZIO n. 2      (valore massimo 12 punti)

Un'impresa abbia struttura dei costi rappresentata dalle funzioni:

y  =  a x2  + b x  + c      per  x ( xL
y  =  a' x2  + b' x  + c'    per  x > xL
dove y indica il costo totale in $ mentre x indica la quantità in kg

Si assuma un andamento lineare del prezzo     p = p0 + p1 x

a)

Considerando noti coefficienti  a, b, c, a’   ricavare l’espressione dei coefficienti b’ e c’ in base alle condizioni di continuità in xL del costo totale e del costo marginale.

b)

Assumendo i valori a= 0,001,  b= 0,7 c=30, a’ = 0,003 graficare il costo totale, il costo marginale, il prezzo e il ricavo.
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c)

Calcolare il punto di pareggio, il punto di massimo profitto e il valore del profitto massimo.

Soluzione

Le condizioni di continuità comportano

Per il costo totale            a xL2  + b xL + c  =  a' xL2  + b' xL + c'   

c’ = c + xL2 (a - a’) +  xL (b  b’)

Per il costo marginale      2 a xL + b  = 2 a’ xL + b’     

	b’ =  b  + 2 xL (a  a’)


Ne risulta    c’ = c + xL2 (a - a’)  2 + xL2 (a - a’)    

	c’ = c  xL2 (a - a’)


Punto di pareggio

( p0 + p1 xP) xP = a xP2  + b xP + c

( p1– a ) xP2 + ( p0 - b ) xP  + c  = 0

                                     ______________________

             - ( p0 - b ) (  (  ( p0 - b ) 2  +  4 (p1– a) c
xP  =   ___________________________________        
                            2 (p1– a)

(va scartata la soluzione con il segno meno perché sappiamo che il prezzo p0 è positivo e hanno senso solo le quantità x positive)

Punto di massimo profitto

In condizioni di prezzo variabile l’equazione che individua il massimo profitto è 

Cm  = p + x dp/dx   cioè  (p0 + p1 x) + p1 x  = 2 a’ x  + b’.

2 (p1 – a’) x +  p0 – b’ = 0 .        Ne risulta :

	xM  =  (b’  p0) / (2 (p1 – a’))


Quanto al valore del profitto massimo GM
GM = ( p0 + p1 xM)  xM – (a' xM2  + b' xM + c' )  =  (p1– a') xM2 + ( p0 - b' ) xM  - c' 

Per procedere al calcolo numerico occorre una ricognizione dei valori disponibili.

Dei sei parametri a, b, c, a’, b, c’, quattro sono forniti dal testo e due sono ricavati dalle condizioni di continuità sopra scritte.

Rimane però incognito il valore di xL. Lo studente dovrà indicarlo in modo coerente con il contesto. Per esempio se si vuole restare nell’intervallo indicato dal grafico e si vuole rendere visibile l'andamento delle due parabole è conveniente scegliere xL compreso fra circa 20 e circa 60 kg. 

Scegliendo ad esempio il valore xL = 30 kg si ha   b’ =  -1,7   c’ = 66 .

Prima di disegnare il grafico lo studente dovrebbe però riconoscere un’incongruenza nei dati forniti dal testo: sappiamo dalla teoria che la prima parte della curva dei costi a un andamento crescente con concavità verso il basso. Questo richiede che a sia negativo: procederemo nel seguito assumendo a’ cambiato di segno rispetto al valore dato nell’esercizio e cioè assumiamo a’ = - 0,01 .

Punto di pareggio

Dal grafico si vede che l’intersezione ha luogo a sinistra di  xL e che xP  vale circa 25 kg

                                      ________________________

xP =  [- (1,7 - 0,7  ) (  ( 1   4 . (-0,005 + 0,01) . 30   ]    /   [ 2 (-0.005 + 0,01) ] =

                    __________                                          ______

=  [ - 1  (  ( 1 + 0,02 . 30   ]    /   0,01  =  [ - 1  (  ( 1 + 0,6    ]    /   0,01 

=  [ - 1  (  1,265   ]    /   0,01   =   100 . ( 0,265 ) = 26,5  (scartata la soluzione negativa)

xP = 26,5 kg

Punto di massimo profitto

Per procedere al calcolo numerico occorre conoscere i valori di p0 e p1 che il testo non dà. Lo studente dovrà stimare i valori in modo che non sia troppo basso, perché si sarebbe sempre in perdita, né troppo alto (tale da assicurare un profitto molto elevato già per quantità piccole) perché sarebbe una soluzione irrealistica. E’ accettabile per esempio p0 = 1,7  p1 = -0,005 (p1 è assunto negativo perché si ipotizzano sconti quantità); corrispondentemente il prezzo varia fra 1,7 e 1,5  $/kg.
Dal grafico si vede che il massimo profitto si ha a destra di  xL per x uguale a circa 50 kg.


Risulta xM  =  (b’  p0) / (2 (p1 – a’))  =  (-1,7  -1,7 )/ (2 ( -0.005 - 0,03) ) = - 3,4/ (-0,07) = 48,57 kg

xM  = 48,57 kg

Quanto al valore del profitto massimo GM
GM = ( p0 + p1 xM)  xM – (a' xM2  + b' xM + c' )  =  (p1– a') xM2 + ( p0 - b' ) xM  - c'  =

=  (-0.005 - 0,03) . 48,57 2 + (1,7 + 1,7) . 48,57 - 66 = - 0,035 . 2359 + 3,4 . 48,57 - 66 =  - 82,565 + 165,138 - 66 = 16,573

GM = 16,573  $

Notare che il grafico predisposto ha come unità di misura dell’ordinata i kg. Lo studente deve correggere in $ e deve anche per graficare prezzo e costo marginale introdurre l’unità di misura $/kg.

I valori numerici assegnati alla prova di esonero erano uguali a quelli fin qui utilizzati tranne a che era posto uguale a - 0,001 anziché - 0,01.  Utilizzando a = - 0,001 e assumendo (per avere un utile ragionevole) p = 1,9 $/kg anziché 1,7 $/kg si ottiene quanto illustrato nel seguito.


Graficamente

Numericamente



Prova11. ESERCIZIO n. 3 (da 0 a 10 punti)

Si analizzi la convenienza della  realizzazione di uno stabilimento produttivo, dal costo di 10 milioni di dollari (I0), che consente una produzione annua di valore pari a 9,5 milioni di dollari, con un costo di 2 milioni di dollari l’anno per la materia prima, e comporta costi di manutenzione di 1 milione di dollari annuo; i costi di personale sono valutati in 3 milioni di dollari annui; il valore residuo dello stabilimento dopo i 5 anni di previsto impiego è pari a 4 milioni di dollari.

Si consideri un valore del tasso di attualizzazione pari al 10 %, e un tasso di inflazione indifferenziato pari al 4 %. Si assuma un prelievo fiscale generalizzato pari al 40 %. 

Calcolare il valore attuale (VA) definito come la somma dei flussi di cassa attualizzati relativi a ciascun anno e il valore attuale netto (VAN = VA - I0) nonché il rapporto VA/I0 .

Facoltativo

Calcolare il beneficio derivante da un incremento della manutenzione che passi da 1,0 a 1,1 milioni di dollari l’anno con un aumento di valore finale dell’impianto da 4 a 5 milioni di dollari. Commentare il risultato ottenuto.

Soluzione


L’ammortamento va ovviamente calcolato con riferimento a I0 – If .  Poiché nulla si dice sull’andamento temporale dell’ammortamento è ragionevole assumerlo a quote costanti.

L’aggettivo indifferenziato riferito all’indice inflattivo sta ad indicare che il costo del personale varia come variano gli altri costi.

L’aggettivo generalizzato riferito al prelievo fiscale sta ad indicare che per semplicità si assume la stessa aliquota indipendentemente dalla natura dell’entrata (e quindi anche sulla vendita dell’impianto alla fine).


L’effetto è negativo anche se si spende solo un totale di 5 . 150 = 750 mila dollari a fronte di un beneficio di valore paria a 1000 mila dollari. I motivi sono due: il beneficio dei 1000 mila dollari è differito mentre gli esborsi di 150 mila dollari annui sono distribuiti nel tempo; l’aumento di valore finale riduce gli ammortamenti (e i corrispondenti benefici fiscali) di 200 mila dollari annui.

PROVA n. 12  
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Prova n. 12. ESERCIZIO n. 1      (valore massimo 8 punti)

In un'impresa si impiegano due fattori di produzione le cui quantità sono indicate con  x  e con  y  rispettivamente (espresse in Kg).

Indichiamo con L (espresso in ton) il livello di produzione, con S la disponibilità complessiva di risorse (espressa in $), per l'acquisto dei fattori, con px e py i prezzi dei fattori  e con   il rapporto px / py.

La  funzione  di  produzione  sia  espressa  dalla       L   =   a x  +  b y  +  c x y    essendo 

a ,  b,   c  parametri noti.

a)

Ricavare gli isoquanti di produzione al variare di L

b) 

individuare l’intervallo di validità dell’equazione degli isoquanti;

c) 

calcolare le coordinate del punto di mix ottimale al variare di  L

d)

Trovare il legame S = S (L) che esprime l’entità di risorse minima necessaria per conseguire un dato livello di produzione L. Commentare sui segni dei coefficienti a , b, c perché l’equazione trovata abbia senso.

Suggerimento: per semplificare i calcoli usare la posizione   z (L) =  [(L c + a b ) /  ]1/2
e) 

dati i valori seguenti illustrare graficamente i risultati ottenuti:

L = 40 ton

px  =  30 $ / Kg          py =  20 $ / Kg           ( ne deriva    = 1,5 )

a =  0,75  ton / Kg              b  = 0,5  ton / Kg            c  = 0,01 ton  /  Kg 2            

  Kg       120

	110
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	100
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  90
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  80
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  70
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  60
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  50
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  40
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                       0               10              20              30             40             50              60   Kg

Soluzione

Gli isoquanti sono descritti dalla    y = (L – a x)  /  (b + c x)

Quanto alle condizioni da rispettare, deve risultare:

1)   x  > 0                                                            quantità del bene x  positiva

2)   (L – a x)  /  (b + c x)  > 0                             quantità del bene y  positiva

3) (L c + a b) / (b + c x)2  < 0      (L c + a b ) > 0   derivata dell’isoquanto negativa 

4)   (2) c (L c + a b) / (b + c x)3   > 0          derivata seconda dell’isoquanto positiva

5)   b + c x      (  0                                             denominatore   diverso  da zero  

Discutiamo preliminarmente la 5) se vogliamo escludere il passaggio per zero allora o è

sempre b + c x < 0  cioè c <  - b / x  oppure  è  sempre b + c x > 0; 
 

assumiamo c positivo








In definitiva

L / a   (  x

Per la determinazione del punto di ottimo

y = (L – a x)  /  (b + c x)

y =  S / py x

(L c + a b) / (b + c x)2
b + c x  =  [(L c + a b) / ] ½

x*  = 1/c  [(L c + a b) / ] ½  b/c      

	x* = z (L) / c  –  b / c


avendo posto   z (L) =  [(L c + a b ) /  ] ½
sostituendo nell’equazione dell’isoquanto si ottiene:

	y* =    z (L)  / c   –   a / c


Per trovare   S = S (L)  utilizziamo     S   =  x px +y py   =

=  px . (z (L) / c  –  b / c)  +  py  . ( z (L)  / c   –   a / c)   =  

=  2 px . z (L) / c    px . ( b  +  a /  ) / c
S =  px / c  [  2 .  [(L c + a b ) /  ] ½      b     a /  ]
Quindi S cresce con la radice quadrata di L .


ESERCIZIO n. 2      (valore massimo 12 punti)

Un'impresa abbia costo marginale rappresentato dalle funzioni:

y  =  a x  + b       per  x ( xL
y  =  a' x  + b'      per  x > xL
dove y indica il costo marginale in $/kg mentre x indica la quantità in kg

Si assuma un andamento lineare del prezzo     p = p0 + p1 x

a)

Considerando noti coefficienti  a, b, a’   e in base alle condizioni di continuità in xL del costo totale e del costo marginale ricavare l’espressione del costo totale sapendo che il costo fisso è indicato dal parametro noto c. 

b)

Assumendo i valori a= 0,004,  b= 1,4 c=60, a’ = 0,012 graficare il costo totale il costo marginale, il prezzo e il ricavo.
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c)

Calcolare il punto di pareggio, il punto di massimo profitto e il valore del profitto massimo.

Soluzione

E’ immediato ricavare l’equazione del costo totale per integrazione di quella del costo marginale. Risulta :

y  =  a / 2  x2  + b x  + c      per  x ( xL
y  =  a' / 2 x2  + b' x  + c'    per  x > xL
essendo c e c’ le necessarie costanti di integrazione ( c è già stata introdotta nel testo che spiega trattarsi del costo fisso: infatti per x = 0 è il primo ramo della funzione che va utilizzato).

Le condizioni di continuità comportano

Per il costo marginale      a xL + b  =  a’ xL + b’ 

	b’ =  b  +  xL (a  a’)


Per il costo totale            a / 2  xL2  + b xL + c  =  a' / 2 xL2  + b' xL + c'   

c’ = c + xL2 (a /2 - a’/2) +  xL (b  b’)

ne risulta 

	C’ = c  xL2 (a / 2 - a’ / 2)


Punto di pareggio

( p0 + p1 xP) xP = a/2 xP2  + b xP + c

( p1– a/2 ) xP2 + ( p0 - b ) xP  + c  = 0

                                     ______________________

             - ( p0 - b ) (  (  ( p0 - b ) 2  +  4 (p1– a/2) c
xP  =   ___________________________________        
                            2 (p1– a/2)

(va scartata la soluzione con il segno meno perché sappiamo che il prezzo p0 è positivo e hanno senso solo le quantità x positive)

Punto di massimo profitto

In condizioni di prezzo variabile l’equazione che individua il massimo profitto è 

Cm  = p + x dp/dx   cioè  (p0 + p1 x) + p1 x  = a’ x  + b’.

2 (p1 – a’/2) x +  p0 – b’ = 0 .        Ne risulta :

	xM  =  (b’  p0) / (2 (p1 – a’/2))


Quanto al valore del profitto massimo GM
GM = ( p0 + p1 xM)  xM – (a'/2 xM2  + b' xM + c' )  =  (p1– a'/2) xM2 + ( p0 - b' ) xM  - c' 

Per procedere al calcolo numerico occorre una ricognizione dei valori disponibili.

Dei sei parametri a, b, c,   a’, b, c’, quattro sono forniti dal testo e due sono ricavati dalle condizioni di continuità sopra scritte.

Rimane incognito il valore di xL. Lo studente dovrà indicarlo in modo coerente con il contesto. Per esempio se si vuole restare nell’intervallo indicato dal grafico e si vuole rendere visibile l'andamento delle due parabole è conveniente scegliere xL compreso fra circa 20 e circa 60 kg. 

Scegliendo ad esempio il valore xL = 30 kg si ha     b’ =  -3,4     c’ = 132

Prima di disegnare il grafico lo studente dovrebbe però riconoscere un’incongruenza nei dati forniti dal testo: sappiamo dalla teoria che la prima parte della curva dei costi a un andamento crescente con concavità verso il basso. Questo richiede che a sia negativo: procederemo nel seguito assumendo a’ cambiato di segno rispetto al valore dato nell’esercizio e cioè assumiamo a’ = - 0,04 .

Punto di pareggio

Per procedere al calcolo numerico occorre conoscere i valori di p0 e p1 che il testo non dà. Lo studente dovrà stimare i valori in modo che non sia troppo basso, perché si sarebbe sempre in perdita, né troppo alto (tale da assicurare un profitto molto elevato già per quantità piccole) perché sarebbe una soluzione irrealistica. E’ accettabile per esempio p0 = 3,4  p1 = -0,01 (p1 è assunto negativo perché si ipotizzano sconti quantità); corrispondentemente il prezzo varia fra 3,4 e 3,0  $/kg.
Punto di pareggio

Dal grafico si vede che l’intersezione ha luogo a sinistra di  xL e che xP  vale circa 25

( p0 + p1 xP) xP = a/2 xP2  + b xP + c

( p1– a/2 ) xP2 + ( p0 - b ) xP  + c  = 0

                                     ______________________

             - ( p0 - b ) (  (  ( p0 - b ) 2  +  4 (p1– a/2) c
xP  =   ___________________________________        =    

                            2 (p1– a/2)

                                  ________________________

=  [- (3,4 – 1,4  ) (  ( 4   4 . (-0,01 + 0,02) . 60   ]    /   [ 2 (-0.01 + 0,02) ] =

                    __________                                          ______

=  [ - 2  (  ( 4 + 0,04 . 60   ]    /   0,02  =  [ - 2  (  ( 4 + 2,4    ]    /   0,02

=  [ - 2  (  2,530   ]    /   0,02   =   50 . ( 0,530) = 26,5  (scartata la soluzione negativa)

xP = 26,5 kg

Punto di massimo profitto

Dal grafico si vede che il massimo profitto si ha a destra di  xL e che corrisponde a circa 50 kg.

In condizioni di prezzo variabile l’equazione che individua il massimo profitto è 

Cm  = p + x dp/dx   cioè  (p0 + p1 x) + p1 x  =  a’ x  + b’.

(2 p1 – a’) x +  p0 – b’ = 0

Ne risulta xM  =  (b’  p0) / (2 p1 – a’)  =  (-3,4 –3,4 )/ (2 ( -0.01 - 0,06) ) =

= - 6,8 / (-0,14) = 48,57 kg

xM  = 48,57 kg

Quanto al valore del profitto massimo GM
GM = ( p0 + p1 xM)  xM – (a'/2 xM2  + b' xM + c' )  =  (p1– a'/2) xM2 + ( p0 - b' ) xM  - c'  =

=  (-0.01 - 0,06) . 48,57 2 + (3,4 + 3,4) . 48,57 - 132 = - 0,070 . 2359 + 6,8 . 48,57 - 132 =  - 165,13 + 330,276 - 132  = 33,146

GM = 33,146  $

Notare che il grafico predisposto ha come unità di misura dell’ordinata i kg. Lo studente deve correggere in $ e deve anche per graficare prezzo e costo marginale introdurre l’unità di misura $/kg.

I valori numerici assegnati alla prova di esonero erano uguali a quelli fin qui utilizzati tranne a che era posto uguale a - 0,004 anziché - 0,04.  Utilizzando a = - 0,004 e assumendo (per avere un utile ragionevole) p = 3,8 $/kg anziché 3,4 $/kg si ottiene quanto illustrato nel seguito.

Graficamente

Numericamente 

(notare che si usa la formula  y = a x2 +b x + c   e non la formula  y = a/2 x2 + bx + c

ESERCIZIO n. 3 (da 0 a 10 punti)

Si analizzi la convenienza della  realizzazione di uno stabilimento produttivo, dal costo di 15 milioni di dollari (I0), che consente una produzione annua di valore pari a 14 milioni di dollari, con un costo di 3 milioni di dollari l’anno per la materia prima, e comporta costi di manutenzione di 1,5 milione di dollari annuo; i costi di personale sono valutati in 4 milioni di dollari annui; il valore residuo dello stabilimento dopo i 5 anni di previsto impiego è pari a 4 milioni di dollari.

Si consideri un valore del tasso di attualizzazione pari al 12 %, e un tasso di inflazione indifferenziato pari al 6 %. Si assuma un prelievo fiscale generalizzato pari al 40 %. 

Calcolare il valore attuale (VA) definito come la somma dei flussi di cassa attualizzati relativi  a  ciascun  anno  e  il valore  attuale  netto (VAN = VA - I0) nonché il rapporto

IR =VA/I0 .

Facoltativo

Calcolare quale deve essere il valore residuo dell’impianto perché IR raggiunga il valore 1,25.  Commentare il risultato ottenuto.

Soluzione


Segue soluzione

Per ottenere un pur modesto incremento di IR occorre un sensibile aumento di If : questo è dovuto a due cause: l’elevata incidenza fiscale su If stesso, ma soprattutto la riduzione dell’ammortamento (che sappiamo agire come una riduzione dell’imponibile) da 2,2 a 1,5 milioni di $ annui.


PROVA 13  ESERCITAZIONI 11 ottobre 2000

PROVA 13  Esercizio n. 1
Siano note in forma di tabella sia la curva di domanda sia la curva di offerta di una derrata alimentare (prezzo della domanda e prezzo dell’offerta al variare della quantità).

	Quantità 

(quintali)
	Prezzo domanda (migliaia di lire 

al quintale)
	Prezzo offerta

(migliaia di lire 

al quintale)

	                   
	
	

	    5
	    270
	     25

	  10
	    200
	     50

	  15
	    145
	     80

	  20
	    100
	   120

	  25
	      70
	   165 

	  30
	      50
	   220


a)

Individuare le due parabole pD(q) e pO (q) che corrispondono rispettivamente ai valori della domanda e dell'offerta e delineare graficamente le due curve.

Prezzo (migliaia di lire al quintale)
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                                                                                                       quintali

b)

Calcolare il punto di equilibrio (prezzo di equilibrio e corrispondente quantità).

c)

Calcolare, in corrispondenza del punto di equilibrio, l’elasticità della domanda rispetto al prezzo e l'elasticità dell'offerta rispetto al prezzo (valore puntuale).

d) 

Determinare l’entità dello squilibrio sul mercato derivante dall’imposizione di un prezzo minimo pari a   Lire 125 mila al quintale. 

Soluzione

a)

Cominciamo dalla curva della domanda. Basta trovare l’equazione della parabola che passa per tre punti assegnati; prendendo i seguenti tre punti (scelti perché sono i numeri più semplici da manipolare) si ottiene :

 200  =  a . 100   +  b . 10   +  c

 100  =  a . 400   +  b . 20   +  c

   50  =  a . 900   +  b . 30   +  c

Risulta:   a = 0,25     b = -17,5    c  = 350 

Ad analogo risultato si perviene applicando il metodo dei minimi quadrati (vedi Tools)

	CALCOLO COEFFICIENTI FIT DI SECONDO GRADO 

Grado richiesto? 2

Numero punti osservati? 6

Fornire le coppie x, y

 1

x(m) = 5

y(m) = 270

 2

x(m) = 10

y(m) = 200

 3

x(m) = 15

y(m) = 145

 4

x(m) = 20

y(m) = 100

 5

x(m) = 25

y(m) = 70

 6

x(m) = 30

y(m) = 50

 351          -17.52143      .25

x vertice =    35.04286     y vertice      43.99952

Confronto valori osservati, valori calcolati

   5            270           269.6429

 10            200           200.7857

 15            145           144.4286

 20            100           100.5714

 25              70            69.21427

 30              50            50.35713


Nell’intervallo individuato dalla tabella la curva di domanda risulta decrescente, con concavità verso l’alto. Perché si mantenga decrescente non si dovrà raggiungere il vertice che corrisponde a 35,04 quintali.

Analogamente per la curva dell’offerta:

  50  =  a . 100   +  b . 10   +  c

120  =  a . 400   +  b . 20   +  c

220  =  a . 900   +  b . 30   +  c

Risulta:   a = 0,15     b = 2,5    c  = 10

Ad analogo risultato si perviene applicando il metodo dei minimi quadrati (vedi Tools)

	CALCOLO COEFFICIENTI FIT DI SECONDO GRADO

Grado richiesto? 2

Numero punti osservati? 6

 6

fornire le coppie x, y

 1

x(m) = 5

y(m) = 25

 2

x(m) = 10

y(m) = 50

 3

x(m) = 15

y(m) = 80

 4

x(m) = 20

y(m) = 120

 5

x(m) = 25

y(m) = 165

 6

x(m) = 30

y(m) = 220

 9             2.521429      .15

x vertice =   -8.404761     y vertice     -1.596003

Confronto valori osservati, valori calcolati

   5              25             25.35714

 10              50             49.21429

 15              80             80.57143

 20            120           119.4286

 25            165           165.7857

 30            220           219.6429


La curva dell’offerta risulta crescente e con la concavità verso l’alto.

Vediamo il grafico.


b)

Dal grafico si vede che il prezzo di equilibrio è compreso fra 100 e 125 mila lire / quintale e che la corrispondente quantità è compreso fra 17,5 e 20 quintali.

Più esattamente (assumendo come incognita la quantità) :

0,25 . x2  17,5 . x + 350 = 0,15 . x2 + 2,5 . x + 10  ovvero

                                                                 ___

0,1 x2  . x  + 340 = 0    x = ( 20 ( (264 )  /  0,2  

                                               = ( 20 + 16,248) / 0,2 = 36,248 / 0,2 = 181,24 quintali (fuori range)

                                               = ( 20 16,248) / 0,2 =  3,752 /  0,2 = 18,76   quintali (accettabile)

Il corrispondente prezzo sarà  0,15 . 18,762 + 2,5 . 18,76 + 10 = 109.69 mila lire al quintale

c)

Quanto al calcolo dell’elasticità sappiamo che per definizione: d  =   dqd / dp   p /qd . Dobbiamo però tener presente che noi non conosciamo la funzione   qd = qd (p) bensì la sua inversa p = p (qd) Dovremo pertanto usare l’espressione d  =    p /qd  ( 1 / dp / dqd )  che si ottiene ricordando che, essendo le due funzioni una l’inversa dell’altra, vale la relazione dqd / dp  = 1 /  (d p /d qd ).

d  =  (2 . 0,25 . 18,76 – 17,5) . 109,69 / 18,76   =  (1 / 8,12) . 5,848  = 0,7202

Analogamente o  =  dqo / dp   p / qo   =  p / qo  (1 /  dp / dqo )
 =  1 / (2 . 0,15 . 18,76 + 2,5) .  109,69 /18,76   =   (1 / 8,128) . 5,848 =  0,7195

Le due pendenze nel punto di equilibrio risultano quasi uguali (a parte il segno), ma questa è solo una coincidenza.

d)

L’effetto del prezzo minimo imposto è quello di causare un eccesso di offerta: infatti il prezzo minimo imposto, che è introdotto a favore del produttore (al quale assicura un certo introito) e che per avere effetto deve essere superiore al prezzo di equilibrio, corrisponde a un valore sulla curva di domanda inferiore a quello che incrocia la curva dell’offerta.

Si trova  dal grafico che la quantità offerta è circa 17 quintali e che la quantità offerta è circa 20 quintali con un eccedenza di circa 3 quintali.

Analiticamente:

per la domanda

125 = 0,25 qd2   17,5 qd  + 350         0,25 qd2   17,5 qd  + 225 = 0 

                                               _____________________                                                             ____________________                                                           __________

qd  = (17,5 ( (17,52 – 225  )  / 0,5 = ( 17,5 ( (306,25 –225 ) / 0,5 = (17,5 ( (81,25 ) / 0,5 = 17,5 (  9,014 /0,5 =  53,028  (fuori range) oppure 16,972 (accettabile)

per l’offerta:

125 =  0,15 qo2  +   2,5 qo   + 10       0,15 qo2  +   2,5 qo  115 = 0

                                                 ________________________                                                                        ________________

qo  = ( 2,5 ( ( 2,52  0,6 .115  ) / 0,30  = ( 2,5 ( ( 6,25 + 69 ) / 0,30  = (2,5 + 75,25 ) / 0,3

     = (  2,5 + 8,6747) / 0,3  =  6,1747 / 0,3  = 20,582 quintali  (solo la soluzione con + è accettabile)

L’eccedenza è dunque  20,582   16,972 =  3,61 quintali

Si può far notare allo studente che l’esborso del consumatore (definito come il prodotto del prezzo per la quantità domandata, nel nostro caso  e = p qd = a qd3 + b qd2 + c qd) ha un massimo per quantità pari a circa 15 (per l’esattezza 14,5 calcolabile azzerando la derivata prima dell’esborso). Questo andamento non è comune dal punto di vista economico: significa che si è disposti a pagare di meno per avere una quantità maggiore di bene; vuol dire che aumentare ulteriormente la disponibilità di quel bene è un danno.


Vediamo di correggere l’anomalia dell’esborso decrescente: occorrerà rallentare la caduta del prezzo con la quantità. Ad esempio se poniamo b= -15, anziché b = -17,5 già si vede che l’esborso continua a salire nel range di interesse. Naturalmente si sposta anche il punto di equilibrio che si colloca ora attorno ai 22 quintali.



Fitting polinomiale

Ricerca di una funzione di tipo polinomiale che approssimi nel modo migliore possibile una tabella di punti dati.

Siano dati in forma tabellare x(i), y(i)

	i
	x(i)
	y(i)

	1
	x(1)
	y(1)

	2
	x(2)
	y(2)

	….
	…
	….

	n
	x(n)
	y(n)


Immaginiamo di voler trovare il polinomio che meglio approssima i punti dati. Il nostro problema è determinare i coefficienti che compaiono nella   y = A0 + A1 . x + A2. x2 . Chiamiamo yc (i) i valori ottenuti da questa espressione polinomiale.

Intendiamo minimizzare la somma dei quadrati
 degli scarti fra i valori noti e quelli che risulteranno dal polinomio. In altre parole cercheremo il minimo di R dove:

R   =   [ yc(i) – y(i) ] 2
           i=1, n

=        [ yc(i) ] 2     +    [ y(i) ] 2      2    yc(i) . y(i) 

           i=1, n                           i=1, n                                   i=1, n

Sviluppiamo il caso di un polinomio di ordine 1  (retta)

R  =        [ A1 . x(i) + A0 ] 2     +    [ y(i) ] 2      2    A1. x(i) . y(i) + A0 . y(i) ]

                i=1, n                                       i=1, n                                    i=1, n

min     R   =   A12   [ x(i)] 2  + n . A02  + 2 . A1 . A0  .  x(i)   +   [ y(i) ] 2    
                                   i=1, n                                                            i=1, n            i=1, n

 2 . A1 .  x(i) . y(i)      2 . A0 . y(i) 

                                           i=1, n                                     i=1, n 

Uguagliamo a zero le derivate parziali di R rispetto a A1 e rispetto a A0

2 . A1  . [ x(i)] 2  + 2 . A0  .  x(i)    2   [ x(i) . y(i) ]    =   0

                i=1, n                                    i=1, n             i=1, n


n . A0  + 2 . A1 .   x(i)       2   [ y(i) ]    =    0 

                                      i=1, n            i=1, n          


A1 . [ x(i)] 2  +  A0  .  x(i)      [ x(i) . y(i) ]   

           i=1, n                           i=1, n             i=1, n


A1 .    x(i)         +   n . A0                [ y(i) ]    

         i=1, n                                             i=1, n          


[ x(i)] 2  . [ y(i)]    [ x(i)] . [ y(i)]

A0      =  _____________________________________

                   n . [ x(i)] 2      [ x(i)] . [ x(i)]

                n . [ x(i) . y(i)]       [ x(i)] . [ y(i)]

A1      =   ____________________________________

                   n . [ x(i)] 2      [ x(i)] . [ x(i)] 

Le formule possono essere generalizzate attraverso cambiamenti di variabile:

· fit lineare di 1/y  corrisponde all’espressione     y = 1 / (A0 + A1 x)   (fitting iperbolico)

· fit lineare di log(y) corrisponde all’espressione  y = exp (A0 + A1 x) (fitting esponenziale)

Sviluppiamo ora  il caso di un polinomio di ordine 2  (parabola)

R  =        [ A2 . x(i) 2  +  A1 . x(i) + A0 ] 2     +    [ y(i) ] 2 +

                i=1, n                                                                         i=1, n



 2     A2 . x(i) 2 y(i)  +  A1. x(i) . y(i)  +  A0 . y(i) ]       =

                  i=1, n                                      

A2 2   x(i) 4  + A1 2   x(i) 2  +  n A0 2 +  2 A1 A0   x(i)  + 2 A2 A1   x(i) 3  +        +  2 A2 A0  x(i) 2  +   y(i) 2  2 A2   x(i) 2 y(i)   2 A1   x(i) y(i)    2 A0  y(i)

minimo di R



( R /  ( A0   =   0


( R /  ( A1   =   0

( R /  ( A2   =   0



n A0              +   A1  x(i)    +   A2  x(i) 2  =    y(i) 

A0  x(i)      +   A1  x(i) 2  +   A2  x(i) 3  =    x(i) y(i)


A0  x(i) 2   +   A1  x(i) 3  +   A2  x(i) 4  =    x(i) 2  y(i)



n            x(i)            x(i) 2                              

  D      =  x(i)            x(i) 2          x(i) 3
                      x(i) 2         x(i) 3          x(i) 4

 y(i)              x(i)            x(i) 2                              

A0 . D   = x(i) y(i)       x(i) 2          x(i) 3
                       x(i) 2 y(i)   x(i) 3          x(i) 4

n             y(i)              x(i) 2                              

A1 . D   = x(i)            x(i) y(i)        x(i) 3
                       x(i) 2        x(i) 2 y(i)     x(i) 4

n           x(i)           y(i)                               

A2 . D   = x(i)          x(i) 2         x(i)y(i) 

                       x(i) 2      x(i) 3         x(i) 2 y(i)

A0   =  [ y(i)  . ( x(i) 2 . x(i) 4  x(i) 3 . x(i) 3 )   +

          x(i)  . ( x(i) y(i)  . x(i) 4  x(i) 2y(i)  . x(i) 3 )  +

        +   x(i) 2 . ( x(i) y(i)  . x(i) 3  x(i) 2 . x(i) 2y(i) ) ]  /   D

A1   =  [ n . ( x(i) y(i)  . x(i) 4  x(i) 3 . x(i) 2y(i) )   +

            y(i)  . (x(i)  . x(i) 4  x(i) 3 . x(i) 2) + 

          +   x(i) 2 . (x(i)  . x(i) 2y(i)   x(i) y(i)  . x(i) 2) ]  /   D 

A2   =  [ n . ( x(i) 2 . x(i) 2y(i)   x(i) y(i) . x(i) 3 )  +

           x(i)  . ( x(i)   . x(i) 2y(i)   x(i) y(i)  . x(i) 2 ) + 

        +   y(i)  . (x(i)  . x(i) 3  x(i) 2 . x(i) 2) ] /   D
Le formule possono essere generalizzate attraverso cambiamenti di variabile:

· fit quadratico di 1/y  corrisponde all’espressione     

                   y = 1 / (A0 + A1 x + A2 x2)     (fitting iperbolico)

· fit quadratico di log(y) corrisponde all’espressione  

                   y = exp (A0 + A1 x + A2 x2)    (fitting esponenziale)

Listing del programma in BASIC per il calcolo dei coefficienti  SI TROVA NEL FILE ZIPPATO con nome BASIC.ZIP

CLS : COLOR 0, 15: CLS : PRINT "Fitting polinomiale   ";


INPUT "Numero di punti ", N

FOR i = 1 TO N

PRINT "punto "; i

INPUT x(i)

INPUT y(i)

NEXT i

m = 1: INPUT "Grado del polinomio  1 / 2  ", m

SX = 0

SY = 0

SXY = 0

SX2 = 0

SY2 = 0

IF m = 1 THEN GOTO 70

SX3 = 0

SX4 = 0

SX2Y = 0

70 ir = 0: INPUT "Vuoi modificare l'ordinata ?  s / n ", r$

IF r$ = "s" THEN GOTO 90

GOTO 100

90 PRINT "fit polinomiale di 1/Y    y = 1 / (A0 + A1 x) fitting iperbolico    1"

PRINT "fit polinomiale di log(Y)  y = exp(A0 + A1 x) fitting esponenziale  2"

INPUT "Scegli ", ir

100 FOR i = 1 TO N

IF ir = 1 THEN y(i) = 1 / y(i)

IF ir = 2 THEN y(i) = LOG(y(i))

SX = SX + x(i)

SY = SY + y(i)

SXY = SXY + x(i) * y(i)

SX2 = SX2 + x(i) * x(i)

IF m = 1 THEN GOTO 80

SX3 = SX3 + x(i) * x(i) * x(i)

SX4 = SX4 + x(i) * x(i) * x(i) * x(i)

SX2Y = SX2Y + x(i) * x(i) * y(i)

80 NEXT i

IF m = 2 THEN GOTO 85

DEN = N * SX2 - SX * SX

a0 = (SX2 * SY - SX * SXY) / DEN

a1 = (N * SXY - SX * SY) / DEN

GOTO 89

85 DEN = N * (SX2 * SX4 - SX3 * SX3) - SX * (SX * SX4 - SX3 * SX2) + SX2 * (SX * SX3 - SX2 * SX2)

a0 = (SY * (SX2 * SX4 - SX3 * SX3) - SX * (SXY * SX4 - SX2Y * SX3) + SX2 * (SXY * SX3 - SX2 * SX2Y)) / DEN

a1 = (N * (SXY * SX4 - SX3 * SX2Y) - SY * (SX * SX4 - SX3 * SX2) + SX2 * (SX * SX2Y - SXY * SX2)) / DEN

a2 = (N * (SX2 * SX2Y - SXY * SX3) - SX * (SX * SX2Y - SXY * SX2) + SY * (SX * SX3 - SX2 * SX2)) / DEN

89 PRINT

PRINT "Coefficiente A0 = "; a0; "Coefficiente A1 = "; a1

IF m = 2 THEN PRINT "Coefficiente A2 = "; a2

PRINT

IF ir = 1 THEN PRINT "fitting iperbolico "

IF ir = 2 THEN PRINT "fitting esponenziale"

PRINT "  x              y              yc         scarto relativo"

FOR i = 1 TO N

yc(i) = a0 + a1 * x(i)

IF m = 2 THEN yc(i) = yc(i) + a2 * x(i) * x(i)

IF ir = 1 THEN y(i) = 1 / y(i): yc(i) = 1 / yc(i)

IF ir = 2 THEN y(i) = EXP(y(i)): yc(i) = EXP(yc(i))

IF y(i) = 0 THEN GOTO 110

sc = (yc(i) - y(i)) / y(i)

110 PRINT x(i), y(i), yc(i), sc

NEXT i

Prova 14   Esercitazione   23 ottobre  2000

ESERCIZIO n. 1   E’ LO STESSO DELLA PROVA DI ESAME DEL 14 SETTEMBRE 2000 

Le curve di indifferenza di un consumatore siano rappresentate in forma implicita dalla funzione  ( x - xc )2 + (y - yc)2  =  R2  dove  x e y indicano le quantità utilizzate di due beni.

Si indichi con  y  =  I / py  -  ( x  la retta di spesa, essendo ( =  px / py ove I è la somma a disposizione del consumatore, mentre  px  e  py indicano il prezzo di ciascuno dei due beni  di cui sopra.

I parametri  xc e yc dipendano dal livello di utilità  U secondo le espressioni: 

      xc  =  x0  +  k U           yc  =  y0  +  m U  .

a)

Esprimere le curve di indifferenza in forma esplicita, formulare il sistema di equazioni che descrive il mercato di consumo e ricavare il paniere ottimale del consumatore in funzione dei parametri delle curve di indifferenza e conseguentemente in funzione del livello di utilità U.

b)

Esprimere analiticamente sia la funzione  I  =  I (U)  che  fornisce  il  livello  minimo  di risorse I   necessario per conseguire un dato livello di utilità U, sia il legame inverso U  =  U (I).

c)

Assumendo  px =  5 mila lire / kg ;     py =  2 mila lire / kg , (quindi  ( = 2,5) ;

R  = 10 kg;  x0   =  4  kg   ;    k =  0,3 ;  y0  = 3  kg;    m = 0.6
per il valore del livello di produzione U =  20 “utils” e per il valore U = 40 ”utils”, dopo aver disegnato le corrispondenti curve di indifferenza, calcolare :

· i valori massimi e minimi sull'asse x e sull'asse y di validità dell'espressione analitica delle curve di indifferenza;
· il paniere ottimale;
· le risorse finanziarie minime necessarie per conseguire quei valori del livello di utilità.
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Soluzione

a)

(y - yc)2  =  R2  -  (x - xc )2         y - yc  = ( [R2  -  (x - xc )2] 1/2
y  =  yc  (  [R2  -  (x - xc )2] 1/2  scegliendo il segno – perché y è sempre minore di  yc 
 si ha: y  =  yc    [R2  -  (x - xc )2] 1/2
le tre equazioni sono

y  =  yc    [R2  -  (x - xc )2] 1/2
y = I / py –  x

 = 1/2  [R2  -  (x - xc )2] -1/2  (- 2 (x - xc ) )

da cui   = - (x - xc )  [R2  -  (x - xc )2] -1/2 
elevando al quadrato ciascun membro si ha   2 = (x - xc )2  [R2  -  (x - xc )2] –1 da cui (x - xc )2 =2 R2 / (1 +2 ) ovvero  x =  xc - R/ (1 +2 ) 1/2  ;  la scelta del segno – deriva dalla solita condizione  xc ( x 

si ricava   y  da     (y - yc)2  =  R2  -  (x - xc )2  =  R2  -  2 R2/ (1 +2 ) =  R2/ (1 +2 ) da cui    y =  yc - R/ (1 +2 ) 1/2

per introdurre la dipendenza da U basta esplicitare xc e yc
x =  xc - R / (1 +2 ) 1/2    =  x0 + k U - R / (1 +2 ) 1/2
y =  yc - R / (1 +2 ) 1/2       =  y0 + m U - R / (1 +2 ) 1/2
b)

I =  x  px +  y py   =  py ( y +  x  ) = 

py  [ y0  +   x0 + (m +  k) U +- R - 2 R) / ( 1 +2 ) 1/2  ]
    I = py  [ y0  +   x0 - R ( 1 +2 ) 1/2  +  (m +  k) U ]
    U = [ I / py  - y0  -   x0 + R ( 1 +2 ) 1/2 ] /  (m +  k)
Poiché  = 2,5    risulterà  ( 1 +2 ) = 7,25   e  ( 1 +2 ) 1/2  =  2,6926

	U=20
	U=40

	xc = 4 + 0,3 .  20  = 10
	xc = 4 + 0,3 .  40  = 16

	yc = 3 + 0,6 .  20  = 15
	yc = 3 + 0,6 .  40  = 27

	xA =  xc - R = 10 – 10 = 0
	xA =  xc - R = 16 – 10 = 6

	yA =  yc =  15
	yA =  yc =  27

	yB =  yc – R =  15 – 10 = 5
	yB =  yc – R =  27 – 10 = 17

	xB =  xc =  10 
	xB =  xc =  16

	x* =  xc - R/ (1 +2 ) 1/2  =    0,7152
	x* =  xc - R/ (1 +2 ) 1/2 = 6,7153

	y* = yc - R / (1 +2 ) 1/2    =  11,2861
	y* = yc - R / (1 +2 ) 1/2 = 23,2861

	I = 26,148
	I = 80,148


Il grafico verifica i valori determinati analiticamente



ESERCIZIO n. 2  ESPANSIONE DELLA PROVA DI ESONERO DEL 7 NOVEMBRE 1997

Siano note analiticamente le curve di indifferenza di un consumatore rispetto a due beni le cui quantità sono indicate rispettivamente con x (kg)   e   y  (kg):

y =  a  x2 + b x + c        con  a  =   a0       b =  b0 + b1 u     c =  c1 u

dove u è l’utilità espressa in unità relativa (rapportata a un valore arbitrario di riferimento)  e variabile nell’intervallo (0,8 , 3,0)

a0 = 0,05     b0 = - 2,5     b1 = - 1,0    c1  =  70

Il consumatore dispone di una somma S =100 $, essendo Py (prezzo del bene y) pari a 1 $ /kg ed essendo Px (prezzo del bene x) pari a 2 $ /kg  (conseguentemente si definisce  = Px  / Py).

a)

Disegnare l’equazione della retta di bilancio del consumatore e le curve di indifferenza per u  = 1,6    e    u  =  1,9

	140
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	120
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	100
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	80
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	60
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	40
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                      0               10             20               30                40              50      

b)

Sapendo che per u = 1,81 si ha il punto di ottimo del consumatore, trovare il mix di prodotti preferito (vale a dire i valori di x e  del punto di ottimo) e ricavare il legame analitico tra S ed u (come varia la spesa minima necessaria al crescere dell’utilità).

Soluzione

a)

Retta di spesa   S = Py y + Px x   (le risorse del consumatore sono tutte impiegate per comprare i due beni)

100 = Py y + Px x          y = 100 / Py – Px / Py x     y = 100 – 2 x      y (x) = 100 – 2 x  

Fascio di curve di indifferenza (una curva di indifferenza per ogni valore di u; al variare di u si alza la parabola perché il termine di grado zero assume valori via via maggiori e nel contempo aumenta  b  per cui la parabola ha derivata più pronunciata)

y (x,u)  =     a0  x2   +  ( b0 + b1 u  )  x   +   c1 u  =   0,05  x2  -  (2,5 + u) x  +  70 u




Le curve hanno senso solo se la derivata prima è negativa e la derivata seconda è positiva; questo si traduce nel ramo a sinistra del vertice che corrisponde a   xV =  b/2a


b)

Va anzitutto osservato che dai grafici effettivamente si verifica come per u =1,81 si abbia la tangenza tra la retta di reddito e la curva di utilità.

La funzione di indifferenza e la sua derivata al variare di u sono date da:

y(x,u)  =  a0  x2  +  (b0 + b1 u) x  + c1 u

dy/dx =  2 a0  x  +  (b0 + b1 u) = 0,1 x -  (2,5 + u)

per  u = 1,81 si ha

y (x, u)  =  0,05 x2   (2,5 + 1,81) x  +  70 . 1,81 =  0,05 x2   4,31 x  +  126,7  

dy/dx =   0,1 x    4,31   

Il punto di ottimo si trova uguagliando la derivata della funzione di indifferenza alla derivata della retta di bilancio. Pertanto

2  =  0,1 x – 4,31

da cui x =  (4,31 – 2) 10 = 23,1

y = 100 –2 x  =  100 -  46,2 =  53,8 

Il mix di ottimo è composto da  23,1 unità del bene x  e  53,8 unità del bene y in corrispondenza a un livello di utilità  u = 1,81.

Affrontiamo ora il problema nel caso il testo dell’esercizio non fornisca il valore di u in corrispondenza del quale si ha la tangenza: dovremo sfruttare in modo diretto l’informazione che S vale 100 $.

Procediamo prima analiticamente e poi numericamente

y    =   a  x2 + b x + c                     fascio di curve di indifferenza

y    =   S/ Py     Px x                  retta di bilancio

  =   2 a x  +  b                           uguaglianza delle derivate

Le coordinate del punto di ottimo sono:


x =   ( + b) / 2a

y = ( + b)2 / 4a   b ( + b) / 2a  +  c   =  (2 + b2 + 2b  2b2  2b) / 4a   c

y  =  (2  b2 ) / 4a   +  c

Ovviamente la dipendenza da u è espressa dai coefficienti b e c che sappiamo dipendere da u.

x =   ( + b) / 2a0                       x =    [ + (b0 + b1 u) ]/ 2 a0  

y  =  (2  b2 ) / 4 a0   +  c           y =  [2  (b0 + b1 u)2 ] / 4 a0   +  c1 u 

Per u = 1,81 

b =   (2,5 + 1 . 1,81) =  4,31     c = 70 . 1,81 = 126,7    a = 0,05  (non dipende da u)

x =  (2  4,31) / 0,1 =  23,1       y = ( 4 - 4,312 ) / 0,2  + 126,7 = 53,82 

E’ ora possibile stabilire un legame tra  u  e  S

S  =  Py y + Px x       S =  Py y +  x   =   Py  [ (2  b2 ) / 4a   +  c       ( + b) / 2a  ] 

S = Py [ c – ( + b)2/ 4a  ]

Possiamo verificare se per u = 1,81 si ottiene  S = 100 $ 

S = 1 ( 126,7 – 2,312 / 0,2)  = 126,7  26,68 = 100,02  $

Introduciamo la dipendenza da u

S  =  Py [ c – ( + b)2/ 4a  ]  =  (Py  / 4a )  [ 4a c  – ( + b)2 ] = 

        (Py  / 4a )  [ 4a c  – ( + b)2 ] =

        (Py  / 4a )  [ 4a c1 u –    (b0 + b1 u) 2    2 (b0 + b1 u)  ] =

S  = (Py / 4a ) [ – b12 u2 +  [ 4a c1   2 b1 ( + b0) ] u   –  ( + b0 )2 ]



Possiamo anche ricavare la funzione inversa  u = u (S) semplicemente risolvendo nella variabile u l’equazione di secondo grado che esprime   S= S (u).

PROVA 15.   Esercitazione   30 ottobre  2000

ESERCIZIO n. 1   E’ LO STESSO DELLA PROVA DI ESAME DEL 24  GIUGNO 1999

Sia data la funzione di produzione che lega la quantità di prodotto L alle quantità dei due fattori di produzione (indicate con x e y rispettivamente):

 L  =   x y     dove  L,  x e y sono espresse in kg

Il prezzo del fattore x  è px ( $ / kg) , mentre il prezzo del fattore  y  è py = ($ / kg); definiamo con il rapporto  px / py . 

a)

Formulare gli isoquanti di produzione

b) 

Ricavare l’espressione del punto di ottimo come punto di tangenza fra gli isoquanti e la retta di spesa ed esprimere analiticamente la somma S (in dollari) che il produttore deve stanziare per i fattori se vuole un livello di produzione pari a La. 

c) 

Assumendo    =  0.8      = 0.6      px  =  100 $/ kg     py  =  50 $/kg

        -   graficare gli isoquanti per   L   =    4  kg,   6 kg,   8 kg. 

        -   calcolare  il punto di equilibrio e il valore di S  corrispondenti a  La  =  5  Kg.

Quantità del fattore y
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Soluzione

a)

Formulare gli isoquanti di produzione

y   =   L  x 
b)

y =  -  x  + S / py

y   =   L  x 
-     =   L  (- ) x 
x*  =    La       x*  = L
x*  =      La
y*  =  La  x*=  La   La
y*  =    La  La 
y*  =    La 
Sa   =   px x*  +  py y*  

       =   px     La +   py   La
 Sa  =   py     +      La 

c)

xv  = 2.6534  kg

yv  =  3.98     kg

S =  265.34  +  199 =    464.34      $

S / py  =    464.34 / 50 =   9.2868  kg   (intercetta della retta di spesa sull’asse delle y)


PROVA 16  Prova d’accertamento     6 novembre 2000   Compito A

PROVA 16. Esercizio  n. 1    (massimo 12 punti)
Immaginiamo di analizzare le contrattazioni per l’acquisto di funghi porcini offerti dal raccoglitore (il produttore) a un negoziante di ortofrutta.

Siano noti in forma di tabella:

l’andamento, al variare del prezzo di acquisto,  dell’esborso a cui il consumatore sarebbe disponibile

l’andamento, al variare del prezzo di vendita, dell’incasso potenziale per il produttore se collocasse il proprio prodotto al prezzo a cui lo offre. 

Le quantità sono espresse in kg e i prezzi in migliaia di lire al kg.

	Prezzo

(migliaia di lire/Kg)
	Esborso  del consumatore

(migliaia di lire)


	Incasso potenziale del produttore

(migliaia di lire)

	                   
	
	

	    15
	     295
	       90

	    20
	     330
	     160

	    25
	     360
	     250

	    30
	     390
	     360

	    35
	     415
	     490

	    40
	     440
	     640


a)

Sapendo che l’elasticità della domanda è costante determinare l’espressione analitica della domanda al variare del prezzo qd(p). Analogamente, sapendo che l’incasso potenziale derivante dalla curva di offerta ha andamento parabolico determinare l’espressione analitica dell’offerta al variare del prezzo qo(p). Tracciare le curve così ottenute.
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                                                                                              prezzo (migliaia di lire)

b)

Determinare il punto di equilibrio.

c)

Calcolare, in corrispondenza del punto di equilibrio, l’elasticità della domanda rispetto al prezzo e l'elasticità dell'offerta rispetto al prezzo (valore puntuale).

d) 

Spiegare perché l’incasso come sopra definito è da ritenere incasso potenziale e non reale. Determinare quale sarebbe l’incasso reale per valori di prezzo inferiori a quello d’equilibrio e per valori superiori a quello d’equilibrio.

Soluzione

a)

I valori della quantità domandata si ottengono dall’esborso dividendo per il corrispondente valore del prezzo; analogamente i valori della quantità offerta si ottengono dall’incasso potenziale dividendo per il corrispondente valore del prezzo.

	Prezzo

(migliaia di lire/Kg)
	Esborso  del consumatore

(migliaia di lire)


	Quantità domandata dal consumatore (kg)
	Incasso potenziale del produttore (migliaia di lire)
	Quantità offerta dal produttore 

(kg)

	5
	     190
	       38
	       10
	        2

	10
	     250
	       25
	       40
	        4

	15
	     295
	       19,67
	       90
	        6

	20
	     330
	       16,50
	     150
	        7,5

	25
	     360
	       14,40
	     250
	      10

	30
	     390
	       13,00
	     350
	      11,67

	35
	     415
	       11,85
	     500
	      14,29

	40
	     440
	       11,00
	     650
	      16,25


I valori della quantità domandata avranno con il prezzo un andamento di tipo potenza; infatti qd (p) = A . p   dà luogo a elasticità
 costante d  pari a  - 
Allora non resta che “fittare” con una potenza del tipo A . p  i valori della quantità domandata per trovare i valori dei coefficienti  A  ed .

Questo lo si può fare (sia graficamente, sia analiticamente con i minimi quadrati) approssimando con un retta i valori del logaritmo di qd (p) in funzione del logaritmo di p.  

Per applicare il metodo dei minimi quadrati si può usare il programma predisposto in  Tools.

CALCOLO COEFFICIENTI FIT DI PRIMO  GRADO  una sola variabile indipendente

 1  x(m)=  5  y(m)=38

 2  x(m)=10  y(m)=25

 3  x(m)=15  y(m)=19.67

 4  x(m)=20  y(m)=16.50

 5  x(m)=25  y(m)=14.40

 6  x(m)=30  y(m)=13

 7  x(m)=35  y(m)=11.85

 8  x(m)=40  y(m)=11

fit polinomiale di log y   vs.  log x     log y = A0 + A1 log x     fitting potenza  

A0 =   4.5907           A1 =  0.5963                         A= e 4.5907 = 98.56    = 0.5963

Confronto valori osservati, valori calcolati

 1.609438      3.637586      3.630977

 2.302585      3.218876      3.217627

 2.70805        2.961658      2.975832

 2.995732      2.80336        2.804276

 3.218876      2.667228      2.671207

 3.401197      2.564949      2.562482

 3.555348      2.472328      2.470556

 3.688879      2.397895      2.390926       
Si possono utilizzare i valori  A= 100   = 0,60.

Nell’intervallo individuato dalla tabella la curva di domanda risulta decrescente, con concavità verso il basso.

Quanto all’offerta, la parabola
 non può che passare per l’origine perché l’incasso è zero se la vendita è zero; dall’esame della tabella si vede bene che è zero il termine di secondo grado perché se raddoppia il prezzo quadruplica l’incasso e così via ( si vede bene anche che il coefficiente di proporzionale è 0,4). Si può anche procedere più esattamente “fittando” con un’espressione lineare qd (p)/ p .  In definitiva   qd (p) = k .p   con  k = 0,4 .

Per applicare il metodo dei minimi si può usare il programma predisposto in  Tools.

CALCOLO COEFFICIENTI FIT DI PRIMO GRADO    una sola variabile indipendente

 1   x(m)=   0   y(m)=  0

 2   x(m)=   5   y(m)=  2

 3   x(m)= 10   y(m)=  4

 4   x(m)= 15   y(m)=  6

 5   x(m)= 20   y(m)=  7.5

 6   x(m)= 25   y(m)= 10

 7   x(m)= 30   y(m)= 11.67

 8   x(m)= 35   y(m)= 14.29

 9   x(m)=40   y(m)=  16.25

Valori indicativi calcolati per interpolazione

 a =           0             b =           .40625

Valori calcolati con i minimi quadrati

a =          -.1129           b =           .4040

Confronto valori osservati, valori calcolati

 0             0             0.112889

 5             2              1.9072774

10            4              3.9274442

 15           6              5.9476109

 20           7.5           7.9677777

 25         10              9.9879444

 30         11.67         12.008111

 35         14.29         14.028277

 40         16.25         16.048445

Si può assumere uguale a zero il coefficiente di grado zero  e  k uguale a  0,40.

Nell’intervallo individuato dalla tabella la curva di offerta risulta crescente, lineare.

Vediamo tabella e grafico.


Notare che il grafico predisposto ha un errore sulla scala delle ascisse (è saltato il valore 35 proprio nella zona di interesse per il prezzo di equilibrio).Questi errori servono valutare la capacità di verifica dello studente.



b)

Dal grafico si vede che il prezzo di equilibrio è compreso fra 30 e 35 mila lire / kg e che la corrispondente quantità è compreso fra 10 e 15 quintali.

Più esattamente per interpolazione o per iterazione si ottiene:  p = 31,52 L/kg       q = 12,61

c)

Quanto al calcolo dell’elasticità della domanda sappiamo che per definizione d  =   dqd / dp   p /qd e che nel nostro caso deve risultare d = , come è facile verificare. 

Relativamente all’elasticità dell’offerta, essendo qo =  k . p si ha  o  =  1 , come è facile verificare svolgendo il calcolo, ma come è anche immediato stabilire se si riconosce che la proporzionalità diretta è un caso particolare della potenza con  = 1. Del resto è evidente che se il legame è lineare un aumento percentuale del prezzo paria a x non potrà che riflettersi in un aumento percentuale dell’offerta pari ancora a x.

d)

L’incasso definito dalla curva di offerta moltiplicato il prezzo è solo potenziale a sinistra del punto di equilibrio perché al produttore conviene incassare quanto il consumatore è disposto a pagare per quella quantità, cioè l’\ del consumatore. 

A destra del punto di equilibrio, l’incasso potenziale non si realizza perché il consumatore non è disponibile a salire così in alto quindi al produttore non resterà che la scelta fra continuare a seguire la curva di esborso del consumatore oppure arrestare la vendita; in quest’ultimo caso potrà sia ridurre la produzione per non eccedere quel valore, sia stoccarla per condizioni future migliori, sia collocarla su mercati diversi.

 Prova 16  Esercizio n. 2      (valore massimo 18 punti)

In un'impresa si impiegano due fattori di produzione le cui quantità sono indicate con  x  e con  y  rispettivamente (espresse in Kg).

Indichiamo con L il livello di produzione (espresso in kg), con S la disponibilità complessiva, in dollari, per l'acquisto dei fattori, con px e py i prezzi dei fattori (in $/kg) e con  il rapporto px / py.

Gli isoquanti di produzione siano espressi dalla funzione   y = AL ( 1 – sen k.x  )  dove l'indice  stia ad indicare un livello L di produzione.

a)

Dopo aver individuato l’intervallo di validità dell’equazione degli isoquanti, esprimere attraverso AL , k ,  px , py , :

i valori delle quantità  x  e  y che definiscono il mix ottimale dei fattori di produzione;

la corrispondente disponibilità  minima necessaria, indicata con  S .

b)

Assumendo per le diverse grandezze i valori sotto indicati, graficare l'isoquanto e la retta di spesa, e calcolare i valori ottimali di x, y , S .

px  =  100 $ / Kg          py =  66,67 $ / Kg           ( ne deriva    = 1.5 )

L =  50  Kg              k  = 0.040   Kg -1
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c)

Sia  AL = A0 + A1 L    (con  A0 e 1 noti ) la dipendenza che lega le curve degli isoquanti al livello di produzione L.

Scrivere l'equazione che esprime la dipendenza della funzione di produzione dai fattori produttivi.

d)

Sapendo che  A0 = 10  Kg ,    A1 =  2.0 ,  calcolare  i valori che  S  assume in corrispondenza a:     L = 20  Kg,   L = 40  Kg.

Soluzione

Quanto all’insieme di definizione:

y = AL ( 1 – sen k.x  ) deve:

essere positiva cioè 1 ( sen k.x   cioè  kx  (  / 2   ovvero x <= ( /  (2.k) = 39,270 kg

avere derivata prima negativa cioè – k AL cos k.x  negativo quindi cos k.x  positivo cioè ancora  x <= ( /  (2.k) = 39,270 kg

avere derivata seconda positiva cioè k2 AL sin k.x  positivo cioè x <= ( /  k = 78,540 kg

In  definitiva: x <= ( /  (2.k) = 39,270 kg

Le tre equazioni disponibili sono:

y = AL ( 1 – sen k.x  ) 

y = S / py    x

 AL k cos k.x  =  

cos k.x  =   / (AL k)        x  =  (1/ k) .  arcos [ / (AL k)]
                                                        ___________                       

 y = AL ( 1 – sen k.x  ) =  AL ( 1 –( 1  cos2 k . x  ) 

                       ______________

 y = AL [ 1 –( 1  2 / (AL k)2  ]

Individuate le coordinate del punto di ottimo è immediato ricavare la spesa minima necessaria per garantire un dato livello di produzione L:

S = x py  y py   py ( y + x ) 

                            
S = py [AL [ 1 –( 1  2 / (AL k)2 ]  +  ( / k) .  arcos [ / (AL k)]  ]

b)


c)

La funzione di produzione del tipo L = L (x, y) si ottiene sostituendo al posto di AL la sua dipendenza da L e ricavando  L.

y = AL ( 1 – sen k.x  )
y / ( 1 – sen k.x  )  = A0  + A1 L 
L =  [y / A1 ] / ( 1 – sen k.x  )   A0 /A1 
d)

vedi tabelle e grafici predisposti per la risposta b)

PROVA 17  Prova d’accertamento     10 novembre 2000   Compito B

ESERCIZIO n. 1    (massimo 12 punti)

Immaginiamo di analizzare le contrattazioni per l’acquisto di reagenti chimici offerti dal  produttore a un grossista. Le quantità sono espresse in kg e i prezzi in migliaia di lire al kg.

a)

Sapendo che l’elasticità della domanda è proporzionale al prezzo determinare l’espressione analitica della domanda al variare del prezzo qd(p). 

Determinare i valori dei coefficienti in base alle seguenti informazioni:

l’elasticità vale 0,5 per p = 10

l’esborso è pari a 700 per p = 15 

Analogamente, sapendo che l’elasticità dell’offerta è inversamente proporzionale alla quantità determinare l’espressione analitica della curva di offerta.

Determinare i coefficienti in base alle seguenti informazioni:

per p = 20 la quantità offerta  è 50 

per p = 20 L’elasticità vale 0,7214 

Graficare le curve di domanda e offerta così ottenute.
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                                                                                              prezzo (migliaia di lire)

b)

Determinare il punto di equilibrio.

c)

Calcolare, in corrispondenza del punto di equilibrio, l’elasticità della domanda rispetto al prezzo e l'elasticità dell'offerta rispetto al prezzo (valore puntuale).

Soluzione

a)

L’espressione della domanda che ha elasticità proporzionale al prezzo è l’esponenziale del tipo qd = A e – k p .  L’elasticità   d =  p /q  dq /dp  = k p

L’espressione dell’offerta che ha elasticità inversamente proporzionale alla quantità è il logaritmo del tipo qo = B ln (h p). L’elasticità   o =  p /q  dq /dp  = B / q

La curva di domanda risulta decrescente, con concavità verso il basso. La curva di offerta risulta crescente con concavità verso il basso. 

Se l’elasticità della domanda vale 0,5 per p = 10 vuol dire che k = 0,05.  Se l’esborso è pari a 700 per p = 15 vuol dire che A = 98,794;  infatti 700 = 15 A e– k p implica A = 700 /15 e 0,05 15 = 46,667 e 0,75 = 98,794.  In definitiva   qd = 98,8 e -0,05 p  

Se per p = 20 la quantità offerta  è 50 e corrispondentemente l’elasticità vale 0,7214 vuol dire che B = 36,07 e h = 0,200; infatti = B / q  quindi  B =   q  = 0,7214 . 50 =  36,07 ;  36,07 ln ( h . 20) = 50 implica  ln ( h . 20) = 50 / 36,07 = 1,3862   cioè  h  = e 1,3862 / 20 = /20 = 4,000 / 20  =  0, 200 In definitiva   qo = 36,07  ln (0,200 p)     qo = 36,07 ln p  - 58,05    p =  5  e -0,02772 q
Vediamo tabella e grafico.


Notare i due errori presenti nel grafico predisposto: sulla scala delle ordinate  q è saltato il valore 40 proprio nella zona di interesse per il prezzo di equilibrio ed è sbagliata l’unità di misura delle ascisse che deve essere lire/kg e non lire. Questi errori servono valutare la capacità di verifica dello studente.


b)

Dal grafico si vede che il prezzo di equilibrio è dell’ordine di 15 mila lire / kg e che la corrispondente quantità è compreso fra 40 e 50 kg .

Più esattamente per interpolazione o per iterazione si ottiene:  p = 16,55 L/kg       q = 43,17 kg

c)

Quanto al calcolo dell’elasticità già conosciamo l’espressione analitica; in corrispondenza di p = 16.55 si ha d  =  0,83  mentre risulta o  =  0,84 (si tratta di semplice coincidenza numerica, senza particolare motivazione).

ESERCIZIO n. 2      (valore massimo 18 punti)

In un'impresa si impiegano due fattori di produzione le cui quantità sono indicate con  x  e con  y  rispettivamente (espresse in Kg).

Indichiamo con L il livello di produzione (espresso in kg), con S la disponibilità complessiva, in dollari, per l'acquisto dei fattori, con px e py i prezzi dei fattori (in $/kg) e con  il rapporto px / py.

Gli isoquanti di produzione siano espressi dalla funzione   y = AL cotg k.x  dove l'indice  stia ad indicare un livello L di produzione.

a)

Dopo aver individuato l’intervallo di validità dell’equazione degli isoquanti, esprimere attraverso AL , k ,  px , py , :

i valori delle quantità  x  e  y che definiscono il mix ottimale dei fattori di produzione;

la corrispondente disponibilità  minima necessaria, indicata con  S .

b)

Assumendo per le diverse grandezze i valori sotto indicati, graficare l'isoquanto e la retta di spesa, e calcolare i valori ottimali di x, y , S .

px  =  100 $ / Kg          py =  33,33 $ / Kg           ( ne deriva    = 3 )

L =  40  Kg              k  = 0.030   Kg -1
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c)

Sia  AL = A0 + A1 L    (con  A0 e 1 noti ) la dipendenza che lega le curve degli isoquanti al livello di produzione L.

Scrivere l'equazione che esprime la dipendenza della funzione di produzione dai fattori produttivi.

d)

Ricavare la curva di espansione espressa nel piano x, y ovvero la funzione  y* = y*  (x*) indicando con x*, y* le coordinate del punto di ottimo.

e)

Sapendo che  A0 = 10  Kg ,    A1 =  3.0 ,  calcolare  i valori che  S  assume in corrispondenza a:     L = 10  Kg,   L = 20  Kg.

Soluzione
Ricordiamo l’andamento della cotangente  cotg (x) =  cos (x) / sen (x)


Quanto all’insieme di definizione:

y = AL cotg k.x   deve:

essere positiva cioè 0 ( cotg k.x   cioè  kx  (  / 2   ovvero x <= ( /  (2.k) = 52,360 kg

avere derivata prima negativa cioè – k AL sin2 k.x  negativo quindi sempre verificato 

avere derivata seconda positiva cioè k2 AL 2 sin k.x  cos k.x positivo 

cioè  x <= ( /  (2.k) = 52,360 kg

In  definitiva  x <= ( /  (2.k) = 52,360 kg

Le tre equazioni disponibili sono:

y = AL cotg k.x  

y = S / py    x

 AL k / sen2 k.x  =  


sen k.x  =  [(AL k)/ ]1/2        x  =  (1/ k) .  arcsen [(AL k) 1/2 /1/2 ]
                                                       ___________                                  ______________

 y = AL  cos k.x / sen k.x   =  AL ( 1  sin2 k . x   / sin k . x   =   AL ( 1/ sin2 k . x   - 1

               ___________

 y = AL (  /(AL k) - 1

Individuate le coordinate del punto di ottimo è immediato ricavare la spesa minima necessaria per garantire un dato livello di produzione L:

S = x py  y py   py ( y + x ) 

                     
S = py [AL (  /(AL k) – 1  +  ( / k) .  arcsen [(AL k) /1/2]  ]

b)


c)

La funzione di produzione del tipo L = L (x, y) si ottiene sostituendo al posto di AL la sua dipendenza da L e ricavando  L.

y = AL ( 1 –  cotg k.x  )
y / ( 1 – cotg k.x  )  = A0  + A1 L 
L =  [y / A1 ] / ( 1 – cotg k.x  )   A0 /A1 
d)

L’equazione parametriche del percorso di espansione sono già note:

                                                                                           ___________

 x*  =  (1/ k) .  arcsen [(AL k) 1/2 /1/2 ]     e     y* = AL (  /(AL k) - 1

Sono in forma parametrica in dipendenza dal parametro AL l’unico che a sua volta dipende da L .  Per ricavare l’equazione esplicita non resta che eliminare AL tra le due equazioni:

                ___________

y* = AL (  /(AL k) – 1      AL  =  / k   sen2 k.x*   quindi

                                     ______________                                      ___________

y* =  / k   sen2 k.x  ( 1/ sen2 k.x*  – 1   =    / k   sen k.x*  ( 1 sen2 k.x*    

y*  =  / k   sen k.x*  cos k.x*           y*  =  / (2 k)   sen 2 k.x*

e)

vedi tabelle e grafici predisposti per la risposta b)
A. A. 2000 - 2001    Esercitazione   05 giugno 2001

Un’azienda che produce elettricità bruciando metano sia rappresentata dal conto economico e dallo stato patrimoniale sotto riportati.

Conto economico


AA
Come differiscono da quelli forniti i prospetti corrispondenti di una società similare che abbia gran parte dei beni in affitto e solo una quota (immaginiamo 5 miliardi su 30) in proprietà ?

Conto economico


L’ammortamento è ora solo 10 % di 5 miliardi. L’affitto è calcolato come 25 miliardi *0,1 * 1,8): il primo fattore indica un ammortamento in 10 anni, il secondo che il proprietario vuole guadagnarci, oltre a spesarci le tasse: il suo guadagno è proporzionato alla somma immobilizzata; pertanto applica un ricarico del 80 % rispetto al semplice ammortamento.


AA
Non  abbiamo bisogno di contrarre debiti a lungo termine e nemmeno debiti a breve, anzi abbiamo una certa liquidità. Questo deriva dal fatto che 10 miliardi di capitale sono troppi se gli impianti non sono di proprietà. Notare che l’utile è sceso per effetto del 80 % di ricarico. 

In realtà se ci fermiamo a questo stadio emerge una contraddizione: non può essere che abbiamo oneri finanziari per ben 2 miliardi (tipici dell’importante mutuo necessario per comprare l’impianto) se lo prendiamo in affitto e quindi non abbiamo grandi debiti: infatti una stima ragionevole degli oneri finanziari è nell’intorno di 200 milioni.  (Gli oneri finanziari si possono stimare dallo stato patrimoniale compensando gli interessi passivi sui debiti, calcolati al 15 % , e gli interessi attivi sui crediti, calcolati al 10 %; nel nostro caso consideriamo come oneroso il ritardo nel pagamento delle forniture ricevute). E’ da prevedere un forte incremento dell’utile.

Vediamo come cambia il conto economico

In realtà per trovare coerenza tra conto economico e stato patrimoniale occorre variare opportunamente gli oneri finanziari nel conto economico fino a che vengono a coincidere con quelli stimati nello stato patrimoniale. Per iterazione si ottiene:


AA
Certo l’azienda vale meno rispetto al caso base perché ha un patrimonio molto minore. Ma gli utili sono scesi solo di una piccola quantità; a fronte della riduzione degli utili, peraltro molto modesta, si ha una minore esposizione debitoria con conseguente riduzione dei rischi.  

Parametro fondamentale della convenienza o meno dell’affitto è ovviamente il valore del canone. A volte un industriale proprietario di un bene strumentale è disponibile a cederlo in uso a condizioni migliori di quelle che derivano dagli oneri finanziari generati dal prestito bancario necessario per acquistare il corrispondente bene. 

Questo quadro è tra i motivi che giustificano un qualche sgravio fiscale per le imprese che reinvestono gli utili; altrimenti non si favorirebbe la crescita degli investimenti.

Tra gli svantaggi della soluzione affitto c’è anche la circostanza che spesso il valore dell’impianto dopo il periodo di ammortamento è in realtà maggiore di zero e lo si può continuare ad usare senza oneri reali o lo si può vendere con un buon ricavo.


PROVA n. 19

Esercizio n. 1 (valore massimo 18 punti)

Sia nota l’espressione degli isoquanti di produzione y   =   kL x 
dove x e y sono espresse in kg e l’indice L sta ad indicare che il parametro k dipende da L (livello di produzione)

Il prezzo del fattore x  è px ( euro / kg) , mentre il prezzo del fattore  y  è py = (euro / kg); definiamo con il rapporto  px / py . 

a) 

Ricavare l’espressione del punto di ottimo come punto di tangenza fra gli isoquanti e la retta di spesa. 

b)

Sapendo che kL = A L, esprimere analiticamente la somma S (in dollari) che il produttore deve stanziare per i fattori se vuole un livello di produzione pari a L. 

c) 

Assumendo    =  0.8      = 1.5   A = 2   px  =  100 $/ kg     py  =  50 $/kg

        -   graficare gli isoquanti per   L   =    4  kg,   5 kg,   6 kg. 

        -   calcolare il punto di ottimo e il valore di S  per ciascuno dei tre isoquanti suindicati.

Quantità del fattore y
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Soluzione

a)

y   =   kL x 
y =  -  x  + S / py
-  =   -  kL x 

x =  ( kL /  ) 
y = kL ( kL /  ) 
b)

S = px x  +  py y  =  px x  [1 + y / ( x ) ] =  px x  [1 + 1 /  ] 

tenendo presente che y/x = kL x   =  
quindi si ha    S  =  px ( kL /  )  [1 + 1 /  ]  =  px [1 + 1 /  ] ( A L /  )  

S = px [1 + 1 /  ] ( A /  )  L

Numericamente


Graficamente



ESERCIZIO n. 2        (valore massimo 12 punti)

Il costo unitario sostenuto da un'impresa che produce motorini è espresso, in funzione della quantità prodotta q, dalla formula:

 Cm  =  a + b q  +  c q2            milioni di lire

La curva di domanda è del tipo p =  p0 e - q
a)

Assumendo come noti a, b, c , p0,   e il profitto massimo PM esprimere analiticamente:

    il costo totale Ct  ;

    il costo unitario Cu  ;

    i costi fissi CF ;

    la quantità qM  corrispondente al profitto massimo

b)

adottando i seguenti valori numerici:

    a   = 4 lire/pezzo     b   =  -0,00048 lire/(pezzo)2      c   = 19,5 *10-9  lire/(pezzo) 3               

    p0   =  3,5 milioni di lire  =     0,000005 /pezzo

    PM  =  13 miliardi di lire

graficare i valori di Ct , del ricavo e del profitto nell’intervallo fra 0 e 2 volte qM .

Soluzione

Va escluso che l’espressione data possa rappresentare il costo unitario perché vi dovrebbe comparire il termine tipico dei costi fissi che, nel caso del costo unitario, va con l’inverso della quantità.
a)

Ct  =   ∫Cm dq  =  a q + 0,5  b q2  + 0,3333 c q3 + k 
Cu  = 0,3333 c q2 + 0,5 b q + a  + k/q

CF  =  k 

qM  soddisfa alla Cm (qM) =   Rm (qM)   cioè  Cm (qM)  =  p (qM) . ( 1 –  qM)

a  +  b qM  +  c qM2    =  p0 e - qM  . ( 1 –  qM)

la soluzione in  qM non può essere analitica
Nota qM il valore di k lo si ottiene dall’espressione del profitto massimo

PM = p(qM) qM  -  ( a q + 0,5  b q2  + 0,3333 c q3 + k ) 

b)

Numericamente. Prima di procedere al calcolo vanno corrette le unità di misura dei coefficienti del costo marginale che sono espressi non in lire ma in milioni di lire: lo si capisce facilmente perché il valore di a esprime il costo del primo motorino che può costare quattro milioni
, ma non quattro lire (la scelta del numero quattro è provocatoria proprio per via delle “quattro lire”).

           
[image: image1.wmf]3,5

0,000005

14937

4

-0,00024

6,5E-09

0

14937

4,000

3,500

3,500

0

-14937

5000

29750

2,088

3,414

3,328

17.068

-12682

10000

37437

1,150

3,329

3,163

33.293

-4144

15000

42875

1,188

3,247

3,004

48.707

5832

20000

50937

2,200

3,167

2,850

63.339

12402

25000

66500

4,188

3,089

2,703

77.218

10719

30000

94437

7,150

3,012

2,561

90.374

-4063

35000

139625

11,088

2,938

2,424

102.833

-36791

40000

206937

16,000

2,866

2,292

114.622

-92315

45000

301250

21,888

2,795

2,166

125.766

-175483

21782

55371

2,797

3,139

2,797

68.370

13000


Si ottiene qM = 21 782   pezzi

CF = 14 937 milioni

Graficamente


[image: image2.wmf]-20.000

0

20.000

40.000

60.000

80.000

100.000

120.000

140.000

0

5.000

10.000

15.000

20.000

25.000

30.000

35.000

40.000

45.000

costo

ricavo

profitto


E’ agevole e molto efficace un’approssimazione lineare dell’esponenziale come si intuisce essendo  un numero relativamente piccolo.

Ponendo nell’equazione  a  +  b qM  +  c qM2    =  p0 e - qM  . ( 1 –  qM)

e - qM =  ( 1 –  qM)   si  ottiene

a  +  b qM  +  c qM2    =  p0 ( 1 –  qM)2
ovvero   (c    p0  2 ) qM2 +  ( b + 2  p0 ) qM  +  (a  p0 ) = 0 

              - ( b + 2  p0 )  ± [ ( b + 2  p0 )2 – 4 (c    p0  2 ) (a  p0 )]1/2
qM   =    ___________________________________________________

                                             2 (c    p0  2 )

(c  p0  2 )  = 19,5 .10-9 – 3,5 . 25 . 10-12 =  (19 500 – 87,5 ) . 10-12   =  19 412,5 . 10-12 

(b + 2  p0 )  =  - 4,8  . 10-4  + 2  . 3,5  . 5 10-6  =  - 480 + 35 . 10-6  = - 445 . 10-6
( a  p0 ) =  4 – 3,5  =  0,5 

qM   =   { 445 . 10-6  ± [4,45 2 . 10-8  - 4 . 0,5 1,94125 . 10-8 ]1/2 } / 3,8825 . 10-8  = 

        =   { 4,45 . 10-4  ± [19,8025 . 10-8  - 3,8825 . 10-8 ] 1/2 } /  3,8825 . 10-8   =   

        =   { 4,45 . 10-4  ± [15,92] 1/2 . 10-4  } /  3,8825 . 10-8  =

        =   [4,45 ±  3,99 ) / 3,8825 ] . 104  = 8,44 / 3,8825 .104  =  21 739   

valore che è ottima approssimazione di  21 782   pezzi.

Corrispondentemente il valore di cF  diviene 14503 contro il valore di riferimento 14 937 milioni.

Assumendo lineare la dipendenza del prezzo dalla quantità
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Notare che si ottiene un’accettabile approssimazione anche ignorando del tutto la variazione del prezzo con la quantità, cioè ponendo  = 0 ovvero p = p0
qM   =   { 480 . 10-6  ± [4,8 2 . 10-8  - 4 . 0,5 1,95 . 10-8 ]1/2 } / 3,9 . 10-8  = 

        =   { 4,8 . 10-4  ± [23,04 . 10-8  - 3,9 . 10-8 ] 1/2 } /  3,9 . 10-8   =   

        =   { 4,8 . 10-4  ± [19,14] 1/2 . 10-4  } /  3,9 . 10-8  =

        =   [4,8 ±  4,375 ) / 3,9 ] . 104  = 9,175 / 3,9 .104  =  23 525   

Corrispondentemente il valore di cF  diviene 23 434 contro il valore di riferimento 14 937 milioni. E’ evidente che se si vuole mantenere il valore del profitto massimo ma si tiene il prezzo costante, il costo fisso deve salire.

Ignorando la dipendenza del prezzo dalla quantità
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� Sarebbe stato più corretto, ma forse tropo comodo per lo studente, enunciare l’esercizio come segue: “indicare quale tra le funzioni sottoelencate esprime l’andamento della curva della domanda, sapendo che  (d (l’elasticità della domanda rispetto al prezzo è costante.”


� b deve essere > 0 perché   y (0) = L / b   deve essere maggiore di zero essendo L positivo





� la 3) dà un vincolo sui parametri c  >  - (a b) / L che è automaticamente soddisfatto se a, b, c sono tutti positivi





� dalla 4) sappiamo che (b + c x) deve avere lo stesso segno di (L c + a b) se c è positivo o segno opposto se c è negativo; sappiamo anche che  (L c + a b) > 0; assumendo c positivo  risulta b + cx > 0 ed essendo x  e  b entrambi positivi è coerente che c  debba essere  positivo





� La presenza del quadrato serve ad evitare che si compensino, erroneamente, gli scarti positivi con gli scarti negativi; noi cerchiamo scarti piccoli in modulo, indipendentemente dal segno.


� Dividendo idealmente la circonferenza in quattro rami solo quello in basso a sinistra può essere accettato, altrimenti la curva di indifferenza non sarebbe decrescente con concavità verso l’alto (derivata prima negativa e derivata seconda positiva).


� Si ricordi che d = - dq/dp . p / q 


� Ci si può domandare se l’andamento è parabolico in funzione di p o in funzione di q. In realtà nel caso in esame la domanda è irrilevante: se p.q = k.p2 risulterà q = k.p ;   se invece p. q = h q 2 risulterà p = h q che è equivalente alla precedente con h = 1/k .


� Notare che essendo sen2 k.x  = AL k / 1 vale la condizione AL k / 


cioè / (AL k)(1 ; quindi, assegnato un isoquanto, vale a dire assegnati AL e  k , solo se supera un valore soglia dato da AL k si può trovare una soluzione. Cioè essendo la decrescita della cotangente molto veloce, occorre una gran quantità del fattore y per rimpiazzare una quantità relativamente piccola del fattore x  il che è conveniente solo se y costa abbastanza poco rispetto a x ( se  è abbastanza grande)


� E’ molto caro perché è il primo motorino prodotto, ma il costo minimo si vede facilmente che è  intorno a 1,2 milioni per circa 12 mila pezzi (basta uguagliare a zero la derivata del costo marginale)
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				iA		0.12		ii		0.06		ip		0.06

						1.12				1.06				1.06

				alfa		0		I0  (M$)		12		If  (M$)		0

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.12		1.2544		1.404928		1.57351936		1.7623416832

		materie prime (M$)		2		2.12		2.2472		2.382032		2.52495392		2.6764511552

		personale  (M$)		2		2.12		2.2472		2.382032		2.52495392		2.6764511552

		manutenzione  (M$)		1		1.06		1.1236		1.191016		1.26247696		1.3382255776

		vendite  (M$)		9		9.54		10.1124		10.719144		11.36229264		12.0440301984

		cessione impianto (M$)												0

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				2.4		2.4		2.4		2.4		2.4

		imponibile  (M$)				1.84		2.0944		2.364064		2.64990784		2.9529023104

		flussi di cassa (M$)				4.24		4.4944		4.764064		5.04990784		5.3529023104

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				3.7857142857		3.5829081633		3.3909666545		3.2093077266		3.037380527

		VA  (M$)		17.006

		VAN  (M$)		5.0063				IR		1.4171897798
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		x		u		2,5+1,0*u		0,05*x*x- (2,5+u)*x+70*u		100-2*x

		0		1.81		4.31		126.7		100
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		98.779		0.05						36.07		0.2

				p		qd(p)		etad		esborso		qo(p)		etao

				1		93.96		0.05		93.96		-58.05		-0.621

				5		76.93		0.25		384.65		0.00		0.000

				10		59.91		0.50		599.12		25.00		1.443

				15		46.66		0.75		699.90		39.63		0.910

				20		36.34		1.00		726.78		50.00		0.721

				25		28.30		1.25		707.52		58.05		0.621

				30		22.04		1.50		661.22		64.63		0.558

				35		17.17		1.75		600.78		70.19		0.514

				40		13.37		2.00		534.73		75.01		0.481

				16.55		43.18		0.83		714.63		43.17		0.84
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				Stato patrimoniale riclassificato sintetico

		Attività (Impieghi)						Passività (Provenienze)

		Attività fisse		Immobilizzazioni				Capitale proprio				Passività fisse

				4,500				10,000

				Giacenze				Debiti medio lungo

				0				0

		Attività correnti		Crediti				Debiti a breve fornitori		Mezzi di

				8,250				2,604		terzi

				Liquidità				Altri debiti a breve				Passività correnti

				1,889				0

								Utile

								2,035

		TOTALE		14,639				14,639				TOTALE

		Stima oneri finanziari						202
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				L =		4		L =		5		L =		6				-2

		K		16.000				22.361				29.394

		x		y								y						retta di spesa

				2.80		631.04		3.38		760.01		3.93		884.71

				7.01		12.62		8.44		15.20		9.83		17.69

		1		16.00		10.62		22.36		13.20		29.39		15.69
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		3.5		5.87		5.62		8.21		8.20		10.79		10.69				5		760.01

		4		5.28		4.62		7.38		7.20		9.70		9.69				6		884.71

		4.5		4.80		3.62		6.71		6.20		8.82		8.69				7		1005.99

		5		4.42		2.62		6.17		5.20		8.11		7.69				8		1124.39

						631.04				760.01				884.71
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		14937		4								-0.00024		0.0000000065
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		10000		45934		1.150		3.500		3.500		35,000		-10934

		12500		48629		1.047		3.500		3.500		43,750		-4879

		15000		51372		1.188		3.500		3.500		52,500		1129

		17500		54770		1.572		3.500		3.500		61,250		6480

		20000		59434		2.200		3.500		3.500		70,000		10566

		22500		65973		3.072		3.500		3.500		78,750		12777

		25000		74997		4.188		3.500		3.500		87,500		12504

		27500		87114		5.547		3.500		3.500		96,250		9136

		30000		102934		7.150		3.500		3.500		105,000		2066

		32500		123067		8.997		3.500		3.500		113,750		-9317

		35000		148122		11.088		3.500		3.500		122,500		-25622

		37500		178707		13.422		3.500		3.500		131,250		-47457

		40000		215434		16.000		3.500		3.500		140,000		-75434

		42500		258911		18.822		3.500		3.500		148,750		-110161

		45000		309747		21.888		3.500		3.500		157,500		-152247

		23525		69338		3.500		3.500		3.500		82,338		13000
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Foglio1

				3.5								0.000005

		14937		4								-0.00024		0.0000000065

		0		14937		4.000		3.500		3.500		0		-14937

		5000		29750		2.088		3.414		3.328		17,068		-12682

		10000		37437		1.150		3.329		3.163		33,293		-4144

		15000		42875		1.188		3.247		3.004		48,707		5832

		20000		50937		2.200		3.167		2.850		63,339		12402

		25000		66500		4.188		3.089		2.703		77,218		10719

		30000		94437		7.150		3.012		2.561		90,374		-4063

		35000		139625		11.088		2.938		2.424		102,833		-36791

		40000		206937		16.000		2.866		2.292		114,622		-92315

		45000		301250		21.888		2.795		2.166		125,766		-175483

		21782		55371		2.797		3.139		2.797		68,370		13000
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Foglio1

				Stato patrimoniale riclassificato sintetico

		Attività (Impieghi)						Passività (Provenienze)

		Attività fisse		Immobilizzazioni				Capitale proprio				Passività fisse

				4,500				10,000

				Giacenze				Debiti medio lungo

				0				0

		Attività correnti		Crediti				Debiti a breve fornitori		Mezzi di

				8,250				2,604		terzi

				Liquidità				Altri debiti a breve				Passività correnti

				2,936				0

								Utile

								3,081.5

		TOTALE		15,686				15,686				TOTALE

		Stima oneri finanziari						97.1
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Grafico1

		1		1		1		1		13.200176164		15.6942839754

		1.5		1.5		1.5		1.5		12.200176164		14.6942839754

		2		2		2		2		11.200176164		13.6942839754

		2.5		2.5		2.5		2.5		10.200176164		12.6942839754

		3		3		3		3		9.200176164		11.6942839754

		3.5		3.5		3.5		3.5		8.200176164		10.6942839754

		4		4		4		4		7.200176164		9.6942839754

		4.5		4.5		4.5		4.5		6.200176164		8.6942839754

		5		5		5		5		5.200176164		7.6942839754



L=4

L=6

L = 5

retta di spesa

quantità  x

quantità  y

Isoquanti di produzione

16

29.3938769134

22.360679775

10.6208985883

11.5676988928

21.2512198391

16.1663506672

9.6208985883

9.18958684

16.8823490287

12.8428380371

8.6208985883

7.6871963775

14.1222815081

10.7431835353

7.6208985883

6.6438983446

12.2056206354

9.2851302088

6.6208985883

5.873075004

10.7895277357

8.2078718412

5.6208985883

5.2780316431

9.6963632789

7.3762734633

4.6208985883

4.8034134703

8.8244340194

6.7129744023

3.6208985883

4.4151349167

8.1111207686

6.1703386272

2.6208985883



Foglio1 (2)

		gamma =		0.8		beta =		1.5

		A=		2								100				50		2

		L =		4		L =		5		L =		6		L =		8		-2

		K		16.000				22.361				29.394				45.255

		x		y								y						retta di spesa

				2.80		631.04		3.38		760.01		3.93		884.71

				7.01		12.62		8.44		15.20		9.83		17.69

		1		16.00		10.62		22.36		13.20		29.39		15.69

		1.5		11.57		9.62		16.17		12.20		21.25		14.69

		2		9.19		8.62		12.84		11.20		16.88		13.69

		2.5		7.69		7.62		10.74		10.20		14.12		12.69

		3		6.64		6.62		9.29		9.20		12.21		11.69

		3.5		5.87		5.62		8.21		8.20		10.79		10.69

		4		5.28		4.62		7.38		7.20		9.70		9.69

		4.5		4.80		3.62		6.71		6.20		8.82		8.69

		5		4.42		2.62		6.17		5.20		8.11		7.69

						631.04				760.01				884.71
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		1		1		1		1		13.200176164		15.6942839754

		1.5		1.5		1.5		1.5		12.200176164		14.6942839754

		2		2		2		2		11.200176164		13.6942839754

		2.5		2.5		2.5		2.5		10.200176164		12.6942839754

		3		3		3		3		9.200176164		11.6942839754

		3.5		3.5		3.5		3.5		8.200176164		10.6942839754

		4		4		4		4		7.200176164		9.6942839754

		4.5		4.5		4.5		4.5		6.200176164		8.6942839754

		5		5		5		5		5.200176164		7.6942839754



L=4

L=6

L = 5

retta di spesa

quantità  x

quantità  y

Isoquanti di produzione

16

29.3938769134
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Foglio1 (2)

		gamma =		0.8		beta =		1.5

		A=		2								100				50		2

		L =		4		L =		5		L =		6		L =		8		-2

		K		16.000				22.361				29.394				45.255

		x		y								y						retta di spesa

				2.80		631.04		3.38		760.01		3.93		884.71

				7.01		12.62		8.44		15.20		9.83		17.69

		1		16.00		10.62		22.36		13.20		29.39		15.69

		1.5		11.57		9.62		16.17		12.20		21.25		14.69

		2		9.19		8.62		12.84		11.20		16.88		13.69

		2.5		7.69		7.62		10.74		10.20		14.12		12.69

		3		6.64		6.62		9.29		9.20		12.21		11.69

		3.5		5.87		5.62		8.21		8.20		10.79		10.69

		4		5.28		4.62		7.38		7.20		9.70		9.69

		4.5		4.80		3.62		6.71		6.20		8.82		8.69

		5		4.42		2.62		6.17		5.20		8.11		7.69
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Foglio1

		

		Valore della produzione				49,500

				Consumi materie		31,250

				Manodopera produttiva		1,400

				Ammortamenti		500

				Costi industriali diversi (manutenzione + vettoriamento)		5,700

				Affitti		4,500

		Margine lordo				6,150

				Costi commerciali		250

				Spese amministrative e generali		200

		Risultato operativo				5,700

				Oneri finanziari		97

		Imponibile				5,603

				Oneri fiscali		2,521.4

		Risultato  netto				3,081.7
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Foglio1

				Stato patrimoniale riclassificato sintetico

		Attività (Impieghi)						Passività (Provenienze)

		Attività fisse		Immobilizzazioni				Capitale proprio				Passività fisse

				27,000				10,000

				Giacenze				Debiti medio lungo

				0				19,238

		Attività correnti		Crediti				Debiti a breve fornitori		Mezzi di

				8,250				2,604		terzi

				Liquidità				Altri debiti a breve				Passività correnti

				0				273

								Utile

								3,135

		TOTALE		35,250				35,250				TOTALE

		Stima oneri finanziari						2,007
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Foglio1

		

		Valore della produzione				49,500

				Consumi materie		31,250

				Manodopera produttiva		1,400

				Ammortamenti		500

				Costi industriali diversi (manutenzione + vettoriamento)		5,700

				Affitti		4,500

		Margine lordo				6,150

				Costi commerciali		250

				Spese amministrative e generali		200

		Risultato operativo				5,700

				Oneri finanziari		2,000

		Imponibile				3,700

				Oneri fiscali		1,665.0

		Risultato  netto				2,035.0
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Foglio1

		

		Valore della produzione				49,500

				Consumi materie		31,250

				Manodopera produttiva		1,400

				Ammortamenti		3,000

				Costi industriali diversi (manutenzione + vettoriamento)		5,700

		Margine lordo				8,150

				Costi commerciali		250

				Spese amministrative e generali		200

		Risultato operativo				7,700

				Oneri finanziari		2,000

		Imponibile				5,700

				Oneri fiscali		2,565.0

		Risultato  netto				3,135.0
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Foglio1

		100		-0.6				0.4						10		2.5		0.15

				p		qd(p)		esborso		qo(p)		incasso

				0		100		0		0		0

				5		38.0730787743		190.3653938716		2		10

				10		25.1188643151		251.188643151		4		40

				15		19.6945129271		295.4176939063		6		90

				20		16.5722700867		331.445401734		8		160

				25		14.4955932736		362.3898318388		10		250

				30		12.9935328031		389.8059840916		12		360

				35		11.8456575518		414.5980143121		14		490

				40		10.9336207394		437.3448295773		16		640

				31.52		12.61		397.5891127484		12.61		397.40416

				0		0		0
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		0		0		0		0

		5		5		5		5

		10		10		10		10		226.2909700636		114.9414155927

		15		15		15		15		144.9110152911		99.9414155927

		20		20		20		20		102.3187162955		84.9414155927

		25		25		25		25		75.1398303985		69.9414155927

		30		30		30		30		55.548580349		54.9414155927

		35		35		35		35		40.1533787945		39.9414155927

		40		40		40		40		27.2145698558		24.9414155927

		45		45		45		45		15.7119002774		9.9414155927

		50		50		50		50		4.9640391012		-5.0585844073



A=40

A=55

S=3915

S=4443

A=70

S=4831
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quantità fattore y
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-2.5382848441

13.2975592532

8.9782287299

12.3450645037

-17.5382848441

-1.7024407468

2.8365937721

3.9003164366

-32.5382848441

-16.7024407468



Foglio1

		10		3				L=		A

								10		40

								15		55

								20		70

				100		33.333								alfa =		3				k=		0.030

		A=		40		S=		3915.391						55		4443.252				70		4831.381

				Asin(kx)/cos(kx)		kAcos(kx))		retta		funzione		derivata		retta		funzione		derivata		retta

		x

		0						117.462						133.298

		5				53.735		102.462				73.886		118.298				94.036

		10		129.309		13.741		87.462		177.800		18.893		103.298		226.291		24.046		114.941

		15		82.806		6.343		72.462		113.859		8.721		88.298		144.911		11.100		99.941

		20		58.468		3.764		57.462		80.393		5.175		73.298		102.319		6.587		84.941

		25		42.937		2.583		42.462		59.038		3.551		58.298		75.140		4.520		69.941

		30		31.742		1.956		27.462		43.645		2.689		43.298		55.549		3.422		54.941

		35		22.945		1.595		12.462		31.549		2.193		28.298		40.153		2.791		39.941

		40		15.551		1.381		-2.538		21.383		1.899		13.298		27.215		2.417		24.941

		45		8.978		1.260		-17.538		12.345		1.733		-1.702		15.712		2.206		9.941

		50		2.837		1.206		-32.538		3.900		1.658		-16.702		4.964		2.111		-5.059

				48.990		3.000		48.990		49.749		3.000		49.749		45.826		3.000		144.941

		x =		22.824						27.849						33.039

		y=		48.990						49.749						45.826

		S=		3915.391						4443.252						4831.381
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		0		0		0		0						0

		5		5		5		5						14.7760103331

		10		10		10		10		226.2909700636		114.9414155927		28.2321236698

		15		15		15		15		144.9110152911		99.9414155927		39.1663454814

		20		20		20		20		102.3187162955		84.9414155927		46.6019542984

		25		25		25		25		75.1398303985		69.9414155927		49.8747493302

		30		30		30		30		55.548580349		54.9414155927		48.6923815439

		35		35		35		35		40.1533787945		39.9414155927		43.1604683324

		40		40		40		40		27.2145698558		24.9414155927		33.7731590276

		45		45		45		45		15.7119002774		9.9414155927		21.3689940117

		50		50		50		50		4.9640391012		-5.0585844073		7.056000403
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13.2975592532
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12.3450645037

-17.5382848441

-1.7024407468

2.8365937721

3.9003164366

-32.5382848441

-16.7024407468



Foglio1

		10		3				L=		A

								10		40

								15		55

								20		70

				100		33.333								alfa =		3				k=		0.030

		A=		40		S=		3915.391						55		4443.252				70		4831.381

				Asin(kx)/cos(kx)		kAcos(kx))		retta		funzione		derivata		retta		funzione		derivata		retta

		x

		0						117.462						133.298								0

		5				53.735		102.462				73.886		118.298				94.036				14.7760103331

		10		129.309		13.741		87.462		177.800		18.893		103.298		226.291		24.046		114.941		28.2321236698

		15		82.806		6.343		72.462		113.859		8.721		88.298		144.911		11.100		99.941		39.1663454814

		20		58.468		3.764		57.462		80.393		5.175		73.298		102.319		6.587		84.941		46.6019542984

		25		42.937		2.583		42.462		59.038		3.551		58.298		75.140		4.520		69.941		49.8747493302

		30		31.742		1.956		27.462		43.645		2.689		43.298		55.549		3.422		54.941		48.6923815439

		35		22.945		1.595		12.462		31.549		2.193		28.298		40.153		2.791		39.941		43.1604683324

		40		15.551		1.381		-2.538		21.383		1.899		13.298		27.215		2.417		24.941		33.7731590276

		45		8.978		1.260		-17.538		12.345		1.733		-1.702		15.712		2.206		9.941		21.3689940117

		50		2.837		1.206		-32.538		3.900		1.658		-16.702		4.964		2.111		-5.059		7.056000403

				48.990		3.000		48.990		49.749		3.000		49.749		45.826		3.000		144.941		0

		x =		22.824						27.849						33.039

		y=		48.990						49.749						45.826

		S=		3915.391						4443.252						4831.381
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Foglio1

		98.779		0.05						36.07		0.2

				p		qd(p)		etad		esborso		qo(p)		etao

				1		93.96		0.05		93.961		-58.05		-0.621

				5		76.93		0.25		384.646		0.00		0.000

				10		59.91		0.50		599.125		25.00		1.443

				15		46.66		0.75		699.898		39.63		0.910

				20		36.34		1.00		726.775		50.00		0.721

				25		28.30		1.25		707.516		58.05		0.621

				30		22.04		1.50		661.217		64.63		0.558

				35		17.17		1.75		600.783		70.19		0.514

				40		13.37		2.00		534.731		75.01		0.481

				16.55		43.18		0.83		714.6		43.17		0.84
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		50		50		50		50		4.9640391012		-5.0585844073
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		10		3				L=		A

								10		40

								15		55

								20		70

				100		33.333								alfa =		3				k=		0.030

		A=		40		S=		3915.391						55		4443.252				70		4831.381

				Asin(kx)/cos(kx)		kAcos(kx))		retta		funzione		derivata		retta		funzione		derivata		retta

		x

		0						117.462						133.298

		5				53.735		102.462				73.886		118.298				94.036

		10		129.309		13.741		87.462		177.800		18.893		103.298		226.291		24.046		114.941

		15		82.806		6.343		72.462		113.859		8.721		88.298		144.911		11.100		99.941

		20		58.468		3.764		57.462		80.393		5.175		73.298		102.319		6.587		84.941

		25		42.937		2.583		42.462		59.038		3.551		58.298		75.140		4.520		69.941

		30		31.742		1.956		27.462		43.645		2.689		43.298		55.549		3.422		54.941

		35		22.945		1.595		12.462		31.549		2.193		28.298		40.153		2.791		39.941

		40		15.551		1.381		-2.538		21.383		1.899		13.298		27.215		2.417		24.941

		45		8.978		1.260		-17.538		12.345		1.733		-1.702		15.712		2.206		9.941

		50		2.837		1.206		-32.538		3.900		1.658		-16.702		4.964		2.111		-5.059

				48.990		3.000		48.990		49.749		3.000		49.749		45.826		3.000		144.941

		x =		22.824						27.849						33.039

		y=		48.990						49.749						45.826

		S=		3915.391						4443.252						4831.381






_1035168117.xls
Grafico1

		

		4.9331548756

		p/8

		p/4

		p/8

		p/2

		5p/8

		3p/4

		7p/8

		-4.0583527166



x

cotg(x)

cotangente

2.4142158274

1.0000013268

0.4142147282

0.0000013268

-0.4142116193

-0.9999960196

-2.4141977076



Foglio1

		

		x

		0

		0.2		4.9331548756

		0.393		2.4142158274		p/8

		0.785		1.0000013268		p/4

		1.178		0.4142147282		p/8

		1.571		0.0000013268		p/2

		1.963		-0.4142116193		5p/8

		2.356		-0.9999960196		3p/4

		2.749		-2.4141977076		7p/8

		2.9		-4.0583527166

		3.1415






_1033709048.xls
Grafico1

		1

		1.25

		1.5

		1.75

		2

		2.25

		2.5

		2.75

		3

		3.25

		3.5



S vs. u

utilità

spesa ($)

Spesa vs. utilità

58.75

72.1875

85

97.1875

108.75

119.6875

130

139.6875

148.75

157.1875

165



Foglio1

		x		u				(1,0 / 0,2 ) [ 1,0* u*u +

								2*u (2-2,5) + 0,2* 70*u –  (2 -2,5 )^2 ]

				1				58.75

				1.25				72.1875

				1.5				85

				1.75				97.1875

				2				108.75

				2.25				119.6875

				2.5				130

				2.75				139.6875

				3				148.75

				3.25				157.1875

				3.5				165

				1.81				100.0195
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Foglio1

		100		-0.6						0.4

				p		qd(p)		etad		esborso		qo(p)		etao		incasso

				1		100.00		-0.60		100.00		0.4				0.4

				5		38.07		-0.60		190.37		2		1		10

				10		25.12		-0.60		251.19		4		1		40

				15		19.69		-0.60		295.42		6		1		90

				20		16.57		-0.60		331.45		8		1		160

				25		14.50		-0.60		362.39		10		1		250

				30		12.99		-0.60		389.81		12		1		360

				35		11.85		-0.60		414.60		14		1		490

				40		10.93		-0.60		437.34		16		1		640

				31.52		12.61		-0.60		397.6		12.61		1.00		397.4
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				10		2				L=		A

										20		50

										40		90

						100		66.667						alfa =		1.5				k=		0.040

				A=		50		S=		2935				90		3398

						A(1-sin(kx))		kAcos(kx))

				x

				0		50		2		44.025				90		50.97

				5		40.067		1.960		36.525				72.120		43.470

				10		30.529		1.842		29.025				54.952		35.970

				15		21.768		1.651		21.525				39.182		28.470

				20		14.132		1.393		14.025				25.438		20.970

				25		7.926		1.081		6.525				14.268		13.470

				30		3.398		0.725		-0.975				6.116		5.970

				35		0.728		0.340		-8.475				1.310		-1.530

				18.068		16.929		1.500		16.923		28.525		8.185		8.1825

				x =		18.068								28.526

				y=		16.928								8.185

				S=		2935.376								3398.196
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				10		2				L=		A

										20		50

										40		90

						100		66.667						alfa =		1.5				k=		0.040

				A=		50		S=		2935				90		3398

						A(1-sin(kx))		kAcos(kx))

				x

				0		50		2		44.025				90		50.97

				5		40.067		1.960		36.525				72.120		43.470

				10		30.529		1.842		29.025				54.952		35.970

				15		21.768		1.651		21.525				39.182		28.470

				20		14.132		1.393		14.025				25.438		20.970

				25		7.926		1.081		6.525				14.268		13.470

				30		3.398		0.725		-0.975				6.116		5.970

				35		0.728		0.340		-8.475				1.310		-1.530

				18.068		16.929		1.500		16.923		28.525		8.185		8.1825

				x =		18.068								28.526

				y=		16.928								8.185

				S=		2935.376								3398.196
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Foglio1

		100		-0.6				0.4						10		2.5		0.15

				p		qd(p)		esborso		qo(p)		incasso

				0		100		0		0		0

				5		38.0730787743		190.3653938716		2		10

				10		25.1188643151		251.188643151		4		40

				15		19.6945129271		295.4176939063		6		90

				20		16.5722700867		331.445401734		8		160

				25		14.4955932736		362.3898318388		10		250

				30		12.9935328031		389.8059840916		12		360

				35		11.8456575518		414.5980143121		14		490

				40		10.9336207394		437.3448295773		16		640

				31.52		12.61		397.5891127484		12.61		397.40416

				0		0		0
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Foglio1

		x		u				(1,0 / 0,2 ) [ 1,0* u*u +

								2*u (2-2,5) + 0,2* 70*u –  (2 -2,5 )^2 ]

				1				58.75

				1.25				72.1875
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				1.75				97.1875
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				2.25				119.6875

				2.5				130
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				3.25				157.1875

				3.5				165

				1.81				100.0195
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		x		u		2,5+1,0*u		0,05*x*x- (2,5+u)*x+70*u

		0		1.7		4.2		119

		10		1.7		4.2		82

		20		1.7		4.2		55

		30		1.7		4.2		38

		40		1.7		4.2		31

		50		1.7		4.2		34

		60		1.7		4.2		47
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		x		u		2,5+1,0*u		0,05*x*x- (2,5+u)*x+70*u

		0		1.9		4.4		133

		10		1.9		4.4		94

		20		1.9		4.4		65

		30		1.9		4.4		46

		40		1.9		4.4		37

		50		1.9		4.4		38

		60		1.9		4.4		49
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Foglio1

		x		s				t				u				v				w

				1.6		4.1		1.7		4.2		1.8		4.3		1.9		4.4		2		4.5

		0		1.6		112		1.7		119		1.8		126		1.9		133		2		140

		10		1.6		76		1.7		82		1.8		88		1.9		94		2		100

		20		1.6		50		1.7		55		1.8		60		1.9		65		2		70

		30		1.6		34		1.7		38		1.8		42		1.9		46		2		50

		40		1.6		28		1.7		31		1.8		34		1.9		37		2		40

		50		1.6				1.7				1.8				1.9				2		40

		60		1.6				1.7				1.8				1.9				2

		0,05*x*x- (2,5+u)*x+70*u																2,5+1,0*u
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		R=		10		x0=		4		k=		0.3		y0=		3		m=		0.6

				20		10		15		40		16		27		5		2		2.5

				x		y1		s1				y2		s2

				0		15.00		13.0741759643						40.0741759643

				1		10.64		10.5741759643						37.5741759643

				2		9.00		8.0741759643						35.0741759643

				3		7.86		5.5741759643						32.5741759643

				4		7.00		3.0741759643						30.0741759643

				5		6.34		0.5741759643						27.5741759643

				6		5.83		-1.9258240357				27.00		25.0741759643

				7		5.46		-4.4258240357				22.64		22.5741759643

				8		5.20						21.00		20.0741759643

				9		5.05						19.86		17.5741759643
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				14								17.20		5.0741759643

				15								17.05		2.5741759643

				16								17.00		0.0741759643
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		0		1		3.5		70

		10		1		3.5		40

		20		1		3.5		20

		30		1		3.5		10

		40		1		3.5		10

		50		1		3.5		20

		60		1		3.5		40






_1033709027.xls
Grafico1

		0		0		0		0

		1		1		1		1

		2		2		2		2

		3		3		3		3

		4		4		4		4

		5		5		5		5

		6		6		6		6

		7		7		7		7

		8		8		8		8

		9		9		9		9

		10		10		10		10

		11		11		11		11

		12		12		12		12

		13		13		13		13

		14		14		14		14

		15		15		15		15

		16		16		16		16

		18		18		18		18



15

13.0741759643

40.0741759643

10.6411010565

10.5741759643

37.5741759643

9

8.0741759643

35.0741759643

7.8585715715

5.5741759643

32.5741759643

7

3.0741759643

30.0741759643

6.3397459622

0.5741759643

27.5741759643

5.8348486101

-1.9258240357

27

25.0741759643

5.4606079858

-4.4258240357

22.6411010565

22.5741759643

5.2020410289

21

20.0741759643

5.0501256289

19.8585715715

17.5741759643

5

19

15.0741759643

18.3397459622

12.5741759643

17.8348486101

10.0741759643

17.4606079858

7.5741759643

17.2020410289

5.0741759643

17.0501256289

2.5741759643

17

0.0741759643



Foglio1

		R=		10		x0=		4		k=		0.3		y0=		3		m=		0.6

				20		10		15		40		16		27		5		2		2.5

				x		y1		s1				y2		s2

				0		15.00		13.0741759643						40.0741759643

				1		10.64		10.5741759643						37.5741759643

				2		9.00		8.0741759643						35.0741759643

				3		7.86		5.5741759643						32.5741759643

				4		7.00		3.0741759643						30.0741759643

				5		6.34		0.5741759643						27.5741759643

				6		5.83		-1.9258240357				27.00		25.0741759643

				7		5.46		-4.4258240357				22.64		22.5741759643

				8		5.20						21.00		20.0741759643

				9		5.05						19.86		17.5741759643
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		30		30		30		30		186		93

		35		35		35		35		183		106.75

		40		40		40		40		180		120

		45		45		45		45		177		132.75

		50		50		50		50		174		145

		55		55		55		55		171		156.75
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		60														3.4		-0.01

		a =		-0.02		b =		1.4		c=		60		35				1

		a'=		0.06		b' =		-3.40		c' =		132.0		28.3333333333				30

		prezzo		x		ax2 +bx +c				a'x2 +b'x +c'		ax2 +bx +c+a'x2 +b'x +c'						2ax+2a'x+b+b'

		204		0		60		0						60.00				84.00

		201		5		66.50		16.75						66.50				72.00

		198		10		72.00		33						72.00				60.00

		195		15		76.50		48.75						76.50				48.00

		192		20		80.00		64						80.00				36.00

		189		25		82.50		78.75						82.50				24.00

		186		30		84.00		93						84.00				12.00

		183		35				106.75		86.50				86.50				48.00

		180		40				120		92.00				92.00				84.00

		177		45				132.75		100.50				100.50				120.00

		174		50				145		112.00				112.00				156.00

		171		55				156.75		126.50				126.50				192.00

		168		60				168		144.00				144.00				228.00

		165		65				178.75		164.50				164.50				264.00

		162		70				189		188.00				188.00				300.00

		159		75				198.75		214.50				214.50				336.00

		156		80				208		244.00				244.00				372.00
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		350		-17.5		0.25								10		2.5		0.15

				x		pd(x)				po(x)

				0		350		0		10		0		125

				5		268.75		1343.75		26.25		131.25		125

				10		200		2000		50		500		125

				15		143.75		2156.25		81.25		1218.75		125

				20		100		2000		120		2400		125

				25		68.75		1718.75		166.25		4156.25		125

				30		50		1500		220		6600		125

				35		43.75		1531.25		281.25		9843.75

				18.762		109.668161		2057.594036682		109.7068966		2058.3207940092
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				30		125		375		220		6600		125
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		350		-17.5		0.25				10		2.5		0.15

				x		pd(x)		po(x)

				0		350		10		125

				5		268.75		26.25		125

				10		200		50		125

				15		143.75		81.25		125

				20		100		120		125

				25		68.75		166.25		125

				30		50		220		125
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		50		50		50		50		99		82.5
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		60														1.9		-0.005

		a =		-0.001		b =		0.7		c=		30		350				1

		a'=		0.03		b' =		-1.16		c' =		57.9		19.3333333333				30

		prezzo		x		ax2 +bx +c				a'x2 +b'x +c'		ax2 +bx +c+a'x2 +b'x +c'						2ax+2a'x+b+b'

		114		0		30		0						30.00				42.00

		112.5		5		33.48		9.375						33.48				41.40

		111		10		36.90		18.5						36.90				40.80

		109.5		15		40.28		27.375						40.28				40.20

		108		20		43.60		36						43.60				39.60

		106.5		25		46.88		44.375						46.88				39.00

		105		30		50.10		52.5						50.10				38.40

		103.5		35				60.375		54.05				54.05				56.40

		102		40				68		59.50				59.50				74.40

		100.5		45				75.375		66.45				66.45				92.40

		99		50				82.5		74.90				74.90				110.40

		97.5		55				89.375		84.85				84.85				128.40

		96		60				96		96.30				96.30				146.40

		94.5		65				102.375		109.25				109.25				164.40

		93		70				108.5		123.70				123.70				182.40

		91.5		75				114.375		139.65				139.65				200.40

		90		80				120		157.10				157.10				218.40
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		15		15		21		20.65		30		21.875		34.375		46.875

		20		20		29		5.65		40		11.1111111111		22.2222222222		33.3333333333

		25		25		37.5		-9.35		50		2.5		12.5		22.5

		30		30		46.5
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		60														1.9		-0.005

		a =		-0.001		b =		0.7		c=		30		350				1

		a'=		0.03		b' =		-1.16		c' =		57.9		19.3333333333				30

		prezzo		x		ax2 +bx +c				a'x2 +b'x +c'		ax2 +bx +c+a'x2 +b'x +c'						2ax+2a'x+b+b'

		114		0		30		0						30.00				42.00

		112.5		5		33.48		9.375						33.48				41.40

		111		10		36.90		18.5						36.90				40.80

		109.5		15		40.28		27.375						40.28				40.20

		108		20		43.60		36						43.60				39.60

		106.5		25		46.88		44.375						46.88				39.00

		105		30		50.10		52.5						50.10				38.40

		103.5		35				60.375		54.05				54.05				56.40

		102		40				68		59.50				59.50				74.40

		100.5		45				75.375		66.45				66.45				92.40

		99		50				82.5		74.90				74.90				110.40

		97.5		55				89.375		84.85				84.85				128.40

		96		60				96		96.30				96.30				146.40

		94.5		65				102.375		109.25				109.25				164.40

		93		70				108.5		123.70				123.70				182.40

		91.5		75				114.375		139.65				139.65				200.40

		90		80				120		157.10				157.10				218.40
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		40		40		40		40		204		136

		45		45		45		45		201		150.75

		50		50		50		50		198		165

		55		55		55		55		195		178.75

		60		60		60		60		192		192

		65		65		65		65		189		204.75

		70		70		70		70		186		217

		75		75		75		75		183		228.75

		80		80		80		80		180		240
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		60														3.8		-0.01

		a =		-0.002		b =		1.4		c=		60		350				1

		a'=		0.06		b' =		-2.32		c' =		115.8		19.3333333333				30

		prezzo		x		ax2 +bx +c				a'x2 +b'x +c'		ax2 +bx +c+a'x2 +b'x +c'						2ax+2a'x+b+b'

		228		0		60		0						60.00				84.00						-2.32

		225		5		66.95		18.75						66.95				82.80						-1.72

		222		10		73.80		37						73.80				81.60						-1.12

		219		15		80.55		54.75						80.55				80.40						-0.52

		216		20		87.20		72						87.20				79.20						0.08

		213		25		93.75		88.75						93.75				78.00				1.3		0.68

		210		30		100.20		105						100.20				76.80				1.28		1.28

		207		35				120.75		108.10				108.10				112.80

		204		40				136		119.00				119.00				148.80

		201		45				150.75		132.90				132.90				184.80

		198		50				165		149.80				149.80				220.80

		195		55				178.75		169.70				169.70				256.80

		192		60				192		192.60				192.60				292.80

		189		65				204.75		218.50				218.50				328.80

		186		70				217		247.40				247.40				364.80

		183		75				228.75		279.30				279.30				400.80

		180		80				240		314.20				314.20				436.80
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		20		20		20		20		216		72

		25		25		25		25		213		88.75

		30		30		30		30		210		105

		35		35		35		35		207		120.75

		40		40		40		40		204		136

		45		45		45		45		201		150.75

		50		50		50		50		198		165

		55		55		55		55		195		178.75

		60		60		60		60		192		192

		65		65		65		65		189		204.75

		70		70		70		70		186		217

		75		75		75		75		183		228.75

		80		80		80		80		180		240
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		60														3.8		-0.01

		a =		-0.002		b =		1.4		c=		60		350				1

		a'=		0.06		b' =		-2.32		c' =		115.8		19.3333333333				30

		prezzo		x		ax2 +bx +c				a'x2 +b'x +c'		ax2 +bx +c+a'x2 +b'x +c'						2ax+2a'x+b+b'

		228		0		60		0						60.00				84.00						-2.32

		225		5		66.95		18.75						66.95				82.80						-1.72

		222		10		73.80		37						73.80				81.60						-1.12

		219		15		80.55		54.75						80.55				80.40						-0.52

		216		20		87.20		72						87.20				79.20						0.08

		213		25		93.75		88.75						93.75				78.00				1.3		0.68

		210		30		100.20		105						100.20				76.80				1.28		1.28

		207		35				120.75		108.10				108.10				112.80

		204		40				136		119.00				119.00				148.80

		201		45				150.75		132.90				132.90				184.80

		198		50				165		149.80				149.80				220.80

		195		55				178.75		169.70				169.70				256.80

		192		60				192		192.60				192.60				292.80

		189		65				204.75		218.50				218.50				328.80

		186		70				217		247.40				247.40				364.80

		183		75				228.75		279.30				279.30				400.80

		180		80				240		314.20				314.20				436.80
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		k   =		100000		alfa  =		20		A   =		19000

				q		p domanda		p offerta

				10		11524		10000		12000		11500

				15		8975		9000		8000

				20		6990		8000		6000		7000

				25		5444		7000		4800

				30		4239		6000		4000		4200

				35		3302		5000		3429

				40		2571		4000		3000		2600

				45		2003		3000		2667

				50		1560		2000		2400		1550

				55		1215		1000		2182

				60		946		0		2000		950

				21.63		6443		10000

				12000		-200		120000
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Foglio1

				iA		0.1		ii		0.04		ip		0.04

						1.1				1.04				1.04

				alfa		0.4		I0  (M$)		10		If  (M$)		5

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.1		1.21		1.331		1.4641		1.61051

		materie prime (M$)		2		2.08		2.1632		2.249728		2.33971712		2.4333058048

		personale  (M$)		3		3.12		3.2448		3.374592		3.50957568		3.6499587072

		manutenzione  (M$)		1.1		1.144		1.18976		1.2373504		1.286844416		1.3383181926

		vendite  (M$)		9.5		9.88		10.2752		10.686208		11.11365632		11.5582025728

		cessione impianto (M$)												5

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				1		1		1		1		1

		imponibile  (M$)				2.536		2.67744		2.8245376		2.977519104		8.1366198682

		flussi di cassa (M$)				2.5216		2.606464		2.69472256		2.7865114624		5.8819719209

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				2.2923636364		2.1541024793		2.0245849437		1.9032248223		3.6522417873

		VA  (M$)		12.027

		VAN  (M$)		2.0265				IR		1.2026517669
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Foglio1

				iA		0.12		ii		0.06		ip		0.06

						1.12				1.06				1.06

				alfa		0.4		I0  (M$)		15		If  (M$)		7.5

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.12		1.2544		1.404928		1.57351936		1.7623416832

		materie prime (M$)		3		3.18		3.3708		3.573048		3.78743088		4.0146767328

		personale  (M$)		4		4.24		4.4944		4.764064		5.04990784		5.3529023104

		manutenzione  (M$)		1.5		1.59		1.6854		1.786524		1.89371544		2.0073383664

		vendite  (M$)		14		14.84		15.7304		16.674224		17.67467744		18.7351580864

		cessione impianto (M$)												7.5

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				1.5		1.5		1.5		1.5		1.5

		imponibile  (M$)				4.33		4.6798		5.050588		5.44362328		13.3602406768

		flussi di cassa (M$)				4.098		4.30788		4.5303528		4.766173968		9.5161444061

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				3.6589285714		3.4342155612		3.2246156387		3.0289897215		5.3997158989

		VA  (M$)		18.746

		VAN  (M$)		3.7465				IR		1.2497643594
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		60														1.7		-0.005

		a =		-0.01		b =		0.7		c=		30		35				1

		a'=		0.03		b' =		-1.70		c' =		66.0		28.3333333333				30

		prezzo		x		ax2 +bx +c				a'x2 +b'x +c'		ax2 +bx +c+a'x2 +b'x +c'						2ax+2a'x+b+b'

		102		0		30		0						30.00				42.00

		100.5		5		33.25		8.375						33.25				36.00

		99		10		36.00		16.5						36.00				30.00

		97.5		15		38.25		24.375						38.25				24.00

		96		20		40.00		32						40.00				18.00

		94.5		25		41.25		39.375						41.25				12.00

		93		30		42.00		46.5						42.00				6.00

		91.5		35				53.375		43.25				43.25				24.00

		90		40				60		46.00				46.00				42.00

		88.5		45				66.375		50.25				50.25				60.00

		87		50				72.5		56.00				56.00				78.00

		85.5		55				78.375		63.25				63.25				96.00

		84		60				84		72.00				72.00				114.00

		82.5		65				89.375		82.25				82.25				132.00

		81		70				94.5		94.00				94.00				150.00

		79.5		75				99.375		107.25				107.25				168.00

		78		80				104		122.00				122.00				186.00
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				iA		0.12		ii		0.06		ip		0.06

						1.12				1.06				1.06

				alfa		0.4		I0  (M$)		15		If  (M$)		4

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.12		1.2544		1.404928		1.57351936		1.7623416832

		materie prime (M$)		3		3.18		3.3708		3.573048		3.78743088		4.0146767328

		personale  (M$)		4		4.24		4.4944		4.764064		5.04990784		5.3529023104

		manutenzione  (M$)		1.5		1.59		1.6854		1.786524		1.89371544		2.0073383664

		vendite  (M$)		14		14.84		15.7304		16.674224		17.67467744		18.7351580864

		cessione impianto (M$)												4

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				2.2		2.2		2.2		2.2		2.2

		imponibile  (M$)				3.63		3.9798		4.350588		4.74362328		9.1602406768

		flussi di cassa (M$)				4.378		4.58788		4.8103528		5.046173968		7.6961444061

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				3.9089285714		3.6574298469		3.4239141081		3.2069347834		4.3669990215

		VA  (M$)		18.564

		VAN  (M$)		3.5642				IR		1.2376137554
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				iA		0.1		ii		0.04		ip		0.04

						1.1				1.04				1.04

				alfa		0.4		I0  (M$)		10		If  (M$)		4

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.1		1.21		1.331		1.4641		1.61051

		materie prime (M$)		2		2.08		2.1632		2.249728		2.33971712		2.4333058048

		personale  (M$)		3		3.12		3.2448		3.374592		3.50957568		3.6499587072

		manutenzione  (M$)		1		1.04		1.0816		1.124864		1.16985856		1.2166529024

		vendite  (M$)		9.5		9.88		10.2752		10.686208		11.11365632		11.5582025728

		cessione impianto (M$)												4

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				1.2		1.2		1.2		1.2		1.2

		imponibile  (M$)				2.44		2.5856		2.737024		2.89450496		7.0582851584

		flussi di cassa (M$)				2.664		2.75136		2.8422144		2.936702976		5.434971095

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				2.4218181818		2.2738512397		2.1353977461		2.005807647		3.3746894431

		VA  (M$)		12.212

		VAN  (M$)		2.2116				IR		1.2211564258
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		k   =		100000		alfa  =		-20		A   =		550

				q		p domanda		p offerta

				10		907		11524

				15		1164		8975

				20		1495		6990

				25		1920		5444

				30		2465		4239

				35		3165		3302

				40		4064		2571

				45		5218		2003

				50		6700		1560

				55		8603		1215

				60		11047		946
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				19000		-20		120000		13000
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		20		20		20		20

		25		25		25		25

		30		30		30		30

		35		35		35		35

		40		40		40		40
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esponenziale

retta

iperbole

valori tabella

quantità (Kg)

prezzo  (lire/Kg)

Determinazione della curva dell'offerta

906.7966988851

1000

1000

1000

1164.350009137

2000

5000

1495.0550056525

3000

7000

1500

1919.688626604

4000

8200

2464.9289886859

5000

9000

2500

3165.0314718031

6000

9571.4285714286

4063.9808544119

7000

10000

4000

5218.2547099972

8000

10333.3333333333

6700.3716783869

9000

10600

6700

8603.4475363035

10000

10818.1818181818

11047.0453077532

11000

11000

11000
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		k   =		100000		alfa  =		-20		A   =		550

				q		p domanda		p offerta

				10		907		1000		1000		1000

				15		1164		2000		5000

				20		1495		3000		7000		1500

				25		1920		4000		8200

				30		2465		5000		9000		2500

				35		3165		6000		9571

				40		4064		7000		10000		4000

				45		5218		8000		10333

				50		6700		9000		10600		6700

				55		8603		10000		10818

				60		11047		11000		11000		11000

				21.63		1622		1000

				-1000		200		120000		13000
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Grafico1

		10		10		10		4828.3137373023

		15		15		15		3611.9184129778

		20		20		20		2748.8721956225

		25		25		25		2079.4415416798

		30		30		30		1532.476871298

		35		35		35		1070.0248318162

		40		40		40		669.4306539426

		45		45		45		316.0815469735

		50		50		50		0

		55		55		55		-285.930539413

		60		60		60		-546.9646703819



0,01*curva V

curva VI

curva VII

curva VIII

quantità (Kg)

prezzo  (lire/Kg)

Scelta della curva dell'offerta

4452.3947730773

3664.2082744805

-4828.3137373023

840.9487468358

4049.576422728

-3611.9184129778

365.4748188211

4475.4740929238

-2748.8721956225

221.6716829679

4946.1638121004

-2079.4415416798

158.8347015141

5466.3564011715

-1532.476871298

125.1820165079

6041.2581224114

-1070.0248318162

104.7102887239

6676.6227854774

-669.4306539426

91.1319533255

7378.8093334709

-316.0815469735

81.5484548538

8154.8454853771

0

74.4619525387

9012.4980718393

285.930539413

69.0292767268

9960.3507682096

546.9646703819
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		k   =		100000		alfa  =		50		A   =		3000

				q		p domanda		p offerta

				10		4452		3664.2082744805		-4828.3137373023		4828.3137373023

				15		841		4049.576422728		-3611.9184129778		3611.9184129778

				20		365		4475.4740929238		-2748.8721956225		2748.8721956225

				25		222		4946.1638121004		-2079.4415416798		2079.4415416798

				30		159		5466.3564011715		-1532.476871298		1532.476871298

				35		125		6041.2581224114		-1070.0248318162		1070.0248318162

				40		105		6676.6227854774		-669.4306539426		669.4306539426

				45		91		7378.8093334709		-316.0815469735		316.0815469735

				50		82		8154.8454853771		0		0

				55		74		9012.4980718393		285.930539413		-285.930539413

				60		69		9960.3507682096		546.9646703819		-546.9646703819

				21.63		4623.2085067036		4623.778780638
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L = 50

linea di spesa

L = 40

L = 30

x (Kg)

Y (Kg)

Isoquanti

120.3972804326

90.279

114.2097400608

107.6139432816

91.5222804326

75.279

85.3347400608

78.7389432816

66.8972804326

60.279

60.7097400608

54.1139432816

46.5222804326

45.279

40.3347400608

33.7389432816

30.3972804326

30.279

24.2097400608

17.6139432816

18.5222804326

15.279

12.3347400608

5.7389432816

10.8972804326

0.279

4.7097400608

-1.8860567184

7.5222804326

-14.721

1.3347400608

-5.2610567184

-29.721

-134.3278471414

0

-44.721

-165.3604572735

0

-59.721

-196.3913007032

0
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				15				100

						50				47				44

				a=		0.085				0.085				0.085

				b=		-6.2				-6.2				-6.2

				c=		120.40				114.2097400608				107.6139432816

				x		a x 2 + b x + c				a x 2 + b x + c				a x 2 + b x + c

				0		120.3972804326		90.279		114.21				107.6139432816

				5		91.5222804326		75.279		85.33				78.7389432816

				10		66.8972804326		60.279		60.71				54.1139432816

				15		46.5222804326		45.279		40.33				33.7389432816

				20		30.3972804326		30.279		24.21				17.6139432816

				25		18.5222804326		15.279		12.33				5.7389432816

				30		10.8972804326		0.279		4.71				-1.8860567184

				35		7.5222804326		-14.721		1.33				-5.2610567184

				40				-29.721		-134.33				0

				45				-44.721		-165.36				0

				50				-59.721		-196.39				0

						90.279

						3

				18.8235		33.809		33.809
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Foglio1

				iA		0.08		ii		0.04		ip		0.04

						1.08				1.04				1.04

				alfa		0		I0  (M$)		24		If  (M$)		0

		anno		0		1		2		3		4		5

		coefficienti attualizzazione				1.08		1.1664		1.259712		1.36048896		1.4693280768

		materie prime (M$)		4		4.16		4.3264		4.499456		4.67943424		4.8666116096

		personale  (M$)		4		4.16		4.3264		4.499456		4.67943424		4.8666116096

		manutenzione  (M$)		2		2.08		2.1632		2.249728		2.33971712		2.4333058048

		vendite  (M$)		18		18.72		19.4688		20.247552		21.05745408		21.8997522432

		cessione impianto (M$)												0

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				4.8		4.8		4.8		4.8		4.8

		imponibile  (M$)				3.52		3.8528		4.198912		4.55886848		4.9332232192

		flussi di cassa (M$)				8.32		8.6528		8.998912		9.35886848		9.7332232192

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				7.7037037037		7.4183813443		7.1436264797		6.8790477212		6.624268176

		VA  (M$)		35.769

		VAN  (M$)		11.7690				IR		1.4903761427
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quantità (Kg)

prezzo  (lire/Kg)

Prezzo di equilibrio

10000

3664.2082744805

6666.6666666667

4049.576422728

5000

4475.4740929238

4000

4946.1638121004

3333.3333333333

5466.3564011715

2857.1428571429

6041.2581224114

2500

6676.6227854774

2222.2222222222

7378.8093334709

2000

8154.8454853771

1818.1818181818

9012.4980718393

1666.6666666667

9960.3507682096
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		k   =		100000		alfa  =		50		A   =		3000

				q		p domanda		p offerta

				10		10000		3664.2082744805

				15		6666.6666666667		4049.576422728

				20		5000		4475.4740929238

				25		4000		4946.1638121004

				30		3333.3333333333		5466.3564011715

				35		2857.1428571429		6041.2581224114

				40		2500		6676.6227854774

				45		2222.2222222222		7378.8093334709

				50		2000		8154.8454853771

				55		1818.1818181818		9012.4980718393

				60		1666.6666666667		9960.3507682096

				21.63		4623.2085067036		4623.778780638
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Foglio1

		1		Si consideri un progetto d'investimento per un periodo convenzionale di vita pari a		10		anni

		2		Il progetto consiste nella realizzazione  di un'impianto di produzione di ammoniaca il cui costo di realizzazione all'anno 0 è di		1,000		Mil USD

		3		L'ammortamento del costo dell'impianto è ipotizzata totale alla fine del decennio, con ratei d'ammortamento costanti per tutto il periodo.

		4		Uno studio di mercato ha permesso di stimare il mercato di sbocco della domanda di ammoniaca che  è prevista costante per il decennio ed uguale a …………		350,000		ton/anno

		5		Il prezzo di vendita dell'ammoniaca su tale mercato  è stimato all'anno 0  pari a ………………………..		1,400		USD/ton

		6		I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a		60		Mil USD/anno

		7		Il costo di gestione annuale per materie prime e altri costi variabili e stato stimato pari a ……………………		66		Mil USD/anno

		8		Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del ……………..		5%		all'anno

		9		mentre si suppone un aumento dei costi del personale più rapido dell'inflazione e cioè pari al………………………..		9%		all'anno

		10		Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al …………………….		40%

		11		Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al ……………….		7%

				Domande (con riferimento agli allegati moduli predisposti)

				Esercizio 2 a (punti da 0 a 8 )

		12		In base ai dati forniti si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente e quindi se ne  calcoli il Valore Attuale Netto

				Esercizio 2 b (punti da 0 a 8)

		13		Si trovi  il valore teorico dell'impianto calcolato in base ai flussi di cassa netti che esso permette di generare

		14		Esercizio 2 c (punti da 0 a 5)

		15		Dopo aver calcolato la somma attualizzata dei costi di gestione (sia del personale che dei costi variabili da materie prime) alla quale si dovrà aggiungere anche il costo dell'impianto si trovi il costo medio annuale attualizzato ed il costo medio unitario attualizzato utilizzando la rata costante equivalente a tale somma (fattore di recupero del capitale (A/P,7%,10))

				Esercizio 2 d (facoltativo)

				Si calcoli il tasso di interesse teorico che si dovrebbe ottenere da una banca per conseguire lo stesso risultato economico generato dall'investimento in esame

		16		N.B.  Si consideri che la quota d'ammortamento annuale del costo dell'impianto dovrà essere considerata come un costo ai soli fini del calcolo del reddito imponibile ma, essendo una voce contabile, dovrà essere riaggiunta dopo il calcolo delle imposte dovute per quell'anno, per trovare il valore dei flussi di cassa annuali.
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				In Mil USD		I0						VA				PA

						ii				1				ip				1				ia				1

						a		0.40

						0		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10

				Ricavi da vendita di ammoniaca

				Costi fissi del personale

				Costi variabili da materie prime e altri

				Ammortamento dell'impianto

				Reddito imponibile

				Imposte sul reddito

		12		Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta

				corrente

		12		Flussi di Cassa Annuali Attualizzati

		12		Valore Attuale Netto

		13		Valore teorico dell'impianto calcolato

				in base ai flussi di cassa

				Costi di gestione attualizzati

		15		Somma costi di gestione attualizzati

				più il costo dell'impianto

		15		Costo medio annuale attualizzato

		15		Costo attualizzato annuo, medio per

				unità di prodotto in USD)

				Tasso equivalente teorico a rischio zero
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ammoniaca1

				In Mil USD

						0		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10

				(valori correnti)

				Ricavi da vendita di ammoniaca

				Costi fissi del personale

				Costi variabili da materie prime

				Costi di gestione

				Ammortamento dell'impianto

				Reddito imponibile

				Imposte sul reddito

				Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente

				(valori attualizzati)

		12		Flussi di Cassa Annuali Attualizzati

		12		Valore Attuale Netto				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

		13		Valore teorico dell'impianto calcolato in base ai flussi di cassa				********		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

				Costi di gestione attualizzati

		15		Somma costi di gestione attualizzati più il costo dell'impianto				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

		15		Costo medio annuale attualizzato				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

		15		Costo attualizzato annuo, medio per unità di prodotto				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

		14		Tasso equivalente teorico a rischio zero				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

				In Mil USD

				Anni		0		1		2		3		4		5

				(valori correnti)

				Ricavi da vendita di ammoniaca

				Costi fissi del personale

				Costi variabile da materie prime

				Ammortamento dell'impianto

				Rata per il rimborso del finanziamento

				Reddito imponibile

				Imposte sul reddito

				Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente

				Flussi di Cassa Annuali Attualizzati

				Valore Attuale Netto del progetto				******************		******************		******************		******************		******************

				TIR del Progetto				******************		******************		******************		******************		******************

				Valore Attuale Netto del Promotore				******************		******************		******************		******************		******************

				TIR del Promotore				******************		******************		******************		******************		******************

				Costo teorico massimo dell'impianto calcolato in bese ai ricavi attualizzati				******************		******************		******************		******************		******************

				Tasso equivalente teorico a rischio zero per il Progetto				******************		******************		******************		******************		******************

				Tasso equivalente teorico a rischio zero per il Promotore				******************		******************		******************		******************		******************

				Somma costi di gestione attualizzati più il costo dell'impianto				******************		******************		******************		******************		******************

				Costo medio annuale attualizzato (in Mil USD)				******************		******************		******************		******************		******************

				Costo medio unitario attualizzato (in USD/ton)				******************		******************		******************		******************		******************





amm_risolto

						Ammoniaca_99		16//4/99

		1		Si consideri un progetto d'investimento per un periodo di studio di		5		anni

		2		Il progetto consiste nella realizzazione  di un'impianto di produzione di ammoniaca il cui costo di realizzazione all'anno 0 è di ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		1,000		Mil USD

		3		La quota d'ammortamento del costo dell'impianto è ipotizzata costante per tutto il periodo di studio.

		4		Uno studio di mercato ci ha permesso di stimare il mercato di sbocco della domanda di ammoniaca che  risulta essere costante per tutto il periodo di studio ed uguale a ,,,,,,,,,,,,,,,,,		370,000		ton/anno

		5		Il prezzo di vendita dell'ammoniaca su tale mercato  è stimato all'anno 0  pari a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		1,600		USD/ton

		6		I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a		50		Mil USD/anno

		7		I costo di gestione annuale per materie prime e altri costi variabili e stato stimato pari a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		65		Mil USD/anno

		8		Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del ,,,,,,,,,,,,,,,,		3%		all'anno

		9		mentre si suppone un aumento dei costi del personale più rapido dell'inflazione e cioè pari al,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		5%		all'anno

		10		Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al  ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		40%

		11		Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		9%

		12		Il promotore dell'iniziativa ottiene un finanziamento da rimborsarsi in 5 rate costanti per la costruzione dell'impianto  ad un tasso del		7%

		13		L'importo del finanziamento pari al 60% del costo iniziale		60%

		14		Il Promotore investirà la differenza tra il costo dell'impianto e l'ammontare del finanziamento		400

				Domande

		15		In base ai dati forniti si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente e successivamente se ne  calcoli il Valore Attuale Netto sia per il Progetto che per il Promotore

		16		Si trovi  il valore teorico dell'impianto calcolato in base ai flussi di cassa netti che esso permette di generare

		17		Si calcoli il tasso di interesse teorico che si dovrebbe chiedere ad una banca per rinunciare ad effettare il presente investimento  sia per il Progetto che per il Promotore

		18		Si calcoli il TIR sia per il Progetto che per il Promotore

		19		Dopo aver calcolato la somma attualizzata dei costi di gestione (sia del personale che dei costi variabili da materie prime) alla quale si dovrà aggiungere anche il costo dell'impianto si trovi il costo medio annuale attualizzato ed il costo medio unitario attualizzato utilizzando la rata costante equivalente a tale somma (fattore di recupero del capitale (A/P,7%,5))

		20		N.B.  Si consideri che la quota d'ammortamento annuale del costo dell'impianto dovrà essere considerata come un costo ai fini del calcolo del reddito imponibile ma, essendo una voce contabile, dovrà essere riaggiunta dopo il calcolo delle imposte dovute per quell'anno, per trovare il valore dei flussi di cassa  netti annuali.

				In Mil USD

				Anni		0		1		2		3		4		5

				Ricavi da vendita di ammoniaca				609.8		628.1		646.9		666.3		686.3

				Costi fissi del personale				-52.5		-55.1		-57.9		-60.8		-63.8

				Costi variabile da materie prime				-67.0		-69.0		-71.0		-73.2		-75.4

				Ammortamento dell'impianto				-200		-200		-200		-200		-200

				Rata per il rimborso del finanziamento		600		-146.3		-146.3		-146.3		-146.3		-146.3

				Reddito imponibile				144.0		157.6		171.7		186.0		200.8

				Imposte sul reddito				-57.6		-63.1		-68.7		-74.4		-80.3

				Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente		-1,000		286.4		294.6		303.0		311.6		320.5

		12		Flussi di Cassa Annuali Attualizzati		-1,000		262.7		247.9		234.0		220.8		208.3

		12		Valore Attuale Netto del progetto		173.7

				TIR del Progetto		15.35%

				Valore Attuale Netto del Promotore		773.7

				TIR del Promotore		68.36%

		13		Costo teorico massimo dell'impianto calcolato in bese ai ricavi attualizzati		1,173.7

				Tasso equivalente teorico a rischio zero per il Progetto		12.55%

		14		Tasso equivalente teorico a rischio zero per il Promotore		35.18%

		15		Somma costi di gestione attualizzati più il costo dell'impianto		1,498.9		110		104		100		95		90

		15		Costo medio annuale attualizzato (in Mil USD)		385.4

		15		Costo medio unitario attualizzato (in USD/ton)		1,041.5

				linea per il calcolo del TIR del Promotore		-400		286.4		294.6		303.0		311.6		320.5





Macro

		La seguenti macro sono valide per tutte le carelle

		Ctrl + q =		Stampa testo dell'esercizio

		Ctrl + w =		Stampa tabella dell'esercizio
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_1003436929.xls
ammoniaca1

				In Mil USD

						0		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10

				(valori correnti)

				Ricavi da vendita di ammoniaca

				Costi fissi del personale

				Costi variabili da materie prime

				Costi di gestione

				Ammortamento dell'impianto

				Reddito imponibile

				Imposte sul reddito

				Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente

				(valori attualizzati)

		12		Flussi di Cassa Annuali Attualizzati

		12		Valore Attuale Netto				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

		13		Valore teorico dell'impianto calcolato in base ai flussi di cassa				********		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

				Costi di gestione attualizzati

		15		Somma costi di gestione attualizzati più il costo dell'impianto				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

		15		Costo medio annuale attualizzato				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

		15		Costo attualizzato annuo, medio per unità di prodotto				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

		14		Tasso equivalente teorico a rischio zero				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

				In Mil USD

				Anni		0		1		2		3		4		5

				(valori correnti)

				Ricavi da vendita di ammoniaca

				Costi fissi del personale

				Costi variabile da materie prime

				Ammortamento dell'impianto

				Rata per il rimborso del finanziamento

				Reddito imponibile

				Imposte sul reddito

				Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente

				Flussi di Cassa Annuali Attualizzati

				Valore Attuale Netto del progetto				******************		******************		******************		******************		******************

				TIR del Progetto				******************		******************		******************		******************		******************

				Valore Attuale Netto del Promotore				******************		******************		******************		******************		******************

				TIR del Promotore				******************		******************		******************		******************		******************

				Costo teorico massimo dell'impianto calcolato in bese ai ricavi attualizzati				******************		******************		******************		******************		******************

				Tasso equivalente teorico a rischio zero per il Progetto				******************		******************		******************		******************		******************

				Tasso equivalente teorico a rischio zero per il Promotore				******************		******************		******************		******************		******************

				Somma costi di gestione attualizzati più il costo dell'impianto				******************		******************		******************		******************		******************

				Costo medio annuale attualizzato (in Mil USD)				******************		******************		******************		******************		******************

				Costo medio unitario attualizzato (in USD/ton)				******************		******************		******************		******************		******************





amm_risolto

						Ammoniaca_99		16//4/99

		1		Si consideri un progetto d'investimento per un periodo di studio di		5		anni

		2		Il progetto consiste nella realizzazione  di un'impianto di produzione di ammoniaca il cui costo di realizzazione all'anno 0 è di ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		1,000		Mil USD

		3		La quota d'ammortamento del costo dell'impianto è ipotizzata costante per tutto il periodo di studio.

		4		Uno studio di mercato ci ha permesso di stimare il mercato di sbocco della domanda di ammoniaca che  risulta essere costante per tutto il periodo di studio ed uguale a ,,,,,,,,,,,,,,,,,		370,000		ton/anno

		5		Il prezzo di vendita dell'ammoniaca su tale mercato  è stimato all'anno 0  pari a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		1,600		USD/ton

		6		I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a		50		Mil USD/anno

		7		I costo di gestione annuale per materie prime e altri costi variabili e stato stimato pari a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		65		Mil USD/anno

		8		Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del ,,,,,,,,,,,,,,,,		3%		all'anno

		9		mentre si suppone un aumento dei costi del personale più rapido dell'inflazione e cioè pari al,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		5%		all'anno

		10		Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al  ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		40%

		11		Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		9%

		12		Il promotore dell'iniziativa ottiene un finanziamento da rimborsarsi in 5 rate costanti per la costruzione dell'impianto  ad un tasso del		7%

		13		L'importo del finanziamento pari al 60% del costo iniziale		60%

		14		Il Promotore investirà la differenza tra il costo dell'impianto e l'ammontare del finanziamento		400

				Domande

		15		In base ai dati forniti si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente e successivamente se ne  calcoli il Valore Attuale Netto sia per il Progetto che per il Promotore

		16		Si trovi  il valore teorico dell'impianto calcolato in base ai flussi di cassa netti che esso permette di generare

		17		Si calcoli il tasso di interesse teorico che si dovrebbe chiedere ad una banca per rinunciare ad effettare il presente investimento  sia per il Progetto che per il Promotore

		18		Si calcoli il TIR sia per il Progetto che per il Promotore

		19		Dopo aver calcolato la somma attualizzata dei costi di gestione (sia del personale che dei costi variabili da materie prime) alla quale si dovrà aggiungere anche il costo dell'impianto si trovi il costo medio annuale attualizzato ed il costo medio unitario attualizzato utilizzando la rata costante equivalente a tale somma (fattore di recupero del capitale (A/P,7%,5))

		20		N.B.  Si consideri che la quota d'ammortamento annuale del costo dell'impianto dovrà essere considerata come un costo ai fini del calcolo del reddito imponibile ma, essendo una voce contabile, dovrà essere riaggiunta dopo il calcolo delle imposte dovute per quell'anno, per trovare il valore dei flussi di cassa  netti annuali.

				In Mil USD

				Anni		0		1		2		3		4		5

				Ricavi da vendita di ammoniaca				609.8		628.1		646.9		666.3		686.3

				Costi fissi del personale				-52.5		-55.1		-57.9		-60.8		-63.8

				Costi variabile da materie prime				-67.0		-69.0		-71.0		-73.2		-75.4

				Ammortamento dell'impianto				-200		-200		-200		-200		-200

				Rata per il rimborso del finanziamento		600		-146.3		-146.3		-146.3		-146.3		-146.3

				Reddito imponibile				144.0		157.6		171.7		186.0		200.8

				Imposte sul reddito				-57.6		-63.1		-68.7		-74.4		-80.3

				Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente		-1,000		286.4		294.6		303.0		311.6		320.5

		12		Flussi di Cassa Annuali Attualizzati		-1,000		262.7		247.9		234.0		220.8		208.3

		12		Valore Attuale Netto del progetto		173.7

				TIR del Progetto		15.35%

				Valore Attuale Netto del Promotore		773.7

				TIR del Promotore		68.36%

		13		Costo teorico massimo dell'impianto calcolato in bese ai ricavi attualizzati		1,173.7

				Tasso equivalente teorico a rischio zero per il Progetto		12.55%

		14		Tasso equivalente teorico a rischio zero per il Promotore		35.18%

		15		Somma costi di gestione attualizzati più il costo dell'impianto		1,498.9		110		104		100		95		90

		15		Costo medio annuale attualizzato (in Mil USD)		385.4

		15		Costo medio unitario attualizzato (in USD/ton)		1,041.5

				linea per il calcolo del TIR del Promotore		-400		286.4		294.6		303.0		311.6		320.5





Macro

		La seguenti macro sono valide per tutte le carelle

		Ctrl + q =		Stampa testo dell'esercizio

		Ctrl + w =		Stampa tabella dell'esercizio





Foglio3

		






_1003463956.xls
Grafico1
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						50		70		90				5469.4		0.75

				A=		0.0065		xv=		100		bL=		15

										110				19

										120				23

				x		A[(x-xl)**2+bl]				A[(x-xl)**2+bl]				A[(x-xl)**2+bl]

				0		80		68.3675		97.65				116.6

				5		73.6625		64.6175		90.66				108.9625

				10		67.65		60.8675		84.00				101.65

				15		61.9625		57.1175		77.66				94.6625

				20		56.6		53.3675		71.65				88

				25		51.5625		49.6175		65.96				81.6625

				30		46.85		45.8675		60.60				75.65

				35		42.4625		42.1175		55.56				69.9625

				40		38.4		38.3675		50.85				64.6

				45		34.6625		34.6175		46.46				59.5625

				50		31.25		30.8675		42.40				54.85

				55		28.1625		27.1175		38.66				50.4625

				60		25.4		23.3675		35.25				46.4

				65		22.9625		19.6175		32.16				42.6625

				70		20.85		15.8675		29.40				39.25

				75		19.0625		12.1175		26.96				36.1625

				80		17.6		8.3675		24.85				33.4

				85		16.4625		4.6175		23.06				30.9625

				90		15.65		0.8675		21.60				28.85

				95		15.1625		-2.8825		20.4625				27.0625

				100		15		-6.6325		19.65				25.6

				y=		0				x =		0
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_1003436915.xls
ammoniaca1

				In Mil USD

						0		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10

				(valori correnti)

				Ricavi da vendita di ammoniaca

				Costi fissi del personale

				Costi variabili da materie prime

				Costi di gestione

				Ammortamento dell'impianto

				Reddito imponibile

				Imposte sul reddito

				Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente

				(valori attualizzati)

		12		Flussi di Cassa Annuali Attualizzati

		12		Valore Attuale Netto				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

		13		Valore teorico dell'impianto calcolato in base ai flussi di cassa				********		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

				Costi di gestione attualizzati

		15		Somma costi di gestione attualizzati più il costo dell'impianto				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

		15		Costo medio annuale attualizzato				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

		15		Costo attualizzato annuo, medio per unità di prodotto				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

		14		Tasso equivalente teorico a rischio zero				*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******		*******

				In Mil USD

				Anni		0		1		2		3		4		5

				(valori correnti)

				Ricavi da vendita di ammoniaca

				Costi fissi del personale

				Costi variabile da materie prime

				Ammortamento dell'impianto

				Rata per il rimborso del finanziamento

				Reddito imponibile

				Imposte sul reddito

				Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente

				Flussi di Cassa Annuali Attualizzati

				Valore Attuale Netto del progetto				******************		******************		******************		******************		******************

				TIR del Progetto				******************		******************		******************		******************		******************

				Valore Attuale Netto del Promotore				******************		******************		******************		******************		******************

				TIR del Promotore				******************		******************		******************		******************		******************

				Costo teorico massimo dell'impianto calcolato in bese ai ricavi attualizzati				******************		******************		******************		******************		******************

				Tasso equivalente teorico a rischio zero per il Progetto				******************		******************		******************		******************		******************

				Tasso equivalente teorico a rischio zero per il Promotore				******************		******************		******************		******************		******************

				Somma costi di gestione attualizzati più il costo dell'impianto				******************		******************		******************		******************		******************

				Costo medio annuale attualizzato (in Mil USD)				******************		******************		******************		******************		******************

				Costo medio unitario attualizzato (in USD/ton)				******************		******************		******************		******************		******************





amm_risolto

						Ammoniaca_99		16//4/99

		1		Si consideri un progetto d'investimento per un periodo di studio di		5		anni

		2		Il progetto consiste nella realizzazione  di un'impianto di produzione di ammoniaca il cui costo di realizzazione all'anno 0 è di ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		1,000		Mil USD

		3		La quota d'ammortamento del costo dell'impianto è ipotizzata costante per tutto il periodo di studio.

		4		Uno studio di mercato ci ha permesso di stimare il mercato di sbocco della domanda di ammoniaca che  risulta essere costante per tutto il periodo di studio ed uguale a ,,,,,,,,,,,,,,,,,		370,000		ton/anno

		5		Il prezzo di vendita dell'ammoniaca su tale mercato  è stimato all'anno 0  pari a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		1,600		USD/ton

		6		I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a		50		Mil USD/anno

		7		I costo di gestione annuale per materie prime e altri costi variabili e stato stimato pari a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		65		Mil USD/anno

		8		Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del ,,,,,,,,,,,,,,,,		3%		all'anno

		9		mentre si suppone un aumento dei costi del personale più rapido dell'inflazione e cioè pari al,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		5%		all'anno

		10		Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al  ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		40%

		11		Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		9%

		12		Il promotore dell'iniziativa ottiene un finanziamento da rimborsarsi in 5 rate costanti per la costruzione dell'impianto  ad un tasso del		7%

		13		L'importo del finanziamento pari al 60% del costo iniziale		60%

		14		Il Promotore investirà la differenza tra il costo dell'impianto e l'ammontare del finanziamento		400

				Domande

		15		In base ai dati forniti si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente e successivamente se ne  calcoli il Valore Attuale Netto sia per il Progetto che per il Promotore

		16		Si trovi  il valore teorico dell'impianto calcolato in base ai flussi di cassa netti che esso permette di generare

		17		Si calcoli il tasso di interesse teorico che si dovrebbe chiedere ad una banca per rinunciare ad effettare il presente investimento  sia per il Progetto che per il Promotore

		18		Si calcoli il TIR sia per il Progetto che per il Promotore

		19		Dopo aver calcolato la somma attualizzata dei costi di gestione (sia del personale che dei costi variabili da materie prime) alla quale si dovrà aggiungere anche il costo dell'impianto si trovi il costo medio annuale attualizzato ed il costo medio unitario attualizzato utilizzando la rata costante equivalente a tale somma (fattore di recupero del capitale (A/P,7%,5))

		20		N.B.  Si consideri che la quota d'ammortamento annuale del costo dell'impianto dovrà essere considerata come un costo ai fini del calcolo del reddito imponibile ma, essendo una voce contabile, dovrà essere riaggiunta dopo il calcolo delle imposte dovute per quell'anno, per trovare il valore dei flussi di cassa  netti annuali.

				In Mil USD

				Anni		0		1		2		3		4		5

				Ricavi da vendita di ammoniaca				609.8		628.1		646.9		666.3		686.3

				Costi fissi del personale				-52.5		-55.1		-57.9		-60.8		-63.8

				Costi variabile da materie prime				-67.0		-69.0		-71.0		-73.2		-75.4

				Ammortamento dell'impianto				-200		-200		-200		-200		-200

				Rata per il rimborso del finanziamento		600		-146.3		-146.3		-146.3		-146.3		-146.3

				Reddito imponibile				144.0		157.6		171.7		186.0		200.8

				Imposte sul reddito				-57.6		-63.1		-68.7		-74.4		-80.3

				Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta corrente		-1,000		286.4		294.6		303.0		311.6		320.5

		12		Flussi di Cassa Annuali Attualizzati		-1,000		262.7		247.9		234.0		220.8		208.3

		12		Valore Attuale Netto del progetto		173.7

				TIR del Progetto		15.35%

				Valore Attuale Netto del Promotore		773.7

				TIR del Promotore		68.36%

		13		Costo teorico massimo dell'impianto calcolato in bese ai ricavi attualizzati		1,173.7

				Tasso equivalente teorico a rischio zero per il Progetto		12.55%

		14		Tasso equivalente teorico a rischio zero per il Promotore		35.18%

		15		Somma costi di gestione attualizzati più il costo dell'impianto		1,498.9		110		104		100		95		90

		15		Costo medio annuale attualizzato (in Mil USD)		385.4

		15		Costo medio unitario attualizzato (in USD/ton)		1,041.5

				linea per il calcolo del TIR del Promotore		-400		286.4		294.6		303.0		311.6		320.5





Macro

		La seguenti macro sono valide per tutte le carelle

		Ctrl + q =		Stampa testo dell'esercizio

		Ctrl + w =		Stampa tabella dell'esercizio
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_1003433246.xls
Foglio1

		in milioni di Lire		CASO B

				ii		0.07		1.07		iA		0.12		1.12

				I0		5,000		IF				Aliquota IVA		0.1

		anni		0		1		2		3		4		5

		IVA su Investimenti		500.0				I0*		-4,500.0

		Contributo del 30 % al 3° anno								1,500.0

		Ricavi incrementati senza inflazione		1,000.0		1,100.0		1,210.0		1,331.0		1,464.1		1,610.5

		Ricavi in moneta corrente		1,000.0		1,177.0		1,385.3		1,630.5		1,919.1		2,258.8

		Costi materie prime in moneta corrente (7%)		500.0		535.0		572.5		612.5		655.4		701.3

		Costi Manutenz. in moneta corrente		2,000.0		2,140.0		2,289.8		2,450.1		2,621.6		2,805.1

		Reddito in lire correnti				-1,498.0		-1,476.9		67.9		-1,357.9		-1,247.6

		Reddito attualizzato				-1,337.5		-1,177.4		48.3		-862.9		-707.9

		VA		-4,037.4

		VAN		462.6
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		in milioni di Lire		CASO B

				ii		0.07		1.07		iA		0.12		1.12

				I0		5,000		IF				Aliquota IVA		0.1

		anni		0		1		2		3		4		5

		IVA su Investimenti		500.0				I0*		-4,500.0

		Contributo del 30 % al 3° anno								0.0

		Ricavi incrementati senza inflazione		1,000.0		1,100.0		1,100.0		1,100.0		1,100.0		1,100.0

		Ricavi in moneta corrente		1,000.0		1,177.0		1,259.4		1,347.5		1,441.9		1,542.8

		Costi materie prime in moneta corrente (7%)		500.0		535.0		572.5		612.5		655.4		701.3

		Costi Manutenz. in moneta corrente		2,000.0		2,140.0		2,289.8		2,450.1		2,621.6		2,805.1

		Reddito in lire correnti				-1,498.0		-1,602.9		-1,715.1		-1,835.1		-1,963.6

		Reddito attualizzato				-1,337.5		-1,277.8		-1,220.7		-1,166.2		-1,114.2

		VA		-6,116.5

		VAN		-1,616.5
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		in milioni di Lire		CASO A

				ii		0.07		1.07		iA		0.12		1.12

				I0		0		IF		2000		Aliquota IVA		0.1

		anni		0		1		2		3		4		5

		IVA su Investimenti		0.0

		Ricavi in moneta corrente		1,000.0		1,070.0		1,144.9		1,225.0		1,310.8		3,402.6

		Costi materie prime in moneta corrente (7%)		500.0		535.0		572.5		612.5		655.4		701.3

		Costi Manutenz. in moneta corrente		1,000.0		1,070.0		1,144.9		1,225.0		1,310.8		1,402.6

		Reddito in lire correnti				-535.0		-572.5		-612.5		-655.4		1,298.7

		Reddito attualizzato				-477.7		-456.4		-436.0		-416.5		736.9

		VA		-1,049.6

		VAN		-1,049.6
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Foglio1

		

				In Mil USD		I0		1,000				VA		350,000		PA		1.4E-03

						ii		0.05		1.05				ip		0.09		1.09				ia		0.07		1.07

						a		0.40				fattore di recupero del capitale (A/P,7%,10)												0.142

						0		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10

				Ricavi da vendita di ammoniaca		490		514.5		540.225		567.23625		595.6		625.377965625		656.6468639063		689.4792071016		723.9531674566		760.1508258295		798.1583671209

				Costi fissi del personale		60		65.4		71.3		77.70174		84.7		92.3		100.6		109.682347249		119.5537585014		130.3135967665		142.0

				Costi variabili da materie prime e altri		66		69.3		72.8		76.40325		80.2		84.2		88.4		92.9		97.5		102.3876622546		107.5

				Ammortamento dell'impianto				100		100		100		100		100		100		100		100		100		100

				Reddito imponibile				279.8		296.174		313.13126		330.6797534		348.825945206		367.6		386.9282319572		406.8873496652		427.4495668084		448.6095012781

				Imposte sul reddito				111.92		118.4696		125.252504		132.27190136		139.5303780824		147.0		154.7712927829		162.7549398661		170.9798267233		179.4438005112

		12		Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta				267.88		277.7044		287.878756		298.4		309.2955671236		320.5		332.2		344.1324097991		356.469740085		369.1657007669

				corrente

		12		Flussi di Cassa Annuali Attualizzati				250.3551401869		242.5577779719		234.9948173248		227.6539215587		220.5234647347		213.5924862117		206.850648136		200.288195679		193.8959198424		187.6651226653

		12		Valore Attuale Netto		1,178.4

		13		Valore teorico dell'impianto calcolato		2,178.4

				in base ai flussi di cassa

				Costi di gestione attualizzati				125.8878504673		125.8197222465		125.7955761553		125.8		125.8791505187		125.9868694591		126.1385674896		126.3342822445		126.5740667234		126.8579893042

		15		Somma costi di gestione attualizzati		2,261.1

				più il costo dell'impianto

		15		Costo medio annuale attualizzato		321.9

		15		Costo attualizzato annuo, medio per		919.7

				unità di prodotto in USD)

				Tasso equivalente teorico a rischio zero		0.157
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				In Mil USD		I0						VA				PA

						ii				1				ip				1				ia				1

						a		0.40

						0		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10

				Ricavi da vendita di ammoniaca

				Costi fissi del personale

				Costi variabili da materie prime e altri

				Ammortamento dell'impianto

				Reddito imponibile

				Imposte sul reddito

		12		Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta

				corrente

		12		Flussi di Cassa Annuali Attualizzati

		12		Valore Attuale Netto

		13		Valore teorico dell'impianto calcolato

				in base ai flussi di cassa

				Costi di gestione attualizzati

		15		Somma costi di gestione attualizzati

				più il costo dell'impianto

		15		Costo medio annuale attualizzato

		15		Costo attualizzato annuo, medio per

				unità di prodotto in USD)

				Tasso equivalente teorico a rischio zero
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Foglio1

		1		Si consideri un progetto d'investimento per un periodo convenzionale di vita pari a		10		anni

		2		Il progetto consiste nella realizzazione  di un'impianto di produzione di ammoniaca il cui costo di realizzazione all'anno 0 è di		1,000		Mil USD

		3		L'ammortamento del costo dell'impianto è ipotizzata totale alla fine del decennio, con ratei d'ammortamento costanti per tutto il periodo.

		4		Uno studio di mercato ha permesso di stimare il mercato di sbocco della domanda di ammoniaca che  è prevista costante per il decennio ed uguale a …………		325,000		ton/anno

		5		Il prezzo di vendita dell'ammoniaca su tale mercato  è stimato all'anno 0  pari a ………………………..		1,500		USD/ton

		6		I costi di gestione annuali del personale sono stimati pari a		60		Mil USD/anno

		7		Il costo di gestione annuale per materie prime e altri costi variabili e stato stimato pari a ……………………		66		Mil USD/anno

		8		Si suppone che nel corso del periodo di studio la media dei prezzi (inflazione) aumenterà al tasso costante del ……………..		5%		all'anno

		9		mentre si suppone un aumento dei costi del personale più rapido dell'inflazione e cioè pari al………………………..		9%		all'anno

		10		Si consideri che l'impresa è sottoposta ad un imposizione fiscale da calcolare sul reddito imponibile pari al …………………….		40%

		11		Il tasso di attualizzazione da considerare per la valutazione complessiva dei flussi di cassa è pari al ……………….		7%

				Domande (con riferimento agli allegati moduli predisposti)

				Esercizio 2 a (punti da 0 a 8 )

		12		In base ai dati forniti si costruiscano i flussi di cassa netti annuali in moneta corrente e quindi se ne  calcoli il Valore Attuale Netto

				Esercizio 2 b (punti da 0 a 8)

		13		Si trovi  il valore teorico dell'impianto calcolato in base ai flussi di cassa netti che esso permette di generare

		14		Esercizio 2 c (punti da 0 a 5)

		15		Dopo aver calcolato la somma attualizzata dei costi di gestione (sia del personale che dei costi variabili da materie prime) alla quale si dovrà aggiungere anche il costo dell'impianto si trovi il costo medio annuale attualizzato ed il costo medio unitario attualizzato utilizzando la rata costante equivalente a tale somma (fattore di recupero del capitale (A/P,7%,10))

				Esercizio 2 d (facoltativo)

				Si calcoli il tasso di interesse teorico che si dovrebbe ottenere da una banca per conseguire lo stesso risultato economico generato dall'investimento in esame

		16		N.B.  Si consideri che la quota d'ammortamento annuale del costo dell'impianto dovrà essere considerata come un costo ai soli fini del calcolo del reddito imponibile ma, essendo una voce contabile, dovrà essere riaggiunta dopo il calcolo delle imposte dovute per quell'anno, per trovare il valore dei flussi di cassa annuali.
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Foglio1

		

				In Mil USD		I0		1,000				VA		325,000		PA		1.5E-03

						ii		0.05		1.05				ip		0.09		1.09				ia		0.07		1.07

						a		0.40				fattore di recupero del capitale (A/P,7%,10)												0.142

						0		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10

				Ricavi da vendita di ammoniaca		487.5		511.875		537.46875		564.3421875		592.6		622.1872617188		653.2966248047		685.9614560449		720.2595288472		756.2725052895		794.086130554

				Costi fissi del personale		60		65.4		71.3		77.70174		84.7		92.3		100.6		109.682347249		119.5537585014		130.3135967665		142.0

				Costi variabili da materie prime e altri		66		69.3		72.8		76.40325		80.2		84.2		88.4		92.9		97.5		102.3876622546		107.5

				Ammortamento dell'impianto				100		100		100		100		100		100		100		100		100		100

				Reddito imponibile				277.175		293.41775		310.2371975		327.640987775		345.6352412998		364.2		383.4104809006		403.1937110557		423.5712462684		444.5372647112

				Imposte sul reddito				110.87		117.3671		124.094879		131.05639511		138.2540965199		145.7		153.3641923602		161.2774844223		169.4284985074		177.8149058845

		12		Flussi di Cassa Netti Annuali in moneta				266.305		276.05065		286.1423185		296.6		307.3811447798		318.5		330.0		341.9162266334		354.142747761		366.7223588267

				corrente

		12		Flussi di Cassa Annuali Attualizzati				248.8831775701		241.113328675		233.5773670802		226.2629657112		219.1585080619		212.2530427477		205.5362409985		198.9983568992		192.6301901987		186.4230515195

		12		Valore Attuale Netto		1,164.8

		13		Valore teorico dell'impianto calcolato		2,164.8

				in base ai flussi di cassa

				Costi di gestione attualizzati				125.8878504673		125.8197222465		125.7955761553		125.8		125.8791505187		125.9868694591		126.1385674896		126.3342822445		126.5740667234		126.8579893042

		15		Somma costi di gestione attualizzati		2,261.1

				più il costo dell'impianto

		15		Costo medio annuale attualizzato		321.9

		15		Costo attualizzato annuo, medio per		990.5

				unità di prodotto in USD)

				Tasso equivalente teorico a rischio zero		0.156
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Foglio1

		quantità		prezzo p1		prezzo p2		prezzo r1		prezzo r2		dati

		0		1		1		0.9		0.8

		25		0.8		0.75625		0.8		0.7		0.81

		50		0.625		0.55		0.7		0.6		0.64

		75		0.475		0.38125		0.6		0.5		0.46

		100		0.35		0.25		0.5		0.4		0.36

		125		0.25		0.15625		0.4		0.3		0.26

		150		0.175		0.1		0.3		0.2		0.17

		175		0.125		0.08125		0.2		0.1		0.13

		200		0.1		0.1		0.1		0		0.1
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		quantità		prezzo

		74		0.48052

		75		0.475

		76		0.46952

		149		0.17752

		150		0.175

		151		0.17252
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Foglio1

						Stato patrimoniale (al 31.12 199X)

				Attività										Passività

		IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE						4,050				CAPITALE SOCIALE						1,830

		- Fabbricati				1,120

		-  Impianti macchinari attrezz.				2,490						RISERVE						250

		- Mobili e arredi				140						- Riserva legale				90

		- Macchine da ufficio				120						- Riserva statutaria				160

		- Automezzi				180

												UTILI ESERCIZI PRECEDENTI						220

		ONERI PLURIENALI (netti)						300

		- Spese impianto e avviamento				200						FONDI DI AMMORTAMENTO						1310

		- Brevetti e concessioni				100						- Fabbricati				220

												-  Impianti macchinari attrezz.				900

		MAGAZZINO						2260				- Mobili macchinari automezzi				190

		- Materie prime sussidiarie				760

		- Semilavorati e prodotti finiti				1,180						FONDI SVALUTAZIONE						160

		- Costruzioni interne				320						- Svalutazione magazzino				70

												- Svalutazione crediti				90

		DENARO E ALTRI VALORI						140

		- Cassa e c/c attivi				60						FONDO RINNOVAMENTO IMPIANTI						160

		- Titoli negoziabili a vista				80

												DEBITI						2650

		PARTECIPAZIONI						250				- Mutui e obbligazioni				1,100

												- Debiti v/ fornitori esercizio				1,110

		CREDITI						2150				- Debiti v/ Istituti di Previdenza				120

		- Crediti su fatture				590						- Debiti diversi				160

		- Crediti su effetti				1260						- Anticipi da clieti				160

		- Crediti diversi				110

		- Anticipi fornitori di esercizio				190						BANCHE PASSIVE						1620

												- Banche c/ finanziamenti				800

		RATEI E RISCONTI ATTIVI						80				- Banche c/c passivi				820

		- Ratei attivi				30

		- Risconti attivi				50						FONDO TFR						480

												FONDO IMPOSTE (a saldo)						90

												RATEI E RISCONTI PASSIVI						40

												UTILE NETTO DI ESERCIZIO						420

		TOTALE ATTIVITA'						9,230				TOTALE PASSIVITA'						9,230
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						Stato patrimoniale (al 31.12 199X)   (Riclassificato)

				Impieghi										Fonti

		IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE						4,370				CAPITALE SOCIALE						1,830

		- Fabbricati				1,120

		-  Impianti macchinari attrezz.				2,490						RISERVE						280

		- Mobili e arredi				140						- Riserva legale				110

		- Macchine da ufficio				120						- Riserva statutaria				170

		- Automezzi				180

		- Costruzioni interne				320						FONDO RINNOVAMENTO IMPIANTI						190

		FONDI AMMORTAMENTO						-1310		(*)		UTILI ESERCIZI PRECEDENTI						220

		IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE NETTE						3,060				UTILI D'ESERCIZIO INDIVISI						240

		IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI (nette)						300				CAPITALE NETTO						2,760

		- Spese impianto e avviamento				200

		- Brevetti e concessioni				100						PASSIVO CONSOLIDATO						1940

												- Mutui e obbligazioni				800

		IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE						310				- Banche c/ finanziamenti				550

		- Partecipazioni				250						- Fondo TFR				420

		- Crediti a medio-lungo				60						- Fondo imposte				90

												- Debiti a medio-lungo				80

		IMPIEGHI DUREVOLI						3,670				FONDI DUREVOLI						4,700

		MAGAZZINO (GIACENZE)						2010				DEBITI DIVERSI A BREVE						910

		- Materie prime sussidiarie				760						- Rate mutui e obbligazioni				300

		- Anticipi fornitori di esercizio				190						- Rate banche c/finanziamenti				250

		- Semilavorati e prodotti finiti				1,180						- TFR da pagare				60

		- Anticipi clienti				-100				(*)		- Anticipi da clienti				60

		- Risconti attivi				50						- Debiti diversi				200

		- Fondo svalutazione magazzino				-70				(*)		- Ratei e risconti passivi				40

		CREDITI						1840				DEBITI FORNITORI DI ESERCIZIO						1,110

		- Crediti su fatture				590

		- Crediti su effetti				1260						BANCHE C/C PASSIVI						820

		- Crediti diversi				50

		- Fondo svalutazione crediti				-90				(*)		UTILI DA DISTRIBUIRE						120

		- Ratei attivi				30

		LIQUIDITA'						140

		- Cassa e c/c attivi				60

		- Titoli negoziabili a vista				80

		IMPIEGHI CORRENTI						3990				FONDI CORRENTI						2960

		TOTALE IMPIEGHI (Capitale investito)						7,660				TOTALE FONDI						7,660

																		90

												RATEI E RISCONTI PASSIVI						40

												UTILE NETTO DI ESERCIZIO						-7,490

		TOTALE ATTIVITA'						18,380				TOTALE PASSIVITA'						18,380
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Foglio1

		quantità		prezzo p1		prezzo p2		prezzo r1		prezzo r2		dati

		0		1		1		0.95714		0.90714

		25		0.940625		0.9234375		0.928565		0.878565		0.94

		50		0.8875		0.85625		0.899994		0.84999		0.89

		75		0.840625		0.7984375		0.871415		0.821415		0.84

		100		0.8		0.75		0.84284		0.79284		0.8

		125		0.765625		0.7109375		0.814265		0.764265		0.77

		150		0.7375		0.68125		0.78569		0.73569		0.74

		175		0.715625		0.6609375		0.757115		0.707115		0.71

		200		0.7		0.65		0.72854		0.67854		0.7

		225		0.690625		0.6484375		0.699965		0.649965
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		88.6803450814		92.1460809842		94.1734065248		95.611816887

		95.611816887		99.0775527898		101.1048783304		102.5432886926

		99.6664679681		103.1322038709		105.1595294114		106.5979397737

		102.5432886926		106.0090245954		108.036350136		109.4747604982

		104.7747242058		108.2404601086		110.2677856491		111.7061960114

		106.5979397737		110.0636756765		112.091001217		113.5294115793
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y = 150

y = 200
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Foglio1

		x		y				d				f				h

		0		50				100				150				200

		50		50		88.6803		100		92.1461		150		94.1734		200		95.6118

		100		50		95.6118		100		99.0776		150		101.1049		200		102.5433

		150		50		99.6665		100		103.1322		150		105.1595		200		106.5979

		200		50		102.5433		100		106.0090		150		108.0364		200		109.4748

		250		50		104.7747		100		108.2405		150		110.2678		200		111.7062

		300		50		106.5979		100		110.0637		150		112.0910		200		113.5294
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		88.6803450814		92.1460809842		94.1734065248		95.611816887

		95.611816887		99.0775527898		101.1048783304		102.5432886926

		99.6664679681		103.1322038709		105.1595294114		106.5979397737

		102.5432886926		106.0090245954		108.036350136		109.4747604982

		104.7747242058		108.2404601086		110.2677856491		111.7061960114

		106.5979397737		110.0636756765		112.091001217		113.5294115793



y= 0

y = 50

y = 150

y = 200

quantità del fattore x

Livello di produzione



Foglio1

		x		y				d				f				h

		0		50				100				150				200

		50		50		88.6803		100		92.1461		150		94.1734		200		95.6118

		100		50		95.6118		100		99.0776		150		101.1049		200		102.5433

		150		50		99.6665		100		103.1322		150		105.1595		200		106.5979

		200		50		102.5433		100		106.0090		150		108.0364		200		109.4748

		250		50		104.7747		100		108.2405		150		110.2678		200		111.7062

		300		50		106.5979		100		110.0637		150		112.0910		200		113.5294






_1003260659.xls
Foglio1

		quantità		prezzo p1		prezzo p2		prezzo r1		prezzo r2		dati

		0		1		1		0.95714		0.90714

		25		0.940625		0.9234375		0.928565		0.878565		0.94

		50		0.8875		0.85625		0.899994		0.84999		0.89

		75		0.840625		0.7984375		0.871415		0.821415		0.84

		100		0.8		0.75		0.84284		0.79284		0.8

		125		0.765625		0.7109375		0.814265		0.764265		0.77

		150		0.7375		0.68125		0.78569		0.73569		0.74

		175		0.715625		0.6609375		0.757115		0.707115		0.71

		200		0.7		0.65		0.72854		0.67854		0.7

		225		0.690625		0.6484375		0.699965		0.649965






_1003257876.xls
Grafico1

		0		44.1421356237		50		54.4948974278		58.2842712475

		25		64.1421356237		70		74.4948974278		78.2842712475

		50		72.4264068712		78.2842712475		82.7791686753		86.5685424949

		75		78.7831517751		84.6410161514		89.1359135792		92.9252873988

		100		84.1421356237		90		94.4948974278		98.2842712475

		125		88.8634951737		94.72135955		99.2162569778		103.0056307975

		150		93.1319304794		98.9897948557		103.4846922835		107.2740661031

		175		97.057161845		102.9150262213		107.4099236491		111.1992974688

		200		100.7106781187		106.5685424949		111.0634399228		114.8528137424



y = 0

y= 50

y = 100

y = 150

y = 200

30

50

58.2842712475

64.6410161514

70

74.72135955

78.9897948557

82.9150262213

86.5685424949



Foglio1

		x		y		c		d		e		f		g		h		i		j		k

		0		0		30		50		44.1421356237		100		50		150		54.4948974278		200		58.2842712475

		25		0		50		50		64.1421356237		100		70		150		74.4948974278		200		78.2842712475

		50		0		58.2842712475		50		72.4264068712		100		78.2842712475		150		82.7791686753		200		86.5685424949

		75				64.6410161514		50		78.7831517751		100		84.6410161514		150		89.1359135792		200		92.9252873988

		100		0		70		50		84.1421356237		100		90		150		94.4948974278		200		98.2842712475

		125				74.72135955		50		88.8634951737		100		94.72135955		150		99.2162569778		200		103.0056307975

		150		0		78.9897948557		50		93.1319304794		100		98.9897948557		150		103.4846922835		200		107.2740661031

		175				82.9150262213		50		97.057161845		100		102.9150262213		150		107.4099236491		200		111.1992974688

		200		0		86.5685424949		50		100.7106781187		100		106.5685424949		150		111.0634399228		200		114.8528137424






_940059736.xls
Foglio1

		x		u		2,5+1,0*u		0,05*x*x- (2,5+u)*x+70*u

		0		1.6		4.1		112

		10		1.6		4.1		76

		20		1.6		4.1		50

		30		1.6		4.1		34

		40		1.6		4.1		28

		50		1.6		4.1		32

		60		1.6		4.1		46






_940073344.xls
Foglio1

		x		u		2,5+1,0*u		0,05*x*x- (2,5+u)*x+70*u

		0		3		5.5		210

		10		3		5.5		160

		20		3		5.5		120

		30		3		5.5		90

		40		3		5.5		70

		50		3		5.5		60

		60		3		5.5		60






_940073732.xls
Foglio1

		x		u		2,5+1,0*u		0,05*x*x- (2,5+u)*x+70*u

		0		5.5		8		385

		10		5.5		8		310

		20		5.5		8		245

		30		5.5		8		190

		40		5.5		8		145

		50		5.5		8		110

		60		5.5		8		85






_991392744.xls
Foglio1 (2)

		alfa =		0.8		beta =		0.6				x* =		2.6534		y* =		3.9800

																		2

		L =		4		L =		5		L =		6		L =		8		-2		9.3

		x		y								y						retta di spesa

		0																		9.3

		0.5																		8.3

		1		10.08				14.6200886911				19.81				32.00				7.3

		1.5		5.87				8.5145492488				11.54				18.64				6.3

		2		4.00				5.801986042				7.86				12.70				5.3

		2.5		2.97				4.3088693801				5.84				9.43				4.3

		3		2.33				3.3790011087				4.58				7.40				3.3

		3.5		1.90				2.7512239794				3.73				6.02				2.3

		4		1.59				2.3025196867				3.12				5.04				1.3

		4.5		1.36				1.9678862392				2.67				4.31				0.3

		5		1.18				1.7099759467				2.32				3.74				-0.7





Foglio1 (2)

		



L=4

L=6

L = 8

L = 5

retta di spesa

quantità  x

quantità  y

Isoquanti di produzione



Foglio1

		alfa =		0.8		beta =		0.6

		L =		4		L =		6		L =		8

		x		y				y				y

		0.1		217.1534093276

		1		10.08				19.81				32.00

		1.5		5.87				11.54				18.64

		2		4.00				7.86				12.70

		2.5		2.97				5.84				9.43

		3		2.33				4.58				7.40

		3.5		1.90				3.73				6.02

		4		1.59				3.12				5.04

		4.5		1.36				2.67				4.31

		5		1.18				2.32				3.74





Foglio1

		0		0		0

		0		0		0

		0		0		0

		0		0		0

		0		0		0

		0		0		0

		0		0		0

		0		0		0

		0		0		0



L=4

L=6

L = 8

quantità  x

quantità  y

Isoquanti di produzione

0

0

0

0

0

0

0

0

0




_993237583.xls
Foglio1

		x		u		2,5+1,0*u		0,05*x*x- (2,5+u)*x+70*u

		0		1		3.5		70

		10		1		3.5		40

		20		1		3.5		20

		30		1		3.5		10

		40		1		3.5		10

		50		1		3.5		20

		60		1		3.5		40






_987175194.xls
Grafico1

		0		0		0		0		0		0		0		0		0		0		0		6.45		4.65		5.55		3.75		6.675		4.2

		0.5		0.5		0.5		0.5		0.5		0.5		0.5		0.5		0.5		0.5		0.5		6.0375		4.0875		5.0625		3.1125		6.603125		3.6

		1		1		1		1		1		1		1		1		1		1		1		5.675		3.575		4.625		2.525		6.46125		3.05

		1.5		1.5		1.5		1.5		1.5		1.5		1.5		1.5		1.5		1.5		1.5		5.3625		3.1125		4.2375		1.9875		6.249375		2.55

		2		2		2		2		2		2		2		2		2		2		2		5.1		2.7		3.9		1.5		5.9675		2.1

		2.5		2.5		2.5		2.5		2.5		2.5		2.5		2.5		2.5		2.5		2.5		4.8875		2.3375		3.6125		1.0625		5.615625		1.7

		3		3		3		3		3		3		3		3		3		3		3		4.725		2.025		3.375		0.675		5.19375		1.35

		3.5		3.5		3.5		3.5		3.5		3.5		3.5		3.5		3.5		3.5		3.5		4.6125		1.7625		3.1875		0.3375		4.701875		1.05

		4		4		4		4		4		4		4		4		4		4		4		4.55		1.55		3.05		0.05		4.14		0.8



UA=2

UA=3

UA=4

UA=4,5

UB=0,5

UB=1

UB=2

UB=3

UB=4

UB=5

UB=6

UA=3,5

UA=1,5

UA=2,5

UA=0,5

UB=0,25

UA=1

Quantità del bene x

Quantità del bene y

Scatola di Edgeworth

5.1

6

6.9

7.35

6.45

6

5.1

4.2

3.3

2.44

1.6

4.575

5.55

6.525

7.0125

6.38375

5.945

5.0675

4.19

3.3125

2.435

1.5575

4.1

5.15

6.2

6.725

6.2475

5.82

4.965

4.11

3.255

2.4

1.545

3.675

4.8

5.925

6.4875

6.04125

5.625

4.7925

3.96

3.1275

2.295

1.4625

3.3

4.5

5.7

6.3

5.765

5.36

4.55

3.74

2.93

2.12

1.31

2.975

4.25

5.525

6.1625

5.41875

5.025

4.2375

3.45

2.6625

1.875

1.0875

2.7

4.05

5.4

6.075

5.0025

4.62

3.855

3.09

2.325

1.56

0.795

2.475

3.9

5.325

6.075

4.51625

4.145

3.4025

2.66

1.9175

1.175

0.4325

2.3

3.8

5.3

6.075

3.96

3.6

2.88

2.16

1.44

0.72

0



Foglio1

		Scatola di Edgeworth

				UA=0,5		UA=1		UA=1,5		UA=2		UA=2,5		UA=3		UA=3,5		UA=4		UA=4,5		UB=0,25		UB=0,5		UB=1		UB=2		UB=3		UB=4		UB=5		UB=6

		0		3.75		4.2		4.65		5.1		5.55		6		6.45		6.9		7.35		6.675		6.45		6		5.1		4.2		3.3		2.44		1.6

		0.5		3.1125		3.6		4.0875		4.575		5.0625		5.55		6.0375		6.525		7.0125		6.603125		6.38375		5.945		5.0675		4.19		3.3125		2.435		1.5575

		1		2.525		3.05		3.575		4.1		4.625		5.15		5.675		6.2		6.725		6.46125		6.2475		5.82		4.965		4.11		3.255		2.4		1.545

		1.5		1.9875		2.55		3.1125		3.675		4.2375		4.8		5.3625		5.925		6.4875		6.249375		6.04125		5.625		4.7925		3.96		3.1275		2.295		1.4625

		2		1.5		2.1		2.7		3.3		3.9		4.5		5.1		5.7		6.3		5.9675		5.765		5.36		4.55		3.74		2.93		2.12		1.31

		2.5		1.0625		1.7		2.3375		2.975		3.6125		4.25		4.8875		5.525		6.1625		5.615625		5.41875		5.025		4.2375		3.45		2.6625		1.875		1.0875

		3		0.675		1.35		2.025		2.7		3.375		4.05		4.725		5.4		6.075		5.19375		5.0025		4.62		3.855		3.09		2.325		1.56		0.795

		3.5		0.3375		1.05		1.7625		2.475		3.1875		3.9		4.6125		5.325		6.075		4.701875		4.51625		4.145		3.4025		2.66		1.9175		1.175		0.4325

		4		0.05		0.8		1.55		2.3		3.05		3.8		4.55		5.3		6.075		4.14		3.96		3.6		2.88		2.16		1.44		0.72		0





Foglio1

		



UA=2

UA=3

UA=4

UA=4,5

UB=0,5

UB=1

UB=2

UB=3

UB=4

UB=5

UB=6

UA=3,5

UA=1,5

UA=2,5

UA=0,5

UB=0,25

UA=1

Quantità del bene x

Quantità del bene y

Scatola di Edgeworth



Foglio2

		





Foglio3

		






_940073384.xls
Foglio1

		x		u		2,5+1,0*u		0,05*x*x- (2,5+u)*x+70*u

		0		4		6.5		280

		10		4		6.5		220

		20		4		6.5		170

		30		4		6.5		130

		40		4		6.5		100

		50		4		6.5		80

		60		4		6.5		70






_940059988.xls
Foglio1

		x		u		2,5+1,0*u		0,05*x*x- (2,5+u)*x+70*u		100-2*x

		0		1.785		4.285		124.95		100

		10		1.785		4.285		87.1		80

		20		1.785		4.285		59.25		60

		30		1.785		4.285		41.4		40

		40		1.785		4.285		33.55		20

		50		1.785		4.285		35.7		0





Foglio1

		



curva indifferenza
u = 1.785

retta di bilancio




_940060031.xls
Foglio1

		x		u		2,5+1,0*u		0,05*x*x- (2,5+u)*x+70*u

		0		1.9		4.4		133

		10		1.9		4.4		94

		20		1.9		4.4		65

		30		1.9		4.4		46

		40		1.9		4.4		37

		50		1.9		4.4		38

		60		1.9		4.4		49






_940065742.xls
Foglio1

		x		u		2,5+1,0*u		0,05*x*x- (2,5+u)*x+70*u		200-2*x

		0		4.985		7.485		348.95		200

		10		4.985		7.485		279.1		180

		20		4.985		7.485		219.25		160

		30		4.985		7.485		169.4		140

		40		4.985		7.485		129.55		120

		50		4.985		7.485		99.7		100

		60		4.985		7.485		79.85		80

		70		4.985		7.485		70		60





Foglio1

		



curva indifferenza
u = 4.985

retta di bilancio




_940059836.xls
Foglio1

		x		u		2,5+1,0*u		0,05*x*x- (2,5+u)*x+70*u

		0		1.7		4.2		119

		10		1.7		4.2		82

		20		1.7		4.2		55

		30		1.7		4.2		38

		40		1.7		4.2		31

		50		1.7		4.2		34

		60		1.7		4.2		47






_940017983.xls
Foglio1

		prezzo		quantità

		1		0

		0.8		25

		0.625		50

		0.475		75

		0.35		100

		0.25		125

		0.175		150

		0.125		175

		0.1		200






_940018674.xls
Foglio1

		q		P		dq/dP		e = dq/dP P/q

		75		0.475		181.8181818182		1.1515151515

		100		0.35		222.2222222222		0.7777777778

		150		0.175		400		0.4666666667

		200		0.1		2000		1






_940011950.xls
Foglio1

		prezzo		quantità

		1		0

		0.940625		25

		0.8875		50

		0.840625		75

		0.8		100

		0.765625		125

		0.7375		150

		0.715625		175

		0.7		200

		0.690625		225






_940017423.xls
Foglio1

		quantità		prezzo p1		prezzo p2		prezzo r1		prezzo r2		dati

		0		1		1		0.9		0.8

		25		0.8		0.75625		0.8		0.7		0.81

		50		0.625		0.55		0.7		0.6		0.64

		75		0.475		0.38125		0.6		0.5		0.46

		100		0.35		0.25		0.5		0.4		0.36

		125		0.25		0.15625		0.4		0.3		0.26

		150		0.175		0.1		0.3		0.2		0.17

		175		0.125		0.08125		0.2		0.1		0.13

		200		0.1		0.1		0.1		0		0.1






_940010876.xls
Foglio1

		q		P		dq/dP		e = dq/dP P/q

		75		0.8406		571.4752243716		6.4050943148

		100		0.8		666.6666666667		5.3333333333

		150		0.7375		1000		4.9166666667

		175		0.715625		1333.3333333333		8.1785714286

		200		0.7		2000		7






_940010025.xls
Foglio1

		q		p

		74		0.84238

		75		0.840625

		76		0.83888

		149		0.738505

		150		0.7375

		151		0.736505






